
«Βροχή»
καταγγελιών
για ακρίβεια
και ενέργεια
Και ηλεκτρονικές απάτες
Αυξημένες είναι φέτος οι καταγγελίες
καταναλωτών σε σχέση με την ακρί-
βεια. Ξεπέρασαν τις 1.500 και αφορούν
αυξήσεις στις τιμές προϊόντων και
καυσίμων. Κατά 26% αυξήθηκαν οι
καταγγελίες για μη αναγραφή τιμών,
κατά 82% έχουν αυξηθεί τα παράπονα
για ηλεκτρονικές απάτες, ενώ στο
150% είναι η αύξηση για απάτες μέσω
ηλεκτρονικών μηνυμάτων με την
χρήση επωνυμίας διαφόρων επιχει-
ρήσεων. Σελ. 5

Οι διαφωνίες
«τρυπούν»
το e-kalathi
Αντιδράσεις κομμάτων
Παραμένουν οι διαφωνίες των εμπλε-
κόμενων και της πλειοψηφίας βου-
λευτών σε σχέση με το νομοσχέδιο
για το e-kalathi. Επιζήμιο για τις επι-
χειρήσεις και χωρίς ουσιαστικό όφελος
για τον καταναλωτή, εκτιμά ο Παγκύ-
πριος Σύνδεσμος Υπεραγορών. Η συ-
ζήτηση θα συνεχισθεί εκ νέου στην
Επιτροπή Εμπορίου την επόμενη ε-
βδομάδα. Σελ. 4
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ΓΟΥΟΛ ΣΤΡΙΤ

Αντιδράσεις για το πλαίσιο τραπεζών
Εντονες αντιδράσεις προκαλούν στους τραπεζικούς κύκλους της
Γουόλ Στριτ οι νέοι ρυθμιστικοί κανόνες. Ο διευθύνων σύμβου-
λος του κολοσσού JPMorgan Chase, Τζέιμι Ντάιμον, άσκησε
σκληρή κριτική και χαρακτήρισε πολύ απογοητευτική την πρότα-
ση να απαιτηθεί από τις τράπεζες να αφιερώσουν περισσότερα
κεφάλαια για την προστασία τους έναντι κινδύνου. Σελ. 11

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΤΟ 2022

Μόνο 4 τράπεζες είχαν γυναίκα  CEO
Οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται σε ανώτερες διευθυντικές θέ-
σεις στις ευρωπαϊκές τράπεζες. Σύμφωνα με έκθεση μόνο το
23% των ανώτερων διευθυντικών θέσεων καταλαμβάνονταν από
γυναίκες το 2022. Στην Ισπανία, τρεις από τις μεγαλύτερες τράπε-
ζες έχουν γυναίκες στις κορυφαίες θέσεις τους, μεταξύ των οποί-
ων η Ανα Μποτίν, πρόεδρος της Banco Santander. Σελ. 13

ΑΜΠΟΥ ΝΤΑΜΠΙ

Ο σεΐχης που διαχειρίζεται 1,5 τρισ. δολ.
Ο σεΐχης Ταχνούν μπιν Ζαγιέντ αλ Ναχιάν, της οικογένειας που
άρχει στο Αμπου Ντάμπι, αναδεικνύεται σε έναν από τους σημα-
ντικότερους ανθρώπους που κλείνουν συμφωνίες στον κόσμο.
Πρόσφατα απέκτησε τον έλεγχο του μεγαλύτερου κρατικού ε-
πενδυτικού ταμείου στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, αυξάνοντας
τα περιουσιακά στοιχεία του σε 1,5 τρισ. δολάρια. Σελ. 12

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Oταν εξαντλούνται τα νομισματικά όπλα
Η ΕΚΤ καθόρισε στις 14 Σεπτεμβρίου
το βασικό επιτόκιο του ευρώ στο ι-
στορικό υψηλό του 4%. Για πολλούς
η απόφαση είναι τερματική, με την
έννοια του ότι είναι η τελευταία ά-
νοδος που επιχειρεί η Φρανκφούρτη.
Η ερώτηση όμως που παραμένει α-
ναπάντητη είναι, αν ισχύει η εκτίμηση
πόσος χρόνος θα απαιτηθεί; Με την
δήλωση της η Κριστίν Λαγκάρντ την
Πέμπτη που μας πέρασε, απάντησε
στο ένα σκέλος της ερώτησης και ευ-
θαρσώς τοποθετήθηκε για την κα-
ταλληλότατα του επιτοκίου. Παρα-
μένει όμως αναπάντητο για πόσο
χρόνο θα πρέπει να πορευτούμε με
αυτό το επιτόκιο. 

Οι προβλέψεις για τον πληθωρισμό
παραπέμπουν σε μια δύσκολη κατά-

σταση, αφού η ακρίβεια θα συνεχίσει
βραχυπρόθεσμα να πλήττει τα νοι-
κοκυριά. Η ΕΚΤ έχει αναθεωρήσει α-
νοδικά τις εκτιμήσεις της για το ύψος
του πληθωρισμού κατά 20 μονάδες
βάσης στο 5,60% και 3,20% για το
2023 και 2024 αντίστοιχα. Για το 2025,
τερματική χρονιά για επάνοδο στην
ομαλότητα, η ΕΚΤ έχει βελτιώσει την
πρόβλεψη της κατά 10 μονάδες βάσης
προβλέποντας τον πληθωρισμό στο
2,10%. Συνεπώς η κατάσταση για
τους οικονομολόγους της Φρανκφούρ-
της αρχίζει να μπαίνει σε τροχιά ο-
μαλοποίησης με ορίζοντα το 2025. 

Τώρα όμως που το νομισματικό ό-
πλο των επιτοκίων μοιάζει να εξαντ-
λείται, ποια θα πρέπει να είναι η συ-
νέχεια; Σύμφωνα με τους αναλυτές

η ΕΚΤ δεν πρόκειται να πραγματο-
ποιήσει οποιαδήποτε κίνηση στους
επόμενους 12 μήνες. Η πρώτη κίνηση,
εφόσον επιβεβαιωθούν οι προβλέψεις,
εκτιμάται πως θα γίνει τον Σεπτέμβριο
του 2024 με την ΕΚΤ να επιχειρεί την
πρώτη μείωση των επιτοκίων. Ο χρό-
νος που μεσολαβεί μέχρι τότε είναι
μακρύς και η αβεβαιότητα που ταλα-
νίζει την παγκόσμια οικονομία τόσο
έντονη που κάνει αυτού του είδους
τις αναλύσεις να μοιάζουν με σενάρια
επιστημονικής φαντασίας. 

Προς το παρόν ενώπιον μας έχουμε
τον χειμώνα, με την πρώτη αβεβαι-
ότητα να προσδιορίζεται στις τιμές
των καυσίμων και κυρίως του πετρε-
λαίου που σε μεγάλο βαθμό καθορίζει
και τα υπόλοιπα ενεργειακά προϊόντα.

Η αναφορά στο πετρέλαιο γίνεται
γιατί ήταν η αποκλιμάκωση στην
τιμή του που επέτρεψε στην υποχώ-
ρηση του πληθωρισμού από τα ψηλά
του Οκτωβρίου 2022. Η ανησυχία που
προβάλλεται έχει να κάνει με το γε-
γονός ότι η θετική επίδραση έχει ε-
ξαντληθεί και πλέον η πίεση θα είναι
προς τα πάνω, αφήνοντας την πορεία
του πληθωρισμού για ακόμα μια φορά
στο έλεος του πετρελαίου. Μια άλλη
σημαντική παρατήρηση έχει να κάνει
με τη δομή του πληθωρισμού η οποία
μετά που ξεπεράστηκαν οι πιέσεις
στο πετρέλαιο και στα τρόφιμα, συ-
νέχιζε να παραμένει σε ανησυχητικά
ψηλά επίπεδα έχοντας πλέον καταστεί
δομικό πρόβλημα της οικονομίας. 

Οι επόμενοι μήνες θα καταδείξουν

αν η άνοδος των επιτοκίων έχει ολο-
κληρωθεί ή αν θα απαιτηθούν περαι-
τέρω κινήσεις με όλα τα αρνητικά
συνεπακόλουθα. Η ουσία όμως είναι
ότι όλα τα «λογικά» όπλα έχουν εξα-
ντληθεί και δυστυχώς οι τιμές δεν α-
κολουθούν την αναμενόμενη πορεία.
Πάντως, αν χρειαστεί η ΕΚΤ να συ-
νεχίσει την αύξηση των επιτοκίων,
τότε γίνεται σε όλους κατανοητό πως
κινούμαστε σε αχαρτογράφητα νερά
–αν δεν έχουμε μπει ήδη. Σε αυτόν
τον πρωτόγνωρο αγώνα κατά της α-
κρίβειας θα πρέπει να εμπλακούν πε-
ρισσότεροι θεσμοί, εγκαταλείποντας
την τακτική του κρυφτούλι, αφήνο-
ντας όλες τις πρωτοβουλίες στην
πλευρά της ΕΚΤ η οποία ό,τι είχε να
δώσει, το έχει δώσει. 

«Ανακατεύεται ξανά η τράπουλα», ανα-
φορικά με το πελατολόγιο των τραπε-
ζών. Αυτό συνάγεται από τις κινήσεις
δανειοληπτών οι οποίοι αντί να προ-
χωρούν σε αναδιαρθρώσεις των δανείων
τους ή επαναδιαπραγματεύσεις όρων

με τις τράπεζες που συνεργάζονται,
προσεγγίζουν άλλα τραπεζικά ιδρύματα
με σκοπό να μεταφέρουν το δάνειό
τους. Αυτή η πρακτική παρατηρείται
πολύ τους τελευταίους μήνες. Είναι η
δεύτερη φορά από την εποχή του κο-

ρωνοϊού (από το 2020) που οι τράπεζες
μπαίνουν στη λογική αυτή και απο-
σπούν πελάτες που οι ίδιες θεωρούν
ότι αξίζουν να μπουν στο πελατολόγιό
τους. Το αίτημα ενός πελάτη για μετα-
φορά δανείου του σε άλλη τράπεζα,

δεν σημαίνει αυτομάτως ότι θα γίνει
αποδεκτό. Η κάθε τράπεζα αξιολογεί
τα δεδομένα και «κερδίζει» πελάτες
προσφέροντάς τους επιτόκια τα οποία
προσαρμόζονται ανάλογα στο προφίλ
του κάθε δανειολήπτη. Στο μεταξύ,

σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής
Τράπεζας οι αναδιαρθρώσεις των δα-
νείων έχουν «κατεβάσει ρυθμούς» από
το τέταρτο τρίμηνο του 2022 και μει-
ώθηκαν σε σύγκριση με το πρώτο τρί-
μηνο κατά περίπου 300 εκατ. Σελ. 3

Στο κυνήγι χαμηλότερων επιτοκίων
Πώς οι δανειολήπτες αλλάζουν το πελατολόγιο των τραπεζών – Κατέβασαν ρυθμούς οι αναδιαρθρώσεις

ΕΛΛΑΔΑ

Ανατιμήσεις τροφίμων
με οσμή αισχροκέρδειας

Οι καταστροφές του «Daniel» στον
Θεσσαλικό κάμπο αποτέλεσαν ευκαι-
ρία για αδικαιολόγητες και κερδο-
σκοπικές αυξήσεις σε βασικά είδη
διατροφής. Σύμφωνα με στοιχεία
του Οργανισμού Κεντρικών Αγορών
και Αλιείας, οι τιμές σε ντομάτες, κο-
λοκύθια, αγγούρια, μαρούλια, φασο-
λάκια αυξήθηκαν μέσα σε μία εβδο-
μάδα από 30% έως 100%. Σελ. 14

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΞΕΝΟΥΣ

Τα ακραία φαινόμενα
απειλούν τον τουρισμό

Τα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως
οι καύσωνες και οι πρόσφατες πλημ-
μύρες, προκαλούν ανησυχία στην ελ-
ληνική τουριστική βιομηχανία για τις
μακροπρόθεσμες επιπτώσεις. Ερευ-
νες δείχνουν πως τα ακραία καιρικά
φαινόμενα και οι φυσικές καταστρο-
φές άρχισαν να αποτελούν κριτήριο
για την επιλογή, ή αποφυγή, προορι-
σμών διακοπών. Σελ. 16

ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

Το πρώτο «πράσινο» 
πλοίο από τη  Maersk

Η δανική Maersk, η δεύτερη μεγαλύ-
τερη εταιρεία παγκοσμίως στη μετα-
φορά κοντέινερ, παρουσίασε το πρώ-
το πλοίο που θα χρησιμοποιεί ως καύ-
σιμο την πράσινη μεθανόλη, εξοικονο-
μώντας 100 τόνους CO2 ημερησίως.
Το «Laura», είναι το πρώτο από τα 25
πράσινα πλοία που έχει παραγγείλει η
Maersk και αναμένεται να ξεκινήσουν
να ταξιδεύουν το 2025. Σελ. 12
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Ενας νέος οικονομικός διάδρομος, αποτελούμενος από δύο επιμέρους διαδρόμους που θα συνδέουν την Ινδία με τη Μέση Ανατολή και τις
χώρες της Μέσης Ανατολής με την Ευρώπη, είναι το σχέδιο που έχει τη στήριξη του Αμερικανού προέδρου Τζο Μπάιντεν και έχει σχεδια-
σθεί για να λειτουργήσει ως αντίπαλον δέος στον κινεζικό νέο Δρόμο του Μεταξιού. Ο λόγος για τον IMEC, όπως αποκαλείται το φιλόδοξο
νέο σχέδιο που συμφωνήθηκε στο πλαίσιο του G20 και προβλέπει ένα δίκτυο σιδηροδρομικών και οδικών συνδέσεων αλλά και θαλάσσιων
μεταφορών, το ένα σκέλος του οποίου θα συνδέει την Ινδία με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, τη Σαουδική Αραβία, την Ιορδανία και το Ισ-
ραήλ και το δεύτερο θα συνδέει τις χώρες αυτές με την Ευρώπη. Σελ. 8

Το σχέδιο για τον οικονομικό διάδρομο Ινδίας-Ε.Ε.Φουντώνει
ο πόλεμος Ε.Ε. 
και Κίνας για
ηλεκτροκίνηση
Nέο εμπορικό πόλεμο Κίνας
- Ε.Ε., μία δεκαετία μετά την
επιβολή δασμών στα κινεζικά
φωτοβολταϊκά, απειλεί να
προκαλέσει η απόφαση της
Κομισιόν να εγκαινιάσει έ-
ρευνα για τις κρατικές επιδο-
τήσεις των κινεζικών ηλεκ-
τρικών οχημάτων με στόχο
να προστατεύσει την ευρω-
παϊκή αυτοκινητοβιομηχανία.
Οι Ευρωπαίοι θέλουν να βά-
λουν φρένο στα φθηνά ηλεκ-
τρικά αυτοκίνητα κινεζικής
κατασκευής που πλημμυρί-
ζουν την αγορά και εξετάζουν
σοβαρά το ενδεχόμενο επι-
βολής δασμών. «Οι παγκό-
σμιες αγορές έχουν πλημμυ-
ρίσει από φθηνότερα ηλεκ-
τρικά αυτοκίνητα. Και η τιμή
τους διατηρείται τεχνητά χα-
μηλά από τεράστιες κρατικές
Επιδοτήσεις», δήλωσε η πρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν. Απαντώντας στις ε-
ξαγγελίες της Κομισιόν, η
Κίνα προειδοποίησε ότι η έ-
ρευνα κατά των επιδοτήσεων
σε κινεζικά ηλεκτρικά οχή-
ματα θα μπορούσε να πλήξει
το διμερές εμπόριο και να αυ-
ξήσει τις τιμές για τους Ευ-
ρωπαίους καταναλωτές. Το
Εμπορικό Επιμελητήριο της
χώρας κάλεσε τις Βρυξέλλες
να το ξανασκεφτούν. Σελ. 10



Οι θεατρικές ομάδες Point To Contemporary
Theater και Anyhow Theatre Ensemble
παρουσιάζουν την κωμωδία του Αντώνη
Τσιπιανίτη «Απολυμένη» σε σκηνοθεσία
Μιχάλη Κολοκοτρώνη. Στην «Κ» μίλησε
η ηθοποιός Νάγια Αναστασιάδου, για τον
ρόλο της Μαριέτας που υποδύεται, αλλά
και για τον έχουμε τον χρόνο να απολαμ-
βάνουμε τις ωραίες στιγμές της ζωής μας.

–Νάγια, άραγε έχουμε τον χρόνο να
απολαύσουμε τη ζωή, όταν αυτή μας
προσπερνάει, επειδή αυτή την ταχύ-
τητα της δώσαμε;

–Έχεις δίκιο, η καθημερινότητα κινείται
με ρυθμούς που δεν επιτρέπει πάντα να
αφεθούμε στις στιγμές, να τις απολαύσουμε
ή να τις αφήσουμε να μας μεταμορφώσουν.
Ευτυχώς υπάρχει ακόμα κάτι μέσα μας,
που πότε-πότε μας ωθεί να σταματήσουμε
και να συλλογιστούμε να αναζητήσουμε
τα πόδια μας, τους δικούς μας ανθρώπους
και να επαναπροσδιορίσουμε τα δικά μας
θέλω, εκεί είναι που πιστεύω ότι θυμόμαστε
να μην παρασερνόμαστε από την καθη-
μερινότητα και να αγαπούμε τη ζωή.  

–Κάνεις ένα επάγγελμα επισφαλές, αι-
σθάνθηκες ποτέ απολυμένη…;

–Πιστεύω πως άλλο πράγμα η επισφά-
λεια και άλλο η παραίτηση, αυτό που θέλω
να πω είναι ότι παρότι στη δουλειά που
κάνουμε δεν υπάρχει οικονομική σταθε-
ρότητα αυτό πολλές φορές οδηγεί σε ρίσκα
και συναισθηματική αβεβαιότητα. Αυτή
η συνθήκη όμως είναι που μας κρατά σε
εγρήγορση και αναζητούμε ξανά και ξανά
κάποιες συνεργασίες που θα αποφέρουν
καρπούς, που θα μας βοηθήσουν να ανα-
πτύξουμε τη σκέψη μας και τη δουλειά
μας. Προσπαθώ πάντα να θυμίζω στον ε-
αυτό μου ότι πρέπει να ρισκάρω, για όλες
τις στιγμές που μου χαρίζει το θέατρο και
για να ξορκίσω την ανασφάλεια από τη
ζωή μου.

–Υπάρχει νομίζεις τρόπος να ιεραρ-
χήσουμε τις ανάγκες μας και να τις
βάλουμε πάνω απ’ όλα;

–Θα έλεγα πως αρχικά είναι σημαντικό
να αντιληφθούμε τις ανάγκες μας, να τις
ακούσουμε, να είμαστε ενήμεροι γι’ αυτές
που έχουμε, τις ουσιαστικές, όχι τις ανάγκες
που πολλές φορές κατασκευάζονται από
επίπλαστα θέλω. Και μετά, είναι σημαντικό
να αντιληφθούμε πώς. Τι είναι το πιο ση-
μαντικό; Πολλές φορές ξεχνάμε. Με τον

τρόπο που τρέχει η ζωή, οι ανάγκες κατά
κάποιον τρόπο αυξάνονται. Αφήνουμε τις
ουσιαστικές έτσι στο βάθος αλλά είναι ση-
μαντικό να θυμόμαστε τι πραγματικά έχει
αξία. Όσο αφορά την ιεράρχηση όμως,
δεν θεωρώ πως οι ανάγκες μας πρέπει να
μπαίνουν πάνω απ’ όλα, υπάρχουν πράγ-
ματα που μας ξεπερνούν και καλά κάνουν.

–Ποια είναι η επίγευση που σου αφήνει
ως άνθρωπο ο ρόλος της Μαριέτας;

–Η Μαριέτα ζούσε μέχρι τη στιγμή που
απολύθηκε μια ζωή επίπλαστη. Έπαιρνε
το βασικό μισθό στη δουλειά της, αλλά
ντυνόταν με ρούχα μεγάλων σχεδιαστών
μόδας. Ρούχα που της έδιναν κάποιο στά-
τους, γιατί με αυτόν τον τρόπο θα μπορούσε
να βγει προς τα έξω και να έχει την πα-

ρουσία και τη θέση που πίστευε ότι άξιζε
να έχει μέσα στο κοινωνικό της περιβάλλον.
Οι φίλες που πίστευε ότι είχε, όπως φάνηκε
και στην πορεία ήταν συμμαχίες-λυκοφιλίες.
Όταν πια έμεινε μόνη της, στο σπίτι της,
ένας φίλος παρέμεινε δίπλα της. Τις στιγμές
της απομόνωσής της, ένας μόνο φίλος στά-
θηκε δίπλα της. Οπότε θα έλεγα ότι η Μα-
ριέτα μέσα από τη δική της κωμικοτραγική
κατάσταση, μας βοηθάει να συνειδητο-
ποιήσουμε τα σημαντικά της ζωής όπως
το χάδι, το συναίσθημα, την ασφάλεια,
την ανεξαρτησία. Η μεταμόρφωση που
συντελείται στον χαρακτήρα της πρωτα-
γωνίστριας αναδεικνύει αυτά ακριβώς τα
χαρακτηριστικά. Ενώ στην αρχή ο σύ-
ντροφός της έπρεπε να είναι άξιος να πα-
ρουσιαστεί μαζί της στις κοσμικές εμφα-
νίσεις για να επιδεικνύει στις «Μεγάλες
Κυρίες» το κοινωνικό της στάτους μετά
τη συνειδητοποίηση, οι προτεραιότητές
της άλλαξαν και αυτά που επιζητούσαν
ήταν τα εξής: «Πρώτον, τώρα έχω να φάω,
είμαι καλά, έχω ουσιαστικές σχέσεις στη
ζωή μου και κάνω τη δουλειά μου σωστά
για μένα με την ηθική μου, με τις αξίες
μου».

–Ζούμε νομίζω σε έναν ψεύτικο κό-
σμο… είμαι πολύ απαισιόδοξος;

–Μάλλον και εγώ είμαι, θα έλεγα πως

ζούμε σε έναν κόσμο που πολλές φορές
αυτό που συμβαίνει έξω από μας, αυτό
που βλέπουμε στους άλλους, στους γύρω
μας, στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, είναι
πιο σημαντικά από τα δικά μας. Αποκτούν
μεγαλύτερη βαρύτητα και μας επηρεάζουν
με κάποιον τρόπο που πολλές φορές δια-
φέρει από το τι θα θέλαμε να είμαστε και
να δείχνουμε προς τα έξω. Ψεύτικο μπορεί
να είναι το πρόσωπο που επιλέγουμε πολλές
φορές να δείξουμε προς τα έξω. Συνήθως
διαφέρει από τη δική μας την εσωτερική
αλήθεια, έχει ένα φίλτρο «προστασίας».
Οπότε θα έλεγα πως ζούμε σε έναν κόσμο
που χρειάζεται μια μεγαλύτερη αλήθεια
και μια ανοχή στην ευαλωτότητα. Για να
μπορούμε να είμαστε ευάλωτοι προς τα
έξω, εύθραυστοι αλλά και δυναμικοί. Υ-
πάρχει μια αλήθεια, η αλήθεια του καθενός
και η αλήθεια που μοιράζεται, που μοιρα-
ζόμαστε όλοι και όλες.

–Ποια φράση θα απομόνωνες από το
έργο του Τσιπιανίτη και γιατί;

–Η Μαριέτα λέει κάποια στιγμή μέσα
στο έργο «Αν πρέπει να έχει ένα στόχο
στη ζωή του, ο άνθρωπος είναι να μην
μπορεί κανείς να τον απολύσει από που-
θενά. Όχι από μια δουλειά, αλλά από τη
χαρά της ζωής». Εδώ νομίζω ότι ουσιαστικά
η Μαριέτα μας καλεί να συνειδητοποιή-
σουμε ότι η χαρά της ζωής, το να ζούμε
τα μικρά, τα καθημερινά, τα όμορφα, πρέπει
να ενδυναμωθούν ως στοιχεία στη ζωή
μας. Πρέπει να καλλιεργούμε τη ζωή μας
με τέτοιο τρόπο και με τέτοιο πείσμα που
να μη δίνονται περιθώρια σε εξωτερικές
συνθήκες να μας συνθλίβουν, να μας α-
ποσιωπούν και να μας απομονώνουν. Ναι,
το να απολυθείς από μια δουλειά είναι κάτι
το οποίο δεν θα ήθελε κανείς να βιώσει,
αλλά το να βλέπεις τη χαρά στα μικρά, τα
καθημερινά, τα ουσιώδη είναι χάρισμα
και χρειάζεται πολλές φορές προσωπική
δουλειά για να τα αντιληφθείς, για να τα
εκτιμήσεις, να μην τα υποτιμήσεις. Το να
ξυπνήσω το πρωί να είμαι καλά δεν είναι
δεδομένο, το να είναι οι άνθρωποι μου
καλά επίσης δεν είναι δεδομένο.

Πληροφορίες
«Η απολυμένη», του Αντώνη Τσιπιανίτη, σε
σκηνοθεσία Μιχάλη Κολοκοτρώνη.
WhereHaus 612, Μιχαήλ Κουσουλίδη 5, Λευ-
κωσία
Παραστάσεις: 22, 23 και 30 Σεπτεμβρίου, 13
και 20 Οκτωβρίου, ώρα 8:30 μ.μ.
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GuruShots
ToKέντροΦωτογραφίας 6x6 φιλοξενεί στην Κύπρο
έκθεση φωτογραφίας που διοργανώνει η διεθνής
φωτογραφική πλατφόρμα GuruShots, στις 22 Σε-
πτεμβρίου. Πρόκειται για μια δημοφιλή φωτο-
γραφική πλατφόρμα με εκατομμύρια ακόλουθους
ανά το παγκόσμιο, η οποία διοργανώνει φωτο-
γραφικά “challenges” και αναδεικνύει φωτογρά-
φους και το έργο τους μέσα από ένα οργανωμένο
σύστημα διαδικτυακής ψηφοφορίας. Στο πλαίσιο
της διοργάνωσης θα παρουσιαστούν δύο εκθέσεις
-με τίτλο «Η αγαπημένη σου φωτογραφία» και
«Τέχνη σε Ασπρόμαυρο», που θα τρέχουν πα-
ράλληλα τόσο σε μορφή έντυπων φωτογραφιών
όσο και σε ψηφιακή μορφή, μέσα από οθόνη.
Εγκαίνια Παρασκευή, 22 Σεπτεμβρίου, ώρα 7:00
μ.μ. Διάρκεια έκθεσης έως την Κυριακή, 24 Σεπτεμ-
βρίου. Ώρες Λειτουργίας: Παρασκευή 19:00 - 21:00,
Σαββατοκύριακο: 10:00 - 18:00. Kέντρο Φωτογρα-
φίας 6x6, Βασιλείου Μακεδόνος 30, Λεμεσός. Είσο-
δος Ελεύθερη.

Μαμά, της Μάρτα Μπαρσελό
Η παράσταση «Μαμά» είναι αναμφισβήτητα μία
από τις πιο επιτυχημένες παραστάσεις θεάτρου
των τελευταίων χρόνων, στην Κύπρο. Το συ-
γκινητικό έργο της Μάρτα Μπαρσελό σε σκη-
νοθεσία του Γιώργου Μουαΐμη, με την Αννίτα
Σαντοριναίου και την Κατερίνα Λούρα στις ε-
ξαίρετες ερμηνείες, έκανε πρεμιέρα τον περα-
σμένο Ιανουάριο. Η παράσταση περιόδευσε σε
πόλεις της Κύπρου, επέστρεψε στη βάση της
στο Θέατρο ΔΕΝΤΡΟ με επιπλέον παραστάσεις
και απανωτά soldout και τώρα, μετά από παρά-
κληση του κόσμου, δίνει ξανά την ευκαιρία σε
όσους δεν μπόρεσαν να την δουν ή θα ήθελαν
να την ξαναδούν παρουσιάζοντας τρεις τελευταίες
παραστάσεις στις 23, 29 και 30 Σεπτεμβρίου.
Θέατρο Δέντρο, Ενότητος 44, Παλλουριώτισσα.

Αποκάλυψη 
Η έκθεση Revelation - Αποκάλυψη – Ilham» του
Κωνσταντίνου Αβραάμ είναι η τρίτη μιας τρι-
λογίας και είναι το αποτέλεσμα διεργασίας δια-

λογισμού μέσα από βασικά σχήματα και χρώ-
ματα σε συνδυασμό με την έκφραση της αν-
θρώπινης φιγούρας. Η στιγμή που ανθίζει η
έννοια της κάθε λέξης στον άνθρωπο, πέφτει
Φως... Ως εκ τούτου αποκαλύπτεται η μορφή
που απεικονίζεται. Παρατηρώντας τι συμβαίνει
μέσα μας και γύρω μας, o καλλιτέχνης δημι-
ούργησε μια εικαστική πρόταση ως αντιμετώ-
πιση των πεπραγμένων. 
Τα εγκαίνια της εικαστικής έκθεσης «θα τελέσει  η
αντιπρόεδρος του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού
και πρώην Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμά-
των του Παιδιού, Λήδα Κουρσουμπά, την Τρίτη 26
Σεπτεμβρίου, ώρα 7:30 μ.μ. Αίθουσα “Καστελιώ-
τισσα” στη Λευκωσία. Διάρκεια έως Τρίτη 26 Σε-
πτεμβρίου. 

Μουσική βραδιά
Ο Σύνδεσμος «Φίλοι της Λευκωσίας» και η Συμ-
φωνική Ορχήστρα Κύπρου προσκαλούν το
κοινό σε μια μαγευτική μουσική βραδιά στην
καρδιά της πρωτεύουσας, στην Πλατεία Ελευ-

θερίας. Η φαντασμαγορική αυτή συν-διοργά-
νωση από τους δύο φορείς αποτελεί πια ετήσιο
θεσμό. Υπό τη διεύθυνση της διακεκριμένης
και χαρισματικής μαέστρου Ζωής Ζενιώδη, οι
κάτοικοι αλλά και οι επισκέπτες της Λευκωσίας
θα έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν τη Συμ-
φωνική Ορχήστρα Κύπρου σε δημοφιλή ρο-
μαντικά έργα καθώς και αγαπημένες οπερατικές
άριες και κλασικά τραγούδια με σολίστ τον κα-
ταπληκτικό Κύπριο βαρύτονο Γιώργο Ιωάννου. 
Παρασκευή 22 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Πληρο-
φορίες: 22463144, www.cyso.org.cy

Eνα Παρατεταμένο Χάδι
Η ομαδική έκθεση «Ένα Παρατεταμένο Χάδι:
Σύγχρονες Αναγνώσεις της Χαρακτικής» πε-
ριλαμβάνει έργα επτά προσκεκλημένων καλ-
λιτεχνών που ζουν και εργάζονται στην Κύπρο
μαζί με χαρακτικά από τη συλλογή του Μουσείου
Χαρακτικής Χαμπή, τα οποία συγκεντρώθηκαν
κατά τη διάρκεια μιας πολύχρονης περιόδου
εργαστηρίων καλλιτεχνών, από ανταλλαγές,

αγορές και δωρεές. Οι καλλιτέχνες αυτής της
έκθεσης ενσωματώνουν τη χαρακτική στην
πρακτική τους, ο καθένας με τον δικό του
τρόπο, για να θίξουν θέματα εντοπιότητας και
μνήμης, αγάπης και έρωτα, τη διασύνδεση του
ανθρώπου με μη ανθρώπινους παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της έκθεσης θα ανακοινώ-
νονται παράλληλες εκδηλώσεις. Συμμετέχοντες
Καλλιτέχνες: Έβελυν Αναστασίου, Παναγιώτης
Ανδρέου, Κυριακή Κώστα, Κυριάκος Θεοχάρους,
Ελένη Παναγίδου, Σιμώνη Φιλίππου, Κοραλλία
Στεργίδη. Σε διάλογο με έργα από τη συλλογή
του μουσείου των: Κώστας Αβερκίου, Ευγενία
Βασιλούδη, Στέλιος Βότσης, Κυριάκος Καλλής,
Χαράλαμπος Κρασιάς, Στέλλα Λάντσια, Λευτέρης
Ολύμπιος, Φρίξος Παπαντωνίου, Στας Παράσκος,
Μαίρη Πλάντ, Δέσπω Πρίγκη, Ρήνος Στεφανή,
Στέλιος Στυλιανού, Χαμπής Τσαγγάρης, Μα-
ριάννα Τσαγγάρου, Μιχάλης Φαντάρος, Ελένη
Χατζηνεοφύτου. Μια συν-επιμέλεια του Ευαγόρα
Βανέζη και της Νίκολα Μητροπούλου. 
Δημοτικό Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή, Αμμοχώ-
στου 55-59, Λευκωσία. Εγκαίνια: Σάββατο 23 Σε-
πτεμβρίου ώρα 7:30 μ.μ.

Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Να μη χάνουμε τις μικρές στιγμές της ζωής 

Μια αλλιώτικη ιστορία αφηγείται ο σκηνοθέτης Πάρις Ερωτοκρίτου
στην πρώτη του σατιρική νουβέλα, η οποία έχει ως βάση έναν άλλο
κόσμο… ή μάλλον μια Νέα Κύπρο. Πώς είναι αυτή η Νέα Κύπρος
και ποιοι την κατοικούν; Ο γραφίστας Δημήτρης Σωτηρίου, που
έχει σχεδιάσει και εικονογραφήσει τη νουβέλα, ανέλαβε την οπτική
αφήγηση. Το αποτέλεσμα της εμπνευσμένης συνάντησης των δύο
δημιουργών είναι αυτή η πρωτότυπη έκδοση, η οποία μέσα από
την τεχνική του «λογοτεχνικού ντοκιμαντέρ», αφηγείται την επα-
νίδρυση της Νέας Κύπρου σ’ ένα απομακρυσμένο νησί του ιαπωνικού
αρχιπελάγους! Όσο πιο μακριά δηλαδή γίνεται από την Παλαιά Κύ-
προ… Τυχαίο ή όχι, αυτό θα το ανακαλύψει ο αναγνώστης.

Όπως αναφέρει ο συγγραφέας, ο Έλιοτ γράφει πως ο κόσμος θα
τελειώσει «όχι με ένα πάταγο αλλά με ένα λυγμό». Στην περίπτωση
ωστόσο της Κύπρου, ο κόσμος τελειώνει μετά από διαδοχικές
επιθέσεις από ορδές αμπελοπουλιών. Άραγε τα αμπελοπούλια
παίρνουν επιτέλους την εκδίκησή τους, για όσα έχουν υποφέρει;
Είναι ικανά να αναγκάσουν τους Κύπριους να μεταναστεύσουν; Το
πώς αυτό το μικροσκοπικό νησιώτικο κράτος καταλήγει σε ένα τόσο
αναξιοπρεπές και «βρώμικο» τέλος βρίσκεται μέσα στην εικονο-
γραφημένη καυστική νουβέλα του Ερωτοκρίτου. 

Στη σύνοψη του βιβλίου για την «Κ» ο συγγραφέας Πάρις Ερω-
τοκρίτου γράφει: Ο επιχειρηματίας κ. Θεοχάρους είναι εκτός εαυτού.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, παρά τη στενή τους φιλία, απειλεί
να θέσει τέλος στην επιχειρηματική αυτοκρατορία του, η οποία α-
ποτελείται από το παράνομο εμπόριο αμπελοπουλιών στην Κύπρο
αλλά και το εξωτερικό. Σ’ ένα άλλο νησί του ιαπωνικού αρχιπελάγους,
ένας ερωτοχτυπημένος γενετιστής, ο GakujiiNakamoto, είναι επίσης
απογοητευμένος με την εξέλιξη της ζωής του: η επίπονη προσπάθειά
του για την κλωνοποίηση του εαυτού του ώστε να ξανακερδίσει
τον πρώτο –και μοναδικό– του έρωτα, δεν εξελίχθηκε όπως ακριβώς
ανάμενε. Εγκαταλείπει την Ιαπωνία –και τον «προβληματικό» του
κλώνο– και αναζητεί μια νέα ζωή σ’ ένα νησί στη Μεσόγειο, με το
όνομα Κύπρος. Ο Κύπριος «επιχειρηματίας» συναντά τον Ιάπωνα
γενετιστή και μεταξύ τους αναπτύσσεται μια παράξενη όσο και πα-
ράδοξη φιλία. Μια φιλία η οποία οδηγεί στην ολοκληρωτική κατα-
στροφή του νησιού –αλλά και των ιδίων– μετά από μια επικών δια-
στάσεων επίθεση γενετικά τροποποιημένων αμπελοπουλιών και
άλλων αποδημητικών πουλιών. 

Η εν λόγω επίθεση αντιμετωπίζεται με ένα ανάλογο blitz της
χώρας από μια διεθνή συμμαχία κρατών, έχοντας πρώτα εξασφαλίσει
την υπογραφή του Κύπριου Προέδρου. Σύντομα ολόκληρη η
Κύπρος ισοπεδώνεται από τις –όχι και τόσο «έξυπνες»– βόμβες
της εν λόγω συμμαχίας.  Αντιμέτωπος με το δίλημμα ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας, είτε να σώσει τον εαυτό του είτε να βοηθήσει
τους πολίτες της χώρας του, επιλέγει… το πρώτο και διαφεύγει
στο Λονδίνο. Η βομβαρδισμένη Κύπρος «ενοικιάζεται» ως αποθη-
κευτικός χώρος σε ένα διεθνές κονσόρτσιουμ, ενώ οι λίγοι επιζώντες
μεταφέρονται στη «Νέα Κύπρο», ένα μικρό νησί χιλιάδες χιλιόμετρα
μακριά, όπου μετά τη νέα τραγωδία η «Ιστορία» ξαναγράφεται –
αυτή τη φορά ως φάρσα. Η ιδιότυπη αυτή έκδοση κυκλοφορεί ήδη
στα βιβλιοπωλεία σε ολόκληρη την Κύπρο και αναμένει τους α-
ναγνώστες για να τους μεταφέρει σε έναν άλλο κόσμο, μία άλλη
Κύπρο, που έστω και φαντασιακά έχουν ανάγκη να καταφύγουν…
όπως κάποτε τους έφυγαν για τη Νέα Ιουστινιανή ή όπως σκέφτονται
πολλοί να κάνουν σήμερα;
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Η Υποσημείωση της Ιστορίας
ή μια Σύντομη Ιστορία 

της Νέας Κύπρου

<<<<<<

«Το να βλέπεις τη χαρά στα μι-
κρά, τα καθημερινά, τα ουσιώ-
δη είναι χάρισμα και χρειάζε-
ται πολλές φορές προσωπική
δουλειά για να τα αντιληφθείς,
για να τα εκτιμήσεις, να μην τα
υποτιμήσεις».

Η Νάγια Αναστασιάδου λέει πως η Μαριέτα μας καλεί να συνειδητοποιήσουμε ότι η χαρά της ζω-
ής, το να ζούμε τα μικρά, τα καθημερινά, τα όμορφα, πρέπει να ενδυναμωθούν ως στοιχεία στη
ζωή μας.

Η έκθεση «Revelation - Αποκάλυψη – Ilham» του
Κωνσταντίνου Αβραάμ είναι η τρίτη μιας τριλογίας
και είναι το αποτέλεσμα διεργασίας διαλογισμού μέ-
σα από βασικά σχήματα και χρώματα σε συνδυασμό
με την έκφραση της ανθρώπινης φιγούρας.

To Kέντρο Φωτογραφίας 6x6 φιλοξενεί στην Κύπρο έκθεση φωτογραφίας που διοργανώνει η διεθνής φωτο-
γραφική πλατφόρμα GuruShots, στις 22 Σεπτεμβρίου.

Η παράσταση «Μα-
μά» σε σκηνοθεσία
του Γιώργου Μου-
αΐμη, με την Αννίτα
Σαντοριναίου και
την Κατερίνα Λούρα
επιστρέφει με τρεις
τελευταίες παρα-
στάσεις στις 23, 29
και 30 Σεπτεμβρίου.
Θέατρο Δέντρο.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Κομβικό αναδεικνύεται το 2023 για τους
δανειολήπτες λόγω της ακρίβειας, του
πληθωρισμού, της αύξησης των τιμών
και των επιτοκίων. Κομβικό είναι και
για τις τράπεζες. Όχι από πλευράς κερ-
δών, διότι από το 2022 και μετά είχαν
πολλά, αλλά από πλευράς πελατολογίου
για το οποίο «ανακατεύεται ξανά η τρά-
πουλα». Οι τράπεζες έχουν μπει σε μία
τακτική προσέλκυσης πελατών προ-
σφέροντάς τους χαμηλότερα επιτόκια
από τις ανταγωνίστριές τους. Επί της
ουσίας, οι δανειολήπτες αντί να προ-
χωρούν σε αναδιαρθρώσεις των δανείων
τους ή επαναδιαπραγματεύσεις όρων
με τις τράπεζες που συνεργάζονται βά-
ζοντας σταθερά επιτόκια και ό,τι άλλο
προσφέρεται προς διευκόλυνση της κα-
τάστασης, προσεγγίζουν τα τραπεζικά
ιδρύματα της επιλογής τους με σκοπό

να μεταφέρουν το δάνειό τους. Αυτή η
πρακτική παρατηρείται πολύ τους τε-
λευταίους μήνες. Βλέποντας οι δανει-
ολήπτες πως από τον Ιούλιο του 2022
η συνολική παρέμβαση της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας στα επιτόκια έχει
φτάσει τις 450 μονάδες βάσης. Δηλαδή,
για δάνεια που συνδέονται με επιτόκια
τύπου που επηρεάζονται (βλέπε Euribor),
πέραν του επιτοκίου που είχε συναφθεί,
έχει προστεθεί 4,5%.

Είναι η δεύτερη φορά από την εποχή
του κορωνοϊού (από το 2020) που οι
τράπεζες μπαίνουν στη λογική αυτή
και αποσπούν πελάτες που οι ίδιες θε-
ωρούν ότι αξίζουν να μπουν στο πελα-
τολόγιό τους. Το 2020 οι τράπεζες είδαν
μέσω του μορατόριουμ των δόσεων (δυ-

νατότητα να μην πληρώσουν το δάνειό
τους έως και 9 μήνες) που είχε δοθεί
από τους Ευρωπαίους επόπτες ποιοι
πελάτες τους ήταν συνεπείς ακόμα και
σε πανδημική περίοδο. Οι τράπεζες έ-
χουν σημειώσει ως σημαντικούς τους
πελάτες που δεν μπήκαν στο μορατό-
ριουμ.

Αντίστοιχα και σήμερα, που ορισμένοι
πελάτες ψάχνουν διεξόδους για να πάνε
σε άλλες τράπεζες που τους συμφέρουν
–σύμφωνα με την κρίση τους– καλύτερα.
Το ότι θα αιτηθεί ένας πελάτης μεταφορά
δανείου του σε άλλη τράπεζα βέβαια,
δεν σημαίνει αυτομάτως ότι θα τον δε-
χθεί η τράπεζα που θα κάνει «κρούση».
Οι πελάτες που ενδιαφέρονται να με-
ταφέρουν το δάνειό τους είναι συνεπείς.

Η κάθε τράπεζα αξιολογεί τα δεδομένα
και «κερδίζει» πελάτες προσφέροντάς
τους επιτόκια τα οποία προσαρμόζονται
ανάλογα στο προφίλ του κάθε δανειο-
λήπτη.

«Εκοψαν φόρα» 
Την ροπή μεταφοράς δανείων από

τράπεζες σε άλλες τράπεζες επιβεβαι-
ώνουν τρόπον τινά και τα στοιχεία της
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου που
δείχνουν ότι οι αναδιαρθρώσεις των
δανείων έχουν «κατεβάσει ρυθμούς»
από το τέταρτο τρίμηνο του 2022 και
μειώθηκαν σε σύγκριση με το πρώτο
τρίμηνο κατά περίπου 300 εκατομμύρια
ευρώ. Και αυτό διότι, όταν το δάνειο
ενός δανειολήπτη, που συναντά προ-

βλήματα καταβολής των δόσεών του
ρυθμίζεται εσωτερικά από την τράπεζα,
προσμετράται στις αναδιαρθρώσεις.
Εάν αλλάξει τράπεζα ο δανειολήπτης
και μεταφέρει το δάνειό του, προσμε-
τράται ως νέος δανεισμός. Σύμφωνα με
στοιχεία που δόθηκαν στη Βουλή από
την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου στη
βάση της ενημέρωσης που γίνεται ανά
τριμηνία, οι αναδιαρθρώσεις στο πρώτο
τρίμηνο του 2023 μειώθηκαν στα 1,9
δισεκατομμύρια ευρώ από τα 2,2 δισε-
κατομμύρια ευρώ που είχαν φτάσει στο
τέταρτο τρίμηνο του 2022. Οι αναδιαρ-
θρώσεις αυτές αφορούν και τα στεγα-
στικά δάνεια, αλλά και τα επιχειρημα-
τικά, με τη «μερίδα του λέοντος» να έ-
χουν τα επιχειρηματικά.

Όπως παρουσιάζονται στα στοιχεία
που δόθηκαν, οι τράπεζες αναδιάρ-
θρωσαν δάνεια σε νοικοκυριά ύψους
523 εκατομμυρίων ευρώ και επιχειρή-
σεων ύψους 1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ.
Περνώντας στα δεδομένα ανά τραπε-
ζικό ίδρυμα, η Τράπεζα Κύπρου στο
πρώτο τρίμηνο του 2023 έκανε ανα-
διαρθρώσεις δανείων 921 εκατ. ευρώ,
ενώ στο τελευταίο τρίμηνο του 2022
είχε κάνει 1,1 δισ. ευρώ. Η Ελληνική
Τράπεζα έκανε αναδιαρθρώσεις δα-
νείων ύψους 393 εκατ. ευρώ, έναντι
418 εκατ. ευρώ στο Q4 του 2022. Βάσει
των στοιχείων, η Alpha Bank Κύπρου
έκανε αναδιαρθρώσεις δανείων 162 ε-
κατ. ευρώ, συγκριτικά με αναδιαρθρώ-
σεις ύψους 170 εκατ. ευρώ στο Q4 του

2022. Η Astrobank αναδιάρθρωσε δά-
νεια ύψους 142 εκατ. ευρώ στο πρώτο
τρίμηνο του 2023, έναντι 137 εκατ.
ευρώ που αναδιάρθρωσε το Q4 του
2022. Η Eurobank Κύπρου προχώρησε
σε αναδιαρθρώσεις 136 εκατ. ευρώ στο
Q1 του 2023 και το Q4 του 2022 είχε
κάνει 129 εκατ. ευρώ. Η CDB Bank α-
ναδιάρθρωσε 64 εκατ. ευρώ δανείων
στο πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έ-
τους, στα ίδια επίπεδα που είχε ανα-
διαρθρώσει στο τέταρτο τρίμηνο του
2022. 

Τέλος, στον Οργανισμό Χρηματο-
δοτήσεως Στέγης (ΟΧΣ) οι αναδιαρ-
θρώσεις του πρώτου τριμήνου ανήλθαν
σε 56 εκατ. ευρώ, έναντι 59,5 εκατ.
ευρώ στο τελευταίο τρίμηνο του 2022.

Αλλάζουν «στρατόπεδα» οι πελάτες των τραπεζών
Οι αναδιαρθρώσεις των δανείων έχουν «κατεβάσει ρυθμούς» και μειώθηκαν στο τελευταίο τρίμηνο περίπου 300 εκατ.

<<<<<<

Οι δανειολήπτες αντί να προ-
χωρούν σε αναδιαρθρώσεις
των δανείων τους ή επανα-
διαπραγματεύσεις των όρων,
προσεγγίζουν άλλα τραπεζι-
κά ιδρύματα για να μεταφέ-
ρουν το δάνειό τους.

Το αίτημα ενός πελάτη για μεταφορά δανείου του σε άλλη τράπεζα, δεν σημαίνει αυτομάτως ότι θα γίνει αποδεκτό.

Τα ποσά αύξησης
Το επιτόκιο για καταθέσεις προθε-
σμίας έως ενός έτους από νοικοκυριά
σημείωσε μείωση στο 0,87% τον Ιού-
λιο του 2023, σε σύγκριση με 1,21%
τον Ιούνιο. Το αντίστοιχο επιτόκιο για
καταθέσεις από μη χρηματοδοτικές ε-
ταιρείες παρουσίασε μείωση στο
1,68%, σε σύγκριση με 1,86% τον Ι-
ούνιο του 2023. Το επιτόκιο που αφο-
ρά καταναλωτικά δάνεια σημείωσε
αύξηση στο 5,51% τον Ιούλιο του
2023, σε σύγκριση με 5,23% τον Ιού-
νιο. Το επιτόκιο που αφορά δάνεια για
αγορά κατοικίας αυξήθηκε στο
4,50%, σε σύγκριση με 4,19% τον Ι-
ούνιο του 2023. Το επιτόκιο που αφο-
ρά δάνεια προς μη χρηματοδοτικές ε-
ταιρείες για ποσά μέχρι 1 εκατ. ευρώ
παρουσίασε αύξηση στο 5,65%, σε
σύγκριση με 5,17% τον Ιούνιο του
2023. Τέλος, το επιτόκιο που αφορά
δάνεια προς μη χρηματοδοτικές εται-
ρείες για ποσά άνω του 1 εκατ. ευρώ
κατέγραψε αύξηση στο 6,33%, σε σύ-
γκριση με 5,87% τον Ιούνιο.
Μετά τις 10 αυξήσεις της ΕΚΤ το βασι-
κό επιτόκιο καθορίζεται πλέον στο
4,5% (από 4,25% πριν), το επιτόκιο
καταθέσεων στο 4% (από 3,75% πριν)
και το επιτόκιο οριακής χρηματοδότη-
σης στο 4,75% (από 4,5% πριν).
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Ξάφνιασε; Ναι. Ηταν ξαφνική; Οχι. 
Δεν ήταν μόνο η μεγάλη εικόνα, του

κόσμου, γνωστή: Η κλιματική κρίση
επελαύνει, με 66% πιθανότητες πάμε
να ξεπεράσουμε το όριο του 1,5 βαθμού
Κελσίου πάνω από τα προβιομηχανικά
επίπεδα, καταφέραμε να εξασθενεί το
Gulf Stream στον Ατλαντικό, φέτος ή-
ταν το θερμότερο καλοκαίρι που έχει
καταγραφεί, hotspot της υπερθέρμαν-
σης η Μεσόγειος. Τα ακραία καιρικά
φαινόμενα πυκνώνουν και αλληλοτρο-
φοδοτούνται, καύσωνες και μεγα-πυρ-
καγιές διαδέχονται οι πιο άγριες κα-
ταιγίδες και πλημμύρες. Φαινόμενα
που θα συνέβαιναν κάθε 500 ή 1.000
χρόνια, συμβαίνουν κάθε 1-2 χρόνια.
Η νέα κανονικότητα στον κόσμο είναι
τα ακραία καιρικά φαινόμενα. Το γνω-
ρίζαμε όλοι.  

Ηταν γνωστοί και οι κίνδυνοι που

απειλούσαν/απειλούν ειδικά την Ελ-
λάδα. Οι ερευνητές της Ακαδημίας Α-
θηνών, η Επιτροπή Μελέτης Επιπτώ-
σεων Κλιματικής Αλλαγής (ΕΜΕΚΑ)
της Τράπεζας της Ελλάδος, οι επιστη-
μονικές ομάδες της διαΝΕΟσις υπό τον
Κώστα Καρτάλη, πολλοί, έγκαιρα, με
έγκυρο τρόπο και ασφαλή τεκμηρίωση
έχουν αναλύσει κι έχουν προειδοποι-
ήσει γι’ αυτά που βιώνουμε σήμερα.
Αλλά δεν είναι μόνο οι μελέτες, που
κτυπούσαν όλους τους κώδωνες κιν-
δύνου. Ηταν και όσα βιώνουμε τα τε-
λευταία χρόνια: Από την ξηρασία και
τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2007
και του 2021 μέχρι τη «Μήδεια», τον
«Ιανό» και τις πλημμύρες στην Κρήτη
πέρυσι τέτοια εποχή – σε 10 λεπτά είχε
πέσει όσο νερό έπεφτε σε 3-4 χρόνια.
Η φύση μας είχε προειδοποιήσει.   

Μα θα ήταν δυνατόν να πέφτουν

600 τόνοι νερό/στρέμμα και να μην
πλημμυρίζουμε;  

Προφανώς, όχι. Αλλά το θέμα δεν
είναι αυτό – και δεν ωφελεί να πετάμε
την μπάλα στην εξέδρα. Το θέμα είναι
ότι δεν έχουμε καν αρχίσει προετοι-
μασία για την αντιμετώπιση τέτοιων
φαινομένων. Οτι έχουμε επιδείξει α-
πόλυτη αδράνεια παρά τις προειδο-
ποιήσεις όλων – και της ίδιας της φύ-
σης. Είναι η γενικευμένη απροθυμία
να δούμε το πρόβλημα στις πραγμα-

τικές διαστάσεις του και μια ισχυρή
ροπή του πολιτικού συστήματος να ε-
θελοτυφλεί, με αποτέλεσμα να βαδί-
ζουμε, ακόμη και σήμερα, σε λάθος
κατευθύνσεις: Πώς, αλήθεια, να εξη-
γήσεις το γεγονός ότι πριν από δέκα
ημέρες, πριν καλά καλά σβήσουν οι
φωτιές στα ελληνικά δάση, το υπουρ-
γικό συμβούλιο αποφάσισε να φέρει
στη Βουλή νομοσχέδιο που διευκολύνει
την κατά παρέκκλιση του νόμου εκτός
σχεδίου δόμηση;  

Οι ημέρες είναι σκληρές και αυτές
που έρχονται θα είναι κοινωνικά και
πολιτικά πολύ δύσκολες. Υπάρχουν ε-
ρωτήματα που έχουν τεθεί στον δη-
μόσιο διάλογο για την τρέχουσα δια-
χείριση της κατάστασης – παράδειγμα,
γιατί ενώ ήταν προβλέψιμο το μέγεθος
της απειλής, δεν ειδοποιήθηκαν οι κά-
τοικοί τους να εκκενώσουν τα χωριά

που ήταν βέβαιο ότι θα πλημμυρίσουν;
Υπάρχουν ερωτήματα για τα έργα που
είχαν γίνει στον Κάμπο μετά τις πλημ-
μύρες που είχε προκαλέσει ο «Ιανός»
προ τριετίας – πώς, αλήθεια, εξηγείται,
για παράδειγμα, ότι κατέρρευσαν νε-
όκτιστες γέφυρες, με ποιες μελέτες,
προδιαγραφές και με ποιες διαδικασίες
κτίστηκαν; Υπάρχει κι άλλο ένα, μείζον
θέμα, ας μη χαθεί μέσα στη μεγάλη έ-
νταση που εύλογα θα επικρατήσει τις
επόμενες ημέρες: Να αποφασίσουμε
να ξανακτίσουμε τις υποδομές της χώ-
ρας μας, ώστε να τις κάνουμε ανθεκτι-
κές στην κλιματική κρίση. Γιατί, και
οι καλύτερες από αυτές, είχαν φτιαχτεί
με προδιαγραφές που δεν αντιστοιχούν
σε συνθήκες κλιματικής κρίσης – που
θα υπάρχει 20-30 χρόνια αφότου πά-
ψουν οι εκπομπές αερίων του θερμο-
κηπίου.   

Τώρα οι υπηρεσίες μας πρέπει να
γίνουν ικανές να σβήνουν τις φωτιές
τον χειμώνα – φροντίζοντας τα δάση,
καθαρίζοντάς τα, ανοίγοντας δασικούς
δρόμους και αντιπυρικές ζώνες. Οι
δρόμοι, οι γέφυρες και τα λιμάνια να
αντέχουν σε σφοδρές καταιγίδες. Τα
αντιπλημμυρικά έργα να προσαρμο-
στούν ώστε να υποδέχονται μεγαλύ-
τερες ποσότητες νερού – δεν αντέχουν,
αυτό σε λίγο θα φανεί και στα περί
την Πεντέλη προάστια. Τα δίκτυα η-
λεκτροδότησης να μεγαλώσουν και
να ενισχυθούν, ώστε να μην προκαλούν
πυρκαγιές, ούτε να διαλύονται από τις
θύελλες. Μπροστά μας έχουμε ένα τι-
τάνιο έργο ανασυγκρότησης των υ-
ποδομών. Το χρωστάμε στα παιδιά
μας.  

kallitsiskostas@yahoo.com    

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΚΏΣΤΑ ΚΑΛΛΊΤΣΗ   

Η μεγάλη πλημμύρα   
<<<<<<<

Οι υποδομές της χώρας
είχαν φτιαχτεί με προδια-
γραφές που δεν ανταποκρί-
νονται στην κλιματική κρίση.    

Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Αν κάτι ανέδειξε η συζήτηση κατά τη
χθεσινή συνεδρία της κοινοβουλευτικής
επιτροπής Ενέργειας και Εμπορίου στη
Βουλή, σε σχέση με το νομοσχέδιο για
το e-kalathi, είναι ότι αφενός οι διαφωνίες
των εμπλεκόμενων φορέων και της πλει-
οψηφίας βουλευτών για το θέμα παρα-
μένουν, και αφετέρου, τη δυσκολία ε-
φαρμογής τέτοιου εργαλείου, λόγω του
ότι θα πρέπει να γίνεται σύγκριση όμοιων
προϊόντων. Πρόκειται για ένα από τα
βασικά θέματα διαφωνίας εμπλεκόμενων
φορέων, μεταξύ αυτών του Παγκύπριου
Συνδέσμου Λιανικού Εμπορίου και της
ΟΕΒ, σε σχέση με το e-kalathi. Το χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα που ανέφερε
ο εκπρόσωπος της ΟΕΒ κατά τη διάρκεια
της συζήτησης αφορούσε γνωστό ανα-
ψυκτικό το οποίο διατίθεται στην κυ-
πριακή αγορά, ωστόσο διαφέρει από
την μια στην άλλη υπεραγορά, λόγω
της χώρας προέλευσης. Για παράδειγμα,
σε μια υπεραγορά μπορεί να διατίθεται
το προϊόν το οποίο παράγεται στην Κύ-
προ, ενώ σε άλλα σημεία ο καταναλωτής
να βρίσκει το αντίστοιχο προϊόν, με
την ίδια επωνυμία, αλλά με διαφορετική
χώρα προέλευσης π.χ. Λίβανο ή Ουγ-
γαρία. Ως εκ τούτου, διαφέρει και η τιμή
με αισθητές αυξομειώσεις. Από την
πλευρά του ο βουλευτής του ΔΗΚΟ Χρύ-
σης Παντελίδης ανέφερε ότι, από τη

στιγμή που δεν αναγράφεται στο ράφι
αυτή η διαφοροποίηση του προϊόντος
στη σήμανσή του, αυτό είναι θέμα που
πρέπει να λύσει η ίδια η αγορά, και όχι
κάτι που θα λυθεί μέσα από το e-kalathi.
Πάντως, ούτε και χθες ήταν εφικτό να
αρχίσει η κατ’ άρθρο συζήτηση του νο-
μοσχεδίου, κάτι που φαίνεται ότι παίρνει
παράταση για την επόμενη εβδομάδα.

Ελαβε διαβεβαιώσεις η ΕΠΑ
Υπενθυμίζεται ότι βασικές διαφωνίες

κατά την προηγούμενη συζήτηση του
θέματος, είχαν εκφραστεί από την Ε-
πιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού, η
οποία είχε κρούσει τον κώδωνα του κιν-
δύνου για ενδεχόμενο δημιουργίας συν-
θηκών καρτέλ μέσα από την εφαρμογή
του νομοσχεδίου. Στο διάστημα που
μεσολάβησε μέχρι τις αρχές Σεπτεμ-

βρίου, πραγματοποιήθηκε συνάντηση
της νέας διεύθυνσης της ΕΠΑ με τον
υπουργό Ενέργειας Γιώργο Παπανα-
στασίου και φαίνεται ότι δόθηκαν οι
διαβεβαιώσεις προς την Επιτροπή ότι
οι εισηγήσεις της θα ληφθούν υπόψη.
Όπως συγκεκριμένα ανέφερε η ανώτερη
λειτουργός της ΕΠΑ ενώπιον της Βουλής
Τζώρτζια Καστάνου Καραπατάκη, κατά
τη διάρκεια της διαβούλευσης που πραγ-
ματοποιήθηκε, διαβιβάστηκε το νομο-
σχέδιο από την Υπηρεσία Προστασίας
Καταναλωτή και η ΕΠΑ έστειλε σχόλια
για τις θέσεις και τις εισηγήσεις μας,
προς το υπουργείο. Στη συνέχεια έγινε
μια συνάντηση της νέας σύνθεσης της
Επιτροπής με τον υπουργό Ενέργειας,
κατά την οποία η ΕΠΑ έλαβε διαβεβαι-
ώσεις ότι θα ληφθούν υπόψη όσα είχαν
σχολιαστεί και οι εισηγήσεις που έγιναν,

καθώς και ότι θα πραγματοποιηθούν
οι κατάλληλες ενέργειες ώστε η πλατ-
φόρμα που θα δημιουργηθεί θα τύχει
τακτικής παρακολούθησης και τα στοι-
χεία, σε περίπτωση που ζητηθούν από
την ΕΠΑ, θα μπορούν να της σταλθούν.
Η Επιτροπή Ενέργειας ζήτησε όπως η
θέση της ΕΠΑ για το θέμα, δοθεί και
γραπτώς. 

Επηρεάζονται 220 επιχειρήσεις
Από εκεί και πέρα, οι διαφωνίες πα-

ραμένουν και περιστρέφονται γύρω
από τον προβληματισμό αν το συγκε-
κριμένο εργαλείο θα είναι ωφέλιμο τε-
λικά για τους καταναλωτές ή μάλλον
επιζήμιο προς τις επιχειρήσεις. Με πιο
έντονη τη θέση του Συνδέσμου Υπε-
ραγορών, η οποία εκφράστηκε από
τον πρόεδρο το συνδέσμου Χαράλαμπο

Παπαντωνίου, ο οποίος έκανε λόγο για
το κτύπημα που θα δεχτούν οι μικρές
και μεσαίες επιχειρήσεις του κράτους,
με ανοικτό το σενάριο κάποιες να βά-
λουν τελικά λουκέτο. Όπως ανέφερε,
στον σύνδεσμο των υπεραγορών α-
ριθμούν 250 μέλη, εκ των οποίων τα
220 είναι μικρές και μεσαίες επιχειρή-
σεις. «Θεωρούμε ότι το μέτρο που προ-
σπαθεί να επιβάλει η κυβέρνηση δεν
έχει ουσιαστική επίδραση για την
τσέπη του καταναλωτή», ανέφερε, α-
ντιπαραθέτοντας την επιβάρυνση που
δέχεται ο καταναλωτής λόγω της αύ-
ξησης του κόστους καυσίμων, του η-
λεκτρικού ρεύματος και των επιτοκίων,
το οποίο έχει γονατίσει τα νοικοκυριά.
Σε κάθε περίπτωση, θέση του Συνδέ-
σμου είναι ότι υπάρχει επαρκής δια-
φάνεια στην αγορά σε σχέση με τις τι-

μές των προϊόντων υψηλής κατανά-
λωσης και σημασίας, ενώ σημειώνει
ότι οι υπεραγορές προβαίνουν σε δια-
φημίσεις τόσο στον έντυπο και ηλε-
κτρονικό Τύπο, στις ιστοσελίδες τους,
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και σε
άλλες ηλεκτρονικές εφαρμογές και εκ-
δίδουν ανά τακτά χρονικά διαστήματα
καταλόγους με προσφορές, ώστε οι κα-
ταναλωτές να μπορούν να αξιοποιήσουν
την σχετική πληροφόρηση που παρέ-
χεται κατά τρόπο ουσιαστικό. Κάνει
επίσης λόγο για στρέβλωση της τιμο-
λογιακής στρατηγικής, των προσφορών
και των προωθητικών ενεργειών των
υπεραγορών και των προμηθευτών,
τη δημιουργία αθέμιτου ανταγωνισμού
μεταξύ κωδικών προϊόντων που ανή-
κουν στην ίδια κατηγορία προϊόντων
και μεταξύ μικρών τοπικών υπεραγορών

που διαθέτουν μεγάλη γκάμα από προϊ-
όντα ιδιωτικής ετικέτας, και την υπο-
νόμευση της ποιότητας και της εξυ-
πηρέτησης των καταναλωτών. Ανα-
φέρει επίσης ότι με την εφαρμογή της
πλατφόρμας προωθείται η ανταλλαγή
ευαίσθητων εμπιστευτικών πληροφο-
ριών μεταξύ των επιχειρήσεων, κάτι
το οποίο συνιστά εξ αντικειμένου α-
νταγωνιστική συμπεριφορά και απα-
γορεύεται από τον περί προστασίας
του Ανταγωνισμού νόμου του 2022.

Η θέση του ΔΗΣΥ
Ενστάσεις για το νομοσχέδιο εξακο-

λουθεί να διατυπώνει ο Αβέρωφ Νεο-
φύτου, κάνοντας λόγο για κίνηση πε-
ρισσότερο επικοινωνιακή παρά επί της
ουσίας και προς όφελος του καταναλωτή.
Χαρακτήρισε το νομοσχέδιο μια φωτο-
βολίδα, εκφράζοντας την εκτίμηση ότι
ακόμη και αν περάσει στην επόμενη ο-
λομέλεια της Βουλής, δεν θα λύσει το
πρόβλημα του αυξημένου κόστους ζωής
για τον καταναλωτή. Έντονη ανησυχία
για τις προεκτάσεις από τυχόν εφαρμογή
του ψηφιακού εργαλείου εξέφρασε και
ο πρόεδρος της Επιτροπής Κυριάκος
Χατζηγιάννης, περιγράφοντάς το ως
πολύ ευαίσθητο θέμα για το οποίο, όπως
ανέφερε, δεν προηγήθηκε η απαιτού-
μενη διαβούλευση. 

Σε δηλώσεις του ο βουλευτής του
ΔΗΚΟ Χρύσης Παντελίδης έκανε λόγο
για μικροπολιτικές σκοπιμότητες και
διάθεση κωλυσιεργίας από τον πρόεδρο

της Επιτροπής και του άλλους βουλευτές
του ΔΗΣΥ με στόχο, όπως ανέφερε, να
μπλοκάρουν την κυβερνητική πρωτο-
βουλία. Κάλεσε, δε, το ΔΗΣΥ αλλά και
τα άλλα κόμματα να προχωρήσουν σε
κατ’ άρθρο συζήτηση του νομοσχεδίου
εντός της Επιτροπής. Από την πλευρά
του ο βουλευτής Κώστας Κώστα του Α-
ΚΕΛ, υπογράμμισε ότι «Δεν είμαστε ε-
ναντίον της οποιαδήποτε προσπάθειας
που προάγει τα συμφέροντα κατανα-
λωτών», υπέδειξε ωστόσο ότι οι ίδιοι οι
φορείς εκφράζουν την αντίθεση και τις
επιφυλάξεις τους. Τόνισε ότι το οποιο-
δήποτε μέτρο θα βοηθήσει στη διαφά-
νεια είναι καλοδεχούμενο, αν και ξεκα-
θάρισε ότι το μέτρο δεν θα αποτελέσει
ουσιαστικό εργαλείο αντιμετώπισης
της ακρίβειας που ταλανίζει τους κα-
ταναλωτές. 

Κολλάει σε κώδικες και διαφωνίες το e-kalathi
Δόθηκαν διαβεβαιώσεις στην Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού, αλλά οι ενστάσεις κομμάτων και επαγγελματικών κλάδων παραμένουν

<<<<<<

Υπάρχουν θέματα που 
πρέπει να λύσει η ίδια 
η αγορά, δεν θα λυθούν 
μέσα από το e-kalathi, 
υπέδειξε ο Χ. Παντελίδης.Για άλλη μια φορά η συζήτηση για το e-kalathi ήταν μια ατέρμονη ανταλλαγή απόψεων και διαφωνιών μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων, αλλά και των βουλευτών. Συνεχίζεται εκ νέου

την ερχόμενη εβδομάδα.

<<<<<<

Επιζήμιο το μέτρο για τις 
επιχειρήσεις και χωρίς 
ουσιαστικό όφελος για 
τον καταναλωτή, εκτιμά 
ο Παγκύπριος Σύνδεσμος
Υπεραγορών.

Στα μεταχειρισμένα προϊόντα στρέφονται οι καταναλωτές στην Ελλάδα, λόγω της ακρίβειας 
Με αύξηση κατά 7% έκλεισε το β  ́τρίμηνο
του 2023 σε σύγκριση με το αντίστοιχο
τρίμηνο του 2022 ο κύκλος εργασιών
στο λιανεμπόριο, αύξηση, πάντως, που
σε μεγάλο βαθμό σχετίζεται με τις α-
νατιμήσεις σε σειρά αγαθών και λιγότερο
με την αύξηση της κατανάλωσης. Εν-
δεικτικό του παραπάνω είναι ότι η αύ-
ξηση του τζίρου στα σούπερ μάρκετ
ήταν της τάξης του 10,1%, μικρότερη
στην πραγματικότητα από τη μέση αύ-
ξηση της τιμής ανά μονάδα προϊόντος
που καταγράφεται στα τρόφιμα και εν
γένει στα είδη παντοπωλείου. 

Από τα στοιχεία που ανακοίνωσε η
Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ)
προκύπτει επίσης η επίδραση του του-
ρισμού στην αύξηση του τζίρου του
λιανεμπορίου, ειδικά μάλιστα σε ό,τι α-
φορά τον τουρισμό στην πρωτεύουσα.
Αλλο ενδιαφέρον στοιχείο που αποτυ-
πώνεται συνεχώς από πέρυσι στα στοι-

χεία της ΕΛΣΤΑΤ για τον τζίρο του λια-
νεμπορίου είναι η αύξηση των πωλή-
σεων μεταχειρισμένων ειδών, κάτι που
συνδέεται τόσο με το φαινόμενο της α-
κρίβειας και την αναζήτηση φθηνότερων
λύσεων, όσο και με την τάση που επι-
κρατεί γενικότερα για την αγορά μετα-
χειρισμένων ειδών, από ηλεκτρονικές
συσκευές έως είδη ένδυσης και γενι-
κότερα μόδας.  

Από τα στοιχεία προκύπτει επίσης
ότι μεγαλύτερη αύξηση του τζίρου είχαν
οι μεγάλες λιανεμπορικές επιχειρήσεις.

Κι αυτό διότι, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ,
ο τζίρος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
του τομέα του λιανεμπορίου διαμορ-
φώθηκε κατά το β΄ τρίμηνο του 2023
σε 9,92 δισ. ευρώ, αυξημένος κατά 3,1%
σε σύγκριση με το β΄ τρίμηνο του 2022.
Με άλλα λόγια, οι μικρομεσαίες λιανε-
μπορικές επιχειρήσεις σημείωσαν πολύ
χαμηλότερο ρυθμό ανάπτυξης σε σύ-
γκριση με το σύνολο του λιανεμπορίου.  

Σύμφωνα, λοιπόν, με τα στοιχεία που
ανακοίνωσε χθες η ΕΛΣΤΑΤ, ο τζίρος
του λιανεμπορίου κατά το β΄ τρίμηνο
του 2023 διαμορφώθηκε σε 16,91 δισ.
ευρώ, αυξημένος κατά 7% σε σύγκριση
με τον τζίρο του β΄ τριμήνου του 2022,
όταν είχε διαμορφωθεί σε 15,8 δισ.
ευρώ. Εξαιρουμένων των κλάδων τρο-
φίμων, οχημάτων και καυσίμων, ο τζίρος
του λιανεμπορίου διαμορφώθηκε κατά
το β΄ τρίμηνο του 2023 σε 6,11 δισ.
ευρώ, αυξημένος κατά 6,8% σε σύγκριση

με το β΄ τρίμηνο του 2022. Σε επίπεδο
α΄ εξαμήνου 2023 ο τζίρος του λιανε-
μπορίου διαμορφώθηκε σε 31,78 δισ.
ευρώ έναντι 28,93 δισ. ευρώ το α΄ εξά-
μηνο του 2022, ενισχυμένος κατά 9,85%.  

Οι δραστηριότητες που παρουσίασαν
τη μεγαλύτερη αύξηση στον κύκλο ερ-
γασιών το δεύτερο τρίμηνο του 2023
σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του
2022 είναι το λιανικό εμπόριο μεταχει-
ρισμένων ειδών σε καταστήματα με αύ-
ξηση 49,7% και η πώληση αυτοκινήτων
και ελαφρών μηχανοκίνητων οχημάτων
με αύξηση 23,3%. 

Οι περιφέρειες που παρουσίασαν τη
μεγαλύτερη αύξηση στον κύκλο εργα-
σιών το δεύτερο τρίμηνο του 2023 σε
σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του
2022 είναι η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων
με αύξηση 9,8% και η Περιφέρεια Ατ-
τικής με αύξηση 9,5%.  

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

<<<<<<

Το λιανικό εμπόριο μεταχει-
ρισμένων ειδών είχε τη με-
γαλύτερη αύξηση τζίρου το
β΄ τρίμηνο σε ετήσια βάση.   

Ο κύκλος εργασιών στο λιανεμπόριο ενισχύθηκε κατά 7% το β΄ τρίμηνο του 2023 σε σύ-
γκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2022, αύξηση που σχετίζεται κυρίως με τις ανατιμή-
σεις και λιγότερο με την αύξηση της κατανάλωσης.



Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Τους τελευταίους μήνες και μετά την επαναφορά
του φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα και τον
τερματισμό των επιδοτήσεων στο ηλεκτρικό
ρεύμα, τα παράπονα και οι καταγγελίες κατα-
ναλωτών σε σχέση με την ακρίβεια φτάνουν
μαζεμένα στον Παγκύπριο Σύνδεσμο Κατανα-
λωτών. Σύμφωνα με την λειτουργό του Συνδέ-
σμου Βιργινία Χρήστου, αρκετές από τις περι-
πτώσεις σχετίζονται με την πρόσφατη εφαρμογή
του μέτρου για τον μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ
σε επτά κατηγορίες προϊόντων βασικής ανάγκης
και το ότι δεν εφαρμόζεται σε κάποιες επιχει-
ρήσεις. Λαμβάνονται επίσης καθημερινά πα-
ράπονα από καταναλωτές για συνεχείς αυξήσεις
στις τιμές των προϊόντων και των καυσίμων,
και γίνονται αναφορές ότι τα τελευταία μέτρα
όπως η επέκταση του μηδενικού συντελεστή

στη ζάχαρη και τον καφέ δεν αποτελούν ουσια-
στικά μέτρα κατά της ακρίβειας και δεν προ-
στατεύουν τους καταναλωτές. Αίτημα σε πολλές
περιπτώσεις φαίνεται να είναι η επαναφορά
της επιδότησης στα καύσιμα και η αύξηση της
λίστας των προϊόντων με μηδενικό ή μειωμένο
ΦΠΑ. 

Ο αριθμός παραπόνων/καταγγελιών που σχε-
τίζονται με την ακρίβεια, ανήλθε μέχρι τις 18
Σεπτεμβρίου, στις 215. Ο αριθμός για όλο το
2022 ήταν 89, και πρόκειται για μια αύξηση
γύρω στο 142%. Αύξηση –στα 1.585– σημείωσαν
και τα παράπονα καταναλωτών που σχετίζονται
με την ενέργεια, τα σχέδια χορηγιών του υπουρ-
γείου Ενέργειας Εμπορίου και Βιομηχανίας, την
ΑΗΚ και τις ΑΠΕ. Συγκεκριμένα, πρόκειται για
98 παράπονα τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων: 
l Γραφειοκρατία με αποτέλεσμα τη μη εξυπη-
ρέτηση τους.
l Την αδυναμία συμπλήρωσης της αίτησης για
συμμετοχή στο σχέδιο χορηγιών του υπουργείου
η οποία διατίθεται σε ηλεκτρονική μορφή.
l Τις χρεώσεις ηλεκτρικού ρεύματος μετά τον
τερματισμό της επιδότησης τέλος Μαίου στον
λογαριασμό διμηνίας Ιουνίου.
l Θέματα αυξημένης ένδειξης στους μετρητές
της ΑΗΚ, που σύμφωνα με καταγγελίες δεν α-
νταποκρίνονταν στην πραγματική κατανάλωση.
Η πλειονότητα των προβλημάτων επιλύθηκε. 

Ταξίδια και ηλεκτρονικές απάτες
Κατά 82% έχουν αυξηθεί τα παράπονα για

ηλεκτρονικές απάτες (88 μέχρι τις 18 Σεπτεμ-
βρίου φέτος), ενώ στο 150% είναι η αύξηση
για απάτες μέσω ηλεκτρονικών μηνυμάτων
με την χρήση επωνυμίας διαφόρων επιχειρή-
σεων (45 καταγγελίες έναντι 18 για όλο το
2022). Αύξηση έχει σημειωθεί επίσης και στα
παράπονα/καταγγελίες που αφορούν ακυρώσεις
πτήσεων, καθυστερήσεις επιβίβασης, είτε ε-
σφαλμένο χειρισμό αποσκευών. Όπως ανέφερε
στην «Κ» η Β. Χρήστου, από τα 161 παράπονα
που υποβλήθηκαν μέχρι τον Σεπτέμβριο, τα

15 αφορούσαν περιπτώσεις επιβατών της πτή-
σης από Ρώμη - Λάρνακα της Cyprus Airways
στις 31 Αυγούστου. Ανέφερε επίσης ότι μετά
την πανδημία του κορωνοϊού, τα παράπονα
αυτής της φύσεως έχουν αυξηθεί λόγω και
των απεργιών ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας,
τις καθυστερήσεις πτήσεων λόγω των ελλεί-
ψεων προσωπικού καμπίνας και εδάφους, και
κατ’ επέκταση και τον εσφαλμένο χειρισμό
αποσκευών σε αρκετές περιπτώσεις. Διευκρί-
νισε, ωστόσο, ότι για θέματα που αφορούν δι-
καιώματα επιβατών, αρμόδιοι είναι το ευρω-
παϊκό κέντρο καταναλωτή που έχει επιβαρυνθεί
και αυτό με αρκετές καταγγελίες, καθώς και
το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας που είναι ο
Εθνικός Αρμόδιος Φορέας εφαρμογής του (ΕΚ)
261/2004 που αφορά αποζημίωση και παροχή
βοήθειας στους επιβάτες σε περίπτωση άρνησης

επιβίβασης ή ματαίωσης ή καθυστέρησης της
πτήσης τους.

Δεν αναγράφουν τιμές
Κατά 26% αυξήθηκαν οι καταγγελίες για μη

αναγραφή τιμών στο καρτελάκι ή το ράφι όπου
διατίθεται το προϊόν. Συγκεκριμένα από 165
πέρσι, ο αριθμός καταγγελιών έφτασε τις 208
μέχρι τις 18 Σεπτεμβρίου 2023. Σε αυτή την
κατηγορία περιλαμβάνονται και τα παράπονα
καταναλωτών που διαπιστώνουν διαφορά της
αναγραφόμενης τιμής του προϊόντος στο ράφι,
σε σχέση με το τι τους χρεώνεται τελικά στο
ταμείο του καταστήματος. Ολοένα και περισ-
σότερες περιπτώσεις μη αναγραφής τιμών ε-
ντοπίζονται το τελευταίο διάστημα, ειδικά σε
παράλιες τουριστικές περιοχές. Συγκεκριμένα
για το μήνα Αύγουστο έχουν καταγραφεί είκοσι
περιπτώσεις, οι περισσότερες εκ των οποίων
αφορούν το λιμανάκι της Πάφου και την περιοχή
της Αγίας Νάπας. Από τα στοιχεία προκύπτει
ότι υπάρχει η ανάγκη για εντατικότερους ελέγ-
χους σε αυτές τις περιοχές. 

Οι μειώσεις
Στα καλά της σύγκρισης των δύο περιόδων

είναι η μείωση που καταγράφηκε σε περιπτώσεις
εφαρμογής της εγγύησης προϊόντων (339 πέρσι
έναντι 237 μέχρι τον Σεπτέμβριο 2023). Μειώ-
θηκαν επίσης κατά 22% οι καταγγελίες για α-
θέμιτες εμπορικές πρακτικές (98 πέρσι έναντι
76 φέτος), κατά 30% για την ασφάλεια τροφίμων
(από 56 πέρσι στις 39 φέτος) καθώς και μικρή
μείωση στις καταγγελίες για καταχρηστικούς
όρους σε καταναλωτικά έγγραφα.
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Τα χρήσιμα μαθήματα από την κατάρρευση 
της Lehman Brothers

Ενα πρωινό Δευτέρας πριν από δεκα-
πέντε χρόνια η κατάρρευση της
Lehman Brothers πυροδότησε τη χει-
ρότερη οικονομική κρίση από το Με-
γάλο Κραχ του 1929. Οι περισσότερες
προηγμένες οικονομίες βυθίστηκαν
σε βαθιά και οξεία ύφεση. Το δημόσιο
χρέος τους αυξήθηκε. Και το χειρότερο
όλων είναι ότι η χρηματοπιστωτική
και οικονομική κρίση κλόνισε την ε-
μπιστοσύνη των ανθρώπων στη φιλε-
λεύθερη οικονομική τάξη του προηγ-
μένου κόσμου, η οποία είχε ενισχυθεί
μετά την κατάρρευση του κομμουνι-
σμού στην Ευρώπη το 1989/1990. Αυτό
καθιστά ακόμη πιο ζωτικής σημασίας
το να αποτραπεί η οιαδήποτε επανά-
ληψη μιας τέτοιας κρίσης. Εντούτοις,
οι αρμόδιοι αξιωματούχοι των αντί-
στοιχων κεντρικών τραπεζών, καθώς
και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα
λαμβάνουν υπ’ όψιν τους όσα διδά-
χθηκαν από την κρίση του 2008; Σε
γενικές γραμμές, αυτό φαίνεται να ι-
σχύει. Κατά τη 10η επέτειο της κρίσης
της Lehman Brothers το 2018, είχα συ-

νοψίσει τη δική μου άποψη για το θέμα
σε μια σειρά δέκα μαθημάτων. Εκείνη
την περίοδο είχα συγκεκριμένα κατα-
λήξει στο εξής συμπέρασμα: «Οι άν-
θρωποι σπάνια κάνουν τα ίδια λάθη
δύο φορές διαδοχικά... Οι δυτικές οι-
κονομίες έχουν ενισχύσει το αμυντικό
τους σύστημα επαρκώς έναντι της ε-
πανάληψης μιας κρίσης τύπου
Lehman». 

Φυσικά, ο εφησυχασμός και η συ-
μπεριφορά της αγέλης παραμένουν μέ-
ρος της ανθρώπινης φύσης. Ως αποτέ-
λεσμα, οι οικονομικές κρίσεις ενδέχεται
να επανέλθουν. Παρά ταύτα, σε γενικές
γραμμές, οι Αρχές τώρα πλέον τελούν
εν εγρηγόρσει για πιθανούς συστημι-
κούς κινδύνους. Από αυτή την άποψη,
αντιμετώπισαν αρκετά καλά τη βραχείας
διάρκειας οικονομική αναταραχή μετά
το ξέσπασμα της πανδημίας COVID-19
τον Φεβρουάριο του 2020, την κατάρ-
ρευση της αμερικανικής τράπεζας
Silicon Valley Bank, καθώς και εκείνην
της ελβετικής Credit Suisse φέτος τον
Μάρτιο, με κρίσιμες αποφάσεις που έ-

πρεπε να ληφθούν γρήγορα. Και στις
δύο πλευρές του Ατλαντικού, οι Αρχές
έχουν δείξει ότι έχουν τη δυνατότητα
να περιορίσουν τον κίνδυνο μετάδοσης,
ενώ ειδικά στην περίπτωση της Ελβετίας
φάνηκε πως μπορούν να αντιμετωπί-
σουν ακόμη και μια προβληματική με-
γάλη τράπεζα με αρκετά συντεταγμένο
τρόπο. Συνολικά, οι τράπεζες φαίνεται
επίσης να έχουν βελτιωμένη κεφαλαι-
οποίηση και ρυθμιστικό πλαίσιο. Από
πολλές απόψεις, τα τελευταία πέντε
χρόνια ήταν ασυνήθιστα ταραχώδη.
Ειδικότερα, το γεγονός ότι οι περιστα-
σιακές αναταράξεις στο χρηματοπι-
στωτικό σύστημα δεν προκαλούν α-
πώλεια ελέγχου με κάνει να είμαι βέβαιος
ότι τουλάχιστον η σημερινή γενιά των
αξιωματούχων που διαμορφώνουν πο-
λιτική, δεν θα επιτρέψει να συμβεί ξανά
μια καταστροφή τόσο σφοδρή όσο η
μεγάλη οικονομική κρίση του 2008/2009.
Τους εύχομαι καλή τύχη.

Ο κ. Χόλγκερ Σμίντινγκ είναι οικονομολόγος
της Berenberg Bank.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΤΖΟΝ ΟΝΤΑΝΕΛ και ΜΑΡΙ ΜΑΝ / REUTERS

Τα ακίνητα, η αχίλλειος πτέρνα 
της Σουηδίας

Επί σειρά μηνών η κυβέρνηση της Σου-
ηδίας προσπαθούσε να υποβαθμίσει
την κρίση στην αγορά ακινήτων, που
κλόνισε την εμπιστοσύνη προς το κρά-
τος, επαναδιατυπώνοντας ένα απλό
μήνυμα: ορισμένες εταιρείες αντιμε-
τωπίζουν προβλήματα, όχι όμως και η
χώρα. Τώρα ο όμιλος επενδύσεων σε
ακίνητα Heimstaden Bostad, με κεφά-
λαια ύψους 30 δισ. δολ. και πληθώρα
κατοικιών από τη Στοκχόλμη μέχρι το
Βερολίνο, παλεύει με προβλήματα χρη-
ματοδότησης. Αυτή η κρίση επιφέρει
πλήγμα σε έναν από τους ιδιοκτήτες
του, την Alecta, το μεγαλύτερο συντα-
ξιοδοτικό ταμείο της χώρας. Αυτό α-
ναμφίβολα αυξάνει το διακύβευμα για
τη Σουηδία, η οποία έχει δεχθεί σοβαρό
κτύπημα στην αγορά ακινήτων εξαιτίας
της αύξησης των επιτοκίων το 2022.

Η μεταβολή αυτή έθεσε αιφνίδιο
τέλος σε μια δεκαετία σχεδόν δωρεάν
χρήματος. Αν και η χώρα λογίζεται ως
μια από τις πλουσιότερες στη Γηραιά
Ηπειρο, εντούτοις έχει την αχίλλειο
πτέρνα της, τα ακίνητα. Οι τράπεζες

έχουν δανείσει περισσότερα από 4
τρισ. κορώνες Σουηδίας (360 δισ. δο-
λάρια) σε ιδιοκτήτες ακινήτων. Βεβα-
ρημένοι από αυτά τα στεγαστικά δά-
νεια, οι Σουηδοί είναι δύο φορές πιο
υπερχρεωμένοι από τους Γερμανούς
ή τους Ιταλούς. Η κρίση ακινήτων ε-
πιδεινώθηκε προ ημερών, όταν το συ-
νταξιοδοτικό ταμείο Alecta, με το 38%
στον Heimstaden Bostad, δήλωσε πως
ο τελευταίος χρειαζόταν μετρητά και
πως μπορεί να συνεισφέρει. Η τράπεζα
Swedbank υπολογίζει το τρέχον έλ-
λειμμα του Heimstaden Bostad σε πε-
ρίπου 30 δισ. κορώνες (2,7 δισ. δολάρια).
Η χρηματοοικονομική ρυθμιστική
αρχή της Σουηδίας ερευνά αρχικά το
γιατί και πώς το ταμείο Alecta είχε ε-
πενδύσει 4,5 δισ. δολάρια στον κο-
λοσσό ακινήτων, μια προβληματική
επένδυση ίση με το 4% των κεφαλαίων
του.

Ενόσω μεταδίδεται η κρίση και ο-
ξύνεται, η κυβέρνηση δείχνει ετοιμο-
πόλεμη, αν και εύχεται να μη χρειαστεί
να δράσει. Η Καρολίνα Εκχολμ, γενική

διευθύντρια του Γραφείου Χρέους της
Σουηδίας, είχε δηλώσει πως η κυβέρ-
νηση έφερε στους ώμους της μικρό
φορτίο χρέους, οπότε μπορεί να δα-
νειστεί περισσότερα και να παρέμβει
μέσω εγγυήσεων ή επιδοτούμενων δα-
νείων. Καλά πληροφορημένες πηγές
τόνισαν ότι, ενώ το κράτος ήταν πρό-
θυμο να βοηθήσει κατ’ αρχάς, έχει ε-
πίγνωση των αντιδράσεων και του πο-
λιτικού κόστους από τη στήριξη εται-
ρειών που είχαν αναλάβει μεγάλους
κινδύνους.

Η Σουηδία συγκαταλέγεται μεταξύ
των πρώτων ευρωπαϊκών χωρών που
έχει προβλήματα λόγω αυξημένων ε-
πιτοκίων, επειδή μεγάλο μέρος του
χρέους της σε ακίνητα είναι βραχυ-
πρόθεσμο, καθιστώντας την προάγγελο
για την ευρύτερη περιφέρεια. Λόγου
χάριν, το διογκωμένο κόστος χρήματος
έχει συγκλονίσει και τη Γερμανία. Πε-
ρίπου οι μισοί ιδιοκτήτες ακινήτων
στη Σουηδία έχουν στεγαστικά δάνεια
κυμαινόμενου επιτοκίου, οπότε κάθε
άνοδός του αυξάνει τη δόση τους.

<<<<<<<

Κατά τον μήνα Αύγουστο 
έχουν καταγραφεί είκοσι 
περιπτώσεις μη καταγραφής 
τιμών στα προϊόντα, ή διαφορά
στην τιμή του ταμείου από 
την τιμή στο ράφι, οι πλείστες 
εξ αυτών σε Πάφο και Αγία Νάπα. 

Πέφτουν βροχή 
οι καταγγελίες 
από καταναλωτές
Ξεπέρασαν τις 1.500 – Οι περισσότερες αφορούν 
την ακρίβεια, την ενέργεια και τη μη αναγραφή τιμής

Ακρίβεια και μη αναγραφή τιμών στο ράφι

Φύση παραπόνων/ 2022 2023 Αύξηση/
καταγγελιών μέχρι 18/9 Μείωση

Εγγυήσεις προϊόντων 339 237 -30%

Μη αναγραφή τιμών/διαφορά τιμής στο ράφι & ταμείο 165 208 +26%

Ακρίβεια 89 215 +142%

Ακυρώσεις πτήσεων/καθυστερήσεις/
άρνηση επιβίβασης/χειρισμός αποσκευών 144 161 +12%

Ενέργεια (Σχέδια χορηγιών ΥΕΕΒ,ΑΗΚ, ΑΠΕ) 38 98 +158%

Διαδικτυακές απάτες 44 80 +82%

Αθέμιτες εμπορικές πρακτικές 98 76 -22%

Πολιτική επιστροφών 129 76 -41%

Απάτες μέσω ηλεκτρονικών
μηνυμάτων με τη 

χρήση της επωνυμίας 18 45 +150%

διαφόρων επιχειρήσεων

Καταχρηστικοί όροι σε 
καταναλωτικά έγγραφα 39 37 -5%

Ασφάλεια τροφίμων 56 39 -30%

Άλλα 326 247 -24%

ΣΥΝΟΛΟ 1.485 1.519 +2%

Το e-kalathi
Όσον αφορά το e-kalathi, το οποίο βρίσκεται
εκ νέου στην επικαιρότητα, ο Σύνδεσμος Κα-
ταναλωτών θεωρεί ότι παρόλο που είναι μέ-
τρο που δεν θα συμβάλει άμεσα στη μείωση
πληθωρισμού και της ακρίβειας, εντούτοις έμ-
μεσα δημιουργεί μιας μορφής υγιούς ανταγω-
νισμού μεταξύ των επιχειρήσεων, το οποίο
πρακτικά θα επηρεάσει την αγορά και ίσως να
δούμε σταδιακά μείωση των τιμών από τις διά-
φορες ανταγωνιστικές επιχειρήσεις. Εκφρά-
ζονται ωστόσο, αν και μεμονωμένα, κάποιες
επιφυλάξεις για την αποτελεσματικότητά του.
Όπως εξήγησε η κυρία Χρήστου, καταναλωτές
αναφέρουν ότι λόγω του ότι είναι ηλεκτρονικό
εργαλείο ενδεχομένως να μην μπορεί να α-
ξιοποιηθεί από το σύνολο των καταναλωτών,
κυρίως μεγαλύτερης ηλικίας. 
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Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Ψηφιακή 
μεταρρύθμιση 
Διπλωματικής 

υπηρεσίας
Η ψηφιακή μεταρρύθμιση στον δημόσιο τομέα
μπορεί να έρθει μόνο μέσα από συγκεκριμένες
δράσεις. Αυτές οι δράσεις θα πρέπει να οργα-
νωθούν και να εκτελεστούν κεντρικά, με τη
βοήθεια πάντα του οργανισμού που θέλουμε
να μεταρρυθμιστεί. Όταν λέω κεντρικά εννοώ
φυσικά από το υφυπουργείο Έρευνας, Καινο-
τομίας και Ψηφιακής Πολιτικής. Ας δούμε λοιπόν
τι μπορούμε να κάνουμε στο υπουργείο Εξω-
τερικών ώστε να περάσει στη νέα εποχή, με
λύσεις οι οποίες θα βοηθήσουν εκτός από το
ίδιο το υπουργείο και τους Κύπριους πολίτες
που βρίσκονται σε όλο τον κόσμο. Πρώτα θα
πρέπει να δημιουργηθεί μια πλατφόρμα όπου
οι διπλωμάτες του κράτους θα μπορούν να δια-
χειρίζονται ηλεκτρονικά τα έγγραφά τους. Έτσι
θα υπάρχει απόλυτη διαφάνεια και έλεγχος,
ενώ την ίδια ώρα η δουλειά τους θα γίνεται
πολύ πιο γρήγορα και με μετρήσιμο αποτέλεσμα.
Θα μπορεί δηλαδή, να εξακριβωθεί η αποτελε-
σματικότητα των διπλωματών της Δημοκρατίας
ώστε να υπάρχει αξιοκρατική ανέλιξη. Καλό θα
ήταν να φτιάξουμε «ηλεκτρονικές Πρεσβείες».
Αυτό θα βοηθήσει πολύ τις μεγάλες μας απο-
στολές στο εξωτερικό να αποφορτιστούν από
την πολλή γραφειοκρατική δουλειά από τη μία,
αλλά και από την άλλη εκεί που δεν υπάρχουν
Πρεσβείες, οι πολίτες πλέον θα μπορούν να
διεκπεραιώνουν τις υποθέσεις τους με την ίδια
ευκολία που μπορεί ένας πολίτης σε χώρα που
υπάρχει Πρεσβεία. Οι «ηλεκτρονικές Πρεσβείες»
θα μπορούν να έχουν βοηθούς «bots» που θα
καθοδηγούν και θα εξυπηρετούν τους πολίτες.
Με τη βοήθεια της τεχνίτης νοημοσύνης θα
εκπαιδεύονται διαρκώς και έτσι θα μπορούν
να βρουν λύσεις σε δύσκολα θέματα, ενώ η ε-
ξυπηρέτηση θα γίνεται πλέον σε 24ωρη βάση.
Εννοείται πως πρέπει να γίνει εκπαίδευση των
διπλωματών σε ηλεκτρονική διαχείριση κρίσεων
όπως επίσης και στην ασφάλεια δεδομένων,
ενώ η επένδυση σε τεχνολογικές υποδομές
όπως και σε γρήγορα και ασφαλή δίκτυα θα
πρέπει να θεωρείται δεδομένη. Τέλος, θα πρέπει
άμεσα να εκπαιδευτεί μια ειδική ομάδα στο υ-
πουργείο, η οποία θα παρακολουθεί και θα μας
εκπροσωπεί στην προώθηση ψηφιακών συμ-
φωνιών σε διεθνές επίπεδο. Μόνο έτσι θα μπο-
ρέσουμε κι εμείς να έχουμε ρόλο στον διεθνή
ψηφιακό σχεδιασμό. Οι καιροί αλλάζουν, τα δε-
δομένα αλλάζουν, εμείς δεν πρέπει να μείνουμε
στάσιμοι. 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και
Επιχειρήσεων.

O Ελον Μασκ 
θέλει να βάλει 
μηνιαία συνδρομή 
στο Twitter
Συνδρομή για τους χρήστες του X, της πλατ-
φόρμας που ήταν γνωστή έως πρότινος ως
Twitter, φαίνεται να σχεδιάζει ο Ελον Μασκ.
Οπως είπε ο CEO της Tesla και ιδιοκτήτης του
X σε συζήτησή του με τον Ισραηλινό πρωθυ-
πουργό Μπέντζαμιν Νετανιάχου, ένα σύστημα
πληρωμών είναι ο μόνος τρόπος για να αντι-
μετωπιστούν τα bots στην πλατφόρμα. «Κι-
νούμαστε στο να έχουμε μια μικρή μηνιαία
πληρωμή για τη χρήση του συστήματος», είπε
ο Μασκ σύμφωνα με το BBC.  

Μέχρι στιγμής δεν είναι σαφές εάν επρόκειτο
για κάποιο σχόλιο στον αέρα από την πλευρά
του Μασκ ή για την αποκάλυψη σχεδίων που
προχωρούν, αλλά δεν έχουν ανακοινωθεί ακόμη
επισήμως. Είναι γνωστό ότι ο Μασκ παλεύει
με τα bots και τους ψεύτικους λογαριασμούς
αφότου αγόρασε το Twitter, ενώ έχει πει εδώ
και καιρό ότι η λύση είναι να χρεώνει η πλατ-
φόρμα για την επαλήθευση των λογαριασμών.  

Από τη στιγμή που εξαγόρασε το Twitter, ο
δισεκατομμυριούχος επιχειρηματίας προσπαθεί
να δώσει κίνητρα στους χρήστες να πληρώσουν
για μια βελτιωμένη υπηρεσία, η οποία τώρα ο-
νομάζεται X Premium. Οι συνδρομητές έχουν
περισσότερες δυνατότητες, όπως μεγαλύτερες
αναρτήσεις και αυξημένη προβολή στην πλατ-
φόρμα. Ωστόσο, οι χρήστες μπορούν ακόμη
να χρησιμοποιούν το X δωρεάν. 

«Ενα bot κοστίζει ένα κλάσμα της δεκάρας
για να φτιαχτεί. Αλλά αν κάποιος πρέπει να
πληρώσει μερικά δολάρια ή κάτι τέτοιο, κάποιο
μικρό ποσό, το πραγματικό κόστος για τα bots
είναι πολύ υψηλό», εξήγησε ο Μασκ. Το X
Premium κοστίζει αυτή τη στιγμή 8 δολάρια
τον μήνα στις ΗΠΑ. Η τιμή διαφέρει ανάλογα
με τη χώρα στην οποία βρίσκεται ένας συν-
δρομητής.   

Οπως είπε ο Μασκ, αναζητάει φθηνότερες
επιλογές για τους χρήστες. «Στην πραγματι-
κότητα πρόκειται να καταλήξουμε σε ένα χα-
μηλότερο επίπεδο τιμολόγησης. Επομένως θέ-
λουμε απλώς να είναι ένα μικρό χρηματικό πο-
σό».   

«Αυτή είναι μια μεγαλύτερη συζήτηση, αλλά
κατά την άποψή μου αυτή είναι στην πραγμα-
τικότητα η μόνη άμυνα απέναντι στις τεράστιες
στρατιές των bots», πρόσθεσε. Ασφαλώς, εάν
το X γίνει συνδρομητικό, τότε μοιραία θα χάσει
ένα μεγάλο μέρος των χρηστών του. Αυτό με
τη σειρά του θα μπορούσε να μειώσει τα δια-
φημιστικά έσοδα, τα οποία επί του παρόντος
αντιπροσωπεύουν τη συντριπτική πλειονότητα
των εσόδων της εταιρείας.       

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ. Σε συσπείρωση γύρω από
το όραμά του για διεθνή τάξη κάλεσε
χθες από το βήμα της ολομέλειας του
ΟΗΕ ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο
Μπάιντεν, προκειμένου οι χώρες του
κόσμου να αντιμετωπίσουν συλλογικά
κρίσεις όπως η κλιματική αλλαγή, οι
επισιτιστικές ελλείψεις, η υγειονομική
ασφάλεια και οι ένοπλες επιβουλές.
Στην τρίτη ετήσια ομιλία του στην
ολομέλεια του οργανισμού, ο Μπάι-
ντεν απευθύνθηκε σε κράτη τα οποία
παρέμειναν στο περιθώριο της ου-
κρανικής κρίσης, ζητώντας τους να
σταθούν στο πλευρό της Ουκρανίας
υποσχόμενος να σκύψει στα προ-
βλήματα των περιοχών τους. «Η Ρω-
σία πιστεύει ότι ο κόσμος θα κουρα-
στεί και θα επιτρέψει την καταστροφή
της Ουκρανίας χωρίς συνέπειες. Αν
όμως εγκαταλείψουμε τις θεμελιώδεις
αξίες του ΟΗΕ, πώς θα μπορούν τα
μέλη του οργανισμού να αισθανθούν
ποτέ ασφαλή;» είπε ο Αμερικανός

πρόεδρος, την ώρα που ο Ουκρανός
ομόλογός του Βολοντίμιρ Ζελένσκι
παρακολουθούσε από τα έδρανα.

Την ομιλία Μπάιντεν στην εναρ-
κτήρια συνεδρίαση της ολομέλειας
δεν παρακολούθησαν, όμως, με διά-
φορες προφάσεις, πολλοί ηγέτες με-
γάλων κρατών, μεταξύ τους οι Βλα-
ντιμίρ Πούτιν, Σι Τζινπίνγκ και Εμα-
νουέλ Μακρόν. Παρότι ο Μπάιντεν
διατήρησε τη σκληρή γραμμή απέ-
ναντι στο Κρεμλίνο, εμφανίσθηκε
συμβιβαστικός απέναντι στην Κίνα,
αρνούμενος ότι επιδιώκει την ανά-
σχεση της επιρροής της χώρας. «Ε-
πιδιώκουμε να διαχειρισθούμε υπεύ-
θυνα τον ανταγωνισμό μεταξύ των
χωρών μας, προκειμένου αυτός να
μην καταλήξει σε ρήξη», είπε. Παρότι
το θέμα της Ουκρανίας κυριάρχησε
στην ομιλία του Αμερικανού προέ-
δρου, ο Μπάιντεν αναφέρθηκε ακρο-
θιγώς και σε μείζονα ζητήματα της
επικαιρότητας, όπως το κύμα εθισμού

στη συνθετική ηρωίνη φεντανίλ, η
τεχνητή νοημοσύνη, τα ανθρώπινα
δικαιώματα και αυτά των ομοφυλο-
φίλων και ο περιορισμός των εξοπλι-
σμών. 

Ο Μπάιντεν θα εκμεταλλευθεί την
ολομέλεια του ΟΗΕ για να έχει άτυπη
σύνοδο με πέντε ηγέτες κρατών της
πρώην ΕΣΣΔ στην κεντρική Ασία,
σε μια προσπάθεια προσέλκυσής
τους στη δυτική σφαίρα επιρροής.
Τις επιδιώξεις του Λευκού Οίκου πε-
ριπλέκει, όμως, η επικείμενη επίσκεψη
στο Πεκίνο του προέδρου Πούτιν. Ο

Ρώσος πρόεδρος θα μεταβεί στην
Κίνα εντός του Οκτωβρίου, σύμφωνα
με τον στενό σύμμαχο του Πούτιν,
Νικολάι Πατρούσεφ. Στο μεταξύ, τους
έξι αναπληρωτές υπουργούς Αμυνας
της Ουκρανίας έπαυσε τη Δευτέρα
ο πρόεδρος Ζελένσκι, λίγες ώρες πριν
αναχωρήσει για τη Νέα Υόρκη και
την έδρα του ΟΗΕ. Παρότι η κυβέρ-
νηση του Κιέβου δεν αιτιολόγησε
την απόφαση, οι αλλαγές οφείλονται
στις αποκαλύψεις για διαφθορά με-
γάλης κλίμακας. Tέλος, την άφιξη α-
μερικανικών αρμάτων μάχης τύπου
Μ1 Abrams στην Ουκρανία σε μικρό
χρονικό διάστημα ανακοίνωσε χθες
ο Αμερικανός υπουργός Αμυνας Λόιντ
Οστιν, ο οποίος μετέχει στις εργασίες
ομάδας επαφής για την ουκρανική
άμυνα στη Γερμανία. Τα άρματα μά-
χης θα συνοδεύονται από μεγάλες
ποσότητες διατρητικών πυρομαχικών
απεμπλουτισμένου ουρανίου των
120 χιλιοστών.

Τρία χρόνια μετά τον δεύτερο πόλεμο
μεταξύ Αζερμπαϊτζάν και Αρμενίας,
που κράτησε 44 ημέρες το φθινόπωρο
του 2020, η απειλή μιας νέας σύρ-
ραξης στον Καύκασο επανήλθε στο
προσκήνιο. Από χθες το πρωί οι δυ-
νάμεις του Μπακού άρχισαν να βομ-
βαρδίζουν με μονάδες πυροβολικού
και μη επανδρωμένα αεροπλάνα τον
αρμενικό θύλακο του Ναγκόρνο-Κα-
ραμπάχ, που βρίσκεται εντός της ε-
πικράτειας του Αζερμπαϊτζάν, αλλά
έχει ανακηρυχθεί αυτόνομη Δημο-
κρατία του Αρτσάχ από τον Δεκέμ-
βριο του 1991, παράλληλα με τη διά-
λυση της Σοβιετικής Ενωσης. 

Σε ανακοίνωσή του το υπουργείο
Αμυνας των Αζέρων ανέφερε ότι οι
δυνάμεις του ξεκίνησαν «αντιτρο-
μοκρατική επιχείρηση τοπικού χα-
ρακτήρα» και ότι η ειρήνη στην πε-
ριοχή δεν είναι δυνατό να διασφα-
λιστεί παρά μόνο αν αποχωρήσουν
τα στρατεύματα της Αρμενίας και
διαλυθούν οι τοπικές αρχές των αυ-
τονομιστών. Η κυβέρνηση του Μπα-
κού υποστηρίζει ότι τα στρατεύματά
της πλήττουν μόνο στρατιωτικούς
στόχους και έχουν ανοίξει διαδρό-
μους για την εκκένωση του άμαχου

πληθυσμού. Από την πλευρά της, η
Αρμενία κατήγγειλε «ευρείας κλίμα-
κας επίθεση» εναντίον των ομοεθνών
της και κατηγόρησε τους Αζέρους
ότι επιδιώκουν εθνοκάθαρση στη
διαφιλονικούμενη περιοχή.

Στον πόλεμο του 2020 οι Αζέροι
ανακατέλαβαν εδάφη που είχαν κερ-
δίσει οι Αρμένιοι το 1991, αφήνοντας
μόνο έναν ανοιχτό διάδρομο ανά-
μεσα στην Αρμενία και το Ναγκόρ-
νο-Καραμπάχ για την τροφοδοσία
με τα αναγκαία είδη. Την ανακωχή
εγγυήθηκε η Ρωσία, παραδοσιακός
σύμμαχος της Αρμενίας, όπου δια-
τηρεί στρατιωτική βάση, στέλνοντας
στην περιοχή 3.000 στρατιώτες της
ως ειρηνευτική δύναμη. Ωστόσο, το
τελευταίο διάστημα οι Αζέροι έκλει-
σαν τον διάδρομο, υποστηρίζοντας
ότι χρησιμοποιούνταν για τη μετα-
φορά αρμενικών όπλων και στρα-
τευμάτων. 

Ο Αρμένιος πρωθυπουργός Νικόλ
Πασινιάν εξέφρασε τη δυσφορία του
προς τη Ρωσία, υποστηρίζοντας ότι
λόγω της απορρόφησής της με το
Ουκρανικό δεν εκπλήρωνε τις υπο-

χρεώσεις της ως ειρηνευτική δύναμη.
Αναζητώντας εγγυήσεις ασφαλείας
από τις ΗΠΑ, προχώρησε σε κοινά
στρατιωτικά γυμνάσια, τα οποία ο-
λοκληρώνονται σήμερα, ενώ δεν δί-
στασε να επικυρώσει τη συμφωνία
για το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο,
το οποίο έχει εκδώσει ένταλμα ενα-
ντίον του Βλαντιμίρ Πούτιν για τον
πόλεμο στην Ουκρανία. Ωστόσο, το
Μπακού δεν δίστασε να προχωρήσει
σε στρατιωτική επιχείρηση διαρ-
κούντων αυτών των γυμνασίων. 

Αφορμή για την υποτροπή της
κρίσης στον Καύκασο στάθηκε ο θά-
νατος τεσσάρων Αζέρων στρατιωτών
και δύο πολιτών από εκρήξεις ναρκών
στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ. Δύο σι-
δηροδρομικοί σκοτώθηκαν  λίγο πριν
από το χάραμα, όταν το όχημα που
τους μετέφερε ανατινάχθηκε από έ-
κρηξη νάρκης. Λίγο αργότερα, φορ-
τηγό που μετέφερε στρατιώτες στον
τόπο του συμβάντος είχε την ίδια
τύχη, με αποτέλεσμα τέσσερις εξ
αυτών να χάσουν τη ζωή τους. Το
Μπακού έκανε λόγο για τρομοκρα-
τικές επιθέσεις για να δικαιολογήσει

την έναρξη των στρατιωτικών επι-
χειρήσεων. Χθες το απόγευμα η πρω-
τεύουσα του αρμενικού θύλακα, το
Στεπανακέρτ, δεχόταν πυκνά πυρά
από τον στρατό των Αζέρων, ενώ το
υπουργείο Εξωτερικών της Αρμενίας
καλούσε τις ρωσικές ειρηνευτικές
δυνάμεις που βρίσκονται στην πε-
ριοχή να παρέμβουν. Η εκπρόσωπος
του ρωσικού υπουργείου Εξωτερικών,
Μαρία Ζαχάροβα, κάλεσε τις δύο
πλευρές να σταματήσουν τις εχθρο-
πραξίες και ανέφερε ότι η Μόσχα ει-
δοποιήθηκε μόλις την τελευταία
στιγμή, πριν από την έναρξη των ε-
πιχειρήσεων, από το Μπακού. Το
θέμα αναμενόταν να συζητήσει με
την ηγεσία του Ιράν –χώρας που συ-
νορεύει με Αρμενία και Αζερμπαϊ-
τζάν– ο Ρώσος υπουργός Αμυνας
Σεργκέι Σοϊγκού, ο οποίος έφθασε
χθες στην Τεχεράνη. 

Αργά χθες το απόγευμα το ρωσικό
πρακτορείο TASS ανέφερε, επικα-
λούμενο Αζέρο αξιωματούχο, ότι η
στρατιωτική επιχείρηση όδευε προς
το τέλος της, καθώς είχαν εξουδε-
τερωθεί πολλοί από τους στόχους

στο στρατόπεδο των Αρμενίων αυ-
τονομιστών. Μείωση της έντασης
των βομβαρδισμών ανέφεραν και οι
τοπικές αρχές των Αρμενίων, σύμ-
φωνα με τις οποίες μέχρι χθες το
βράδυ είχαν σκοτωθεί δύο άμαχοι
και τραυματιστεί 23, εκ των οποίων
οι οκτώ ήταν παιδιά. Ωστόσο, η προ-
εδρία του Αζερμπαϊτζάν διεμήνυσε
ότι οι επιχειρήσεις θα συνεχιστούν
μέχρις ότου υψώσουν «λευκή σημαία»
οι αρμενικές δυνάμεις.

Στη Νέα Υόρκη, αξιωματούχος
του Στέιτ Ντιπάρτμεντ δήλωσε ότι
βρίσκονταν σε εξέλιξη διπλωματικά
διαβήματα προς το Μπακού και το
Ερεβάν, προσθέτοντας ότι ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Αντονι Μπλίνκεν ε-
πρόκειτο να μεσολαβήσει για την
κατάπαυση των εχθροπραξιών. Οι
πιο σαφείς τοποθετήσεις στήριξης
των Αρμενίων ήρθαν από την Ευ-
ρώπη. Ο εκπρόσωπος εξωτερικής
πολιτικής της Ε.Ε., Ζοσέπ Μπορέλ
κάλεσε το Αζερμπαϊτζάν να σταμα-
τήσει τις στρατιωτικές του επιχει-
ρήσεις, ενώ η Γερμανίδα υπουργός
Εξωτερικών Αναλένα Μπέρμποκ τό-

νισε ότι το Μπακού παραβίασε τη
δέσμευσή του να απόσχει από στρα-
τιωτική δράση. Δριμύτερο όλων, το
γαλλικό υπουργείο Εξωτερικών τό-
νισε ότι κανένα πρόσχημα δεν μπορεί
να δικαιολογήσει τις επιχειρήσεις
των Αζέρων και ότι η Γαλλία βρίσκε-
ται σε επαφή με τους εταίρους της
ώστε να υπάρξει «ισχυρή απάντηση»
στην «απαράδεκτη επίθεση» κατά
των Αρμενίων. Μάλιστα, ο πρόεδρος
Εμανουέλ Μακρόν ζήτησε έκτακτη
σύγκληση του Συμβουλίου Ασφαλείας
του ΟΗΕ. 

Την ίδια ώρα στο Ερεβάν βρισκόταν
σε εξέλιξη συνεδρίαση του Συμβουλίου
Ασφαλείας, ενώ πλήθη διαδηλωτών
είχαν συγκεντρωθεί στην πλατεία ό-
που βρίσκονται τα βασικά κυβερνη-
τικά κτίρια, ζητώντας από την κυ-
βέρνησή τους να αναγνωρίσει τη Δη-
μοκρατία του Αρτσάχ και να τη στη-
ρίξει στρατιωτικά απέναντι στους Α-
ζέρους. Ο Νικόλ Πασινιάν δήλωσε
ότι γίνονταν εκκλήσεις «από διάφορες
πλευρές» για πραξικόπημα, που θα
ανατρέψει την κυβέρνησή του. 

A.P., REUTERS

Εκκληση ενότητας από Μπάιντεν

Φόβοι για νέο πόλεμο στον Καύκασο
Τον αρμενικό θύλακο του Ναγκόρνο -Καραμπάχ βομβαρδίζει το Αζερμπαϊτζάν

<<<<<

Παρέμβαση της ρωσικής
ειρηνευτικής δύναμης ζη-
τεί το Ερεβάν, ενώ η Ε.Ε.
καλεί το Μπακού να σταμα-
τήσει τις εχθροπραξίες.

<<<<<<

Από την ομιλία του Αμερι-
κανού προέδρου απείχαν
ο Βλαντιμίρ Πούτιν, ο Σι
Τζινπίνγκ και ο Εμανουέλ
Μακρόν.

O Τζο Μπάιντεν στην ομιλία του διατή-
ρησε τη σκληρή γραμμή απέναντι στο
Κρεμλίνο, αλλά εμφανίσθηκε συμβιβα-
στικός απέναντι στην Κίνα.

Σε αστοχία ουκρανικού αντιαεροπο-
ρικού πυραύλου Μπουκ οφείλεται ο
θάνατος τουλάχιστον 15 αμάχων και
ο τραυματισμός άλλων 30 στις 6 Σε-
πτεμβρίου σε υπαίθρια αγορά στην
Κοστιαντινίφκα της ανατολικής Ου-
κρανίας. Σύμφωνα με αυτόπτες μάρ-
τυρες και ανάλυση θραυσμάτων και
εικόνων από κάμερες ασφαλείας, ο
πύραυλος ήταν ουκρανικός. Δύο ώρες
μετά το περιστατικό, ο Ουκρανός
πρόεδρος Ζελένσκι είχε καταδικάσει
«τη ρωσική τρομοκρατική επίθεση»,
με πολλά ΜΜΕ να υιοθετούν το α-
φήγημα. Ο ρωσικός στρατός έχει, άλ-
λωστε, πλήξει επανειλημμένως αμά-
χους, με την Κοστιαντινίφκα να βομ-

βαρδίζεται τον Απρίλιο, όταν έξι παι-
διά νηπιαγωγείου είχαν βρει τον θά-
νατο.

Η παρέκκλιση του ουκρανικού πυ-
ραύλου της 6ης Σεπτεμβρίου από την
πορεία του μπορεί να οφειλόταν σε
βλάβη των ηλεκτρονικών συστημάτων
ή σε αποκόλληση του πτερυγίου στα-
θεροποίησης κατά την εκτόξευση.
Την ημέρα εκείνη, ουκρανικές πυρο-
βολαρχίες βρίσκονταν σε «μονομαχία»
με το ρωσικό πυροβολικό στην πε-
ριοχή της Κοστιαντινίφκα. Ρωσικές
δυνάμεις είχαν βομβαρδίσει την κω-
μόπολη την προηγούμενη νύχτα. Εκ-
πρόσωπος των ουκρανικών ένοπλων
δυνάμεων είπε χθες ότι οι υπηρεσίες

ασφαλείας διεξάγουν έρευνα για το
περιστατικό. Εικόνες βίντεο λίγο πριν
από την έκρηξη εμφανίζουν τον πύ-
ραυλο να πετάει πάνω από την Κο-
στιαντινίφκα προερχόμενος από τις
ουκρανικές γραμμές. Η αντανάκλαση
του πυραύλου είναι εμφανής στις ο-
ροφές των οχημάτων. Η κεφαλή του
εξερράγη λίγα μέτρα πάνω από το έ-
δαφος, εκτοξεύοντας μεταλλικά θραύ-
σματα. Ο κρατήρας που δημιούργησε
η έκρηξη και οι ζημιές στο σημείο
συνηγορούν στο ότι ο πύραυλος α-
κολούθησε βορειοδυτική πορεία. Δύο
αυτόπτες μάρτυρες αποκάλυψαν ότι
είδαν την εκτόξευση του επίμαχου
πυραύλου από την Ντρούζκιφκα προς

τις ρωσικές γραμμές. Η ουκρανική
πυροβολαρχία, που αποσύρθηκε έ-
κτοτε, είχε στρατοπεδεύσει λίγο έξω
από τον οικισμό. Στο σημείο αυτό,
υπάρχουν σήμερα σημάδια καύσης,
αποδεικτικά στοιχεία ότι από εκεί ε-
κτοξεύθηκαν πύραυλοι χάρη σε κι-
νητό σύστημα εκτόξευσης σε καρό-
τσα φορτηγού. Πολλά μικρότερα χα-
ρακώματα είχαν σκαφτεί στο σημείο
όπου βρίσκονταν οι συστοιχίες πυ-
ραύλων Μπουκ. Μετά την επίθεση,
οι ουκρανικές αρχές υποστήριξαν
ότι οι Ρώσοι είχαν χρησιμοποιήσει
πύραυλο S-300, τον οποίο η Ρωσία
αξιοποιεί για αναχαίτιση αεροσκαφών
και εναντίον στόχων στο έδαφος. Η

κεφαλή του S-300 είναι, όμως, δια-
φορετική από αυτή του Μπουκ. Οι
προσόψεις κτιρίων στο σημείο της
έκρηξης εμφανίζουν τρύπες σε σχήμα
τετραγώνου ή παραλληλόγραμμου.
Τέτοιο σχήμα θραυσμάτων διαθέτει
μόνο η κεφαλή των πυραύλων 9Μ38,
οι οποίοι εκτοξεύονται από κινητές
μονάδες αντιαεροπορικών πυραύλων
Μπουκ. Δύο ανεξάρτητοι πυροτε-
χνουργοί, που μίλησαν στην εφημε-
ρίδα Times, κατέληξαν στο συμπέ-
ρασμα ότι τα θραύσματα από το πλήγ-
μα της 6ης Σεπτεμβρίου και οι ζημιές
που προκάλεσε ο πύραυλος θυμίζουν
πιο πολύ εκείνες ενός πυραύλου
9Μ38. 

Τους σκότωσε ουκρανικός πύραυλος Μπουκ
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Ricoh RansomCare: 

Ενας νέος οικονομικός διάδρομος απο-
τελούμενος από δύο επιμέρους διαδρό-
μους που θα συνδέουν την Ινδία με τη
Μέση Ανατολή και τις χώρες της Μέσης
Ανατολής με την Ευρώπη είναι το σχέδιο
που έχει τη στήριξη του Αμερικανού
προέδρου Τζο Μπάιντεν και έχει σχε-
διασθεί για να λειτουργήσει ως αντίπαλον
δέος στον κινεζικό νέο Δρόμο του Με-
ταξιού. Ο λόγος για τον IMEC, όπως α-
ποκαλείται το φιλόδοξο νέο σχέδιο που
συμφωνήθηκε στο πλαίσιο του G20 και
προβλέπει ένα δίκτυο σιδηροδρομικών
και οδικών συνδέσεων αλλά και θαλάσ-
σιων μεταφορών, το ένα σκέλος του ο-
ποίου θα συνδέει την Ινδία με τα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα, τη Σαουδική Α-
ραβία, την Ιορδανία και το Ισραήλ και

το δεύτερο θα συνδέει τις χώρες αυτές
με την Ευρώπη. Πέραν, όμως, των άμεσα
εμπλεκόμενων χωρών, το σχετικό μνη-
μόνιο συνεργασίας συνυπέγραψε και η
Ουάσιγκτον που αναφέρεται ως «συμ-
μετέχουσα» στο σχέδιο καθώς προωθεί
τη σύσφιγξη των εμπορικών σχέσεων,
των δεσμών οικονομικής συνεργασίας
και των συνδέσεων ανάμεσά τους.

Οπως αναφέρει η σχετική ανακοίνωση
στην ιστοσελίδα του Λευκού Οίκου, πα-
ράλληλα με τα σιδηροδρομικά δίκτυα
του νέου οικονομικού διαδρόμου, η Ου-
άσιγκτον θα αναλάβει να διευκολύνει
την εγκατάσταση καλωδιακών δικτύων
για την ψηφιακή σύνδεση ανάμεσα στις
χώρες του διαδρόμου καθώς και για τη
μεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ
θα μεριμνήσει για την εγκατάσταση α-
γωγού για εξαγωγές καθαρού υδρογόνου.
Ευελπιστεί πως ο νέος διάδρομος θα α-
ναβαθμίσει την αποτελεσματικότητα
στις εμπορικές και οικονομικές σχέσεις

ανάμεσα στις χώρες της περιοχής, θα
μειώσει το κόστος, θα δημιουργήσει
νέες θέσεις εργασίας αλλά και θα διευ-
κολύνει τη μείωση των εκπομπών καυ-
σαερίων οδηγώντας στη μεταμόρφωση
και την ενσωμάτωση της Ασίας, της Ευ-
ρώπης και της Μέσης Ανατολής. Εχει
σχεδιασθεί για να διασφαλίσει τη λει-
τουργία της περιφερειακής εφοδιαστικής
αλυσίδας, να αυξήσει την πρόσβαση
των εμπλεκόμενων χωρών στο εμπόριο,
να βελτιώσει τις εμπορικές εγκαταστάσεις
αλλά και να προωθήσει τη μέριμνα για
το περιβάλλον, τα κοινωνικά ζητήματα
και την ορθή διακυβέρνηση των επιχει-
ρήσεων.

Οπως σχολιάζει σχετικό ρεπορτάζ
του CNBC, ο νέος διάδρομος παρουσιάζει
ιδιαίτερο γεωπολιτικό ενδιαφέρον καθώς
συμμετέχει σε αυτόν η Σαουδική Αραβία,
που όχι μόνον έχει προκαλέσει ρωγμές
στις σχέσεις της με την Ουάσιγκτον ε-
πειδή συμμάχησε με τη Ρωσία και από

κοινού μειώνουν την παραγωγή πετρε-
λαίου, αλλά και παράλληλα προσχώρησε
τον περασμένο μήνα στη χαλαρή συμ-
μαχία αναπτυσσόμενων χωρών των
BRICS. Το αμερικανικό δίκτυο υπογραμ-
μίζει πως η διπλή αυτή παρουσία του
Ριάντ σε εκ πρώτης όψεως ανταγωνιστικά
σχέδια σκιαγραφεί το εύρος των οικο-
νομικών και στρατηγικών ευκαιριών
που παρουσιάζονται για όσες οικονομίες
έχουν παγιδευτεί στην αντιπαλότητα
ανάμεσα στην Ουάσιγκτον και το Πεκίνο
αλλά προσπαθούν να οικοδομήσουν τις
δικές τους συμμαχίες και τις δικές τους
σφαίρες επιρροής. Στο μεταξύ βρίσκονται
σε εξέλιξη οι προσπάθειες των ΗΠΑ και
των άλλων δυτικών οικονομιών να πε-
ριορίσουν τον κίνδυνο που εγκυμονεί
η εκτεταμένη έκθεσή τους στην Κίνα
και η εξάρτησή τους από αυτήν. Βέβαια,
αυτή η διαδικασία απεξάρτησης και μεί-
ωσης του κινδύνου οδηγεί αναπόφευκτα
στον κατακερματισμό της παγκόσμιας

οικονομίας, καθώς ο προστατευτισμός
και ο εθνικισμός παρεμποδίζουν το διε-
θνές εμπόριο, ενώ παράλληλα οδηγούν
στη δημιουργία ενός πλέγματος διμερών
ή πολυμερών δεσμών που δεν είναι
πάντα λειτουργικοί καθώς οι χώρες προ-
ωθούν τα συμφέροντά τους.

Τον γεωπολιτικό χαρακτήρα του νέου
οικονομικού διαδρόμου υπογραμμίζει,
άλλωστε, ο έως τώρα αποκλεισμός της
Τουρκίας, που έχει ήδη προκαλέσει την
αντίδραση του Τούρκου προέδρου αλλά
και της επικεφαλής του ΔΝΤ. «Επιμένουμε
πως δεν μπορεί να υπάρξει τέτοιος διά-
δρομος χωρίς την Τουρκία», ήταν η σχε-
τική δήλωση του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
στο περιθώριο των εργασιών του G20
στο Νέο Δελχί, ενώ η επικεφαλής του
ΔΝΤ Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα τόνισε
προ ημερών πως δεν πρέπει να αποκλει-
σθεί καμία χώρα από το νέο σχέδιο που
«πρέπει να κινηθεί στο πνεύμα μιας ε-
νοποιημένης παγκόσμιας οικονομίας».

Δεκαπέντε χρόνια αφότου το σκάσιμο
της «φούσκας» των ακινήτων ανάγκασε
την Ιρλανδία να ζητήσει πακέτο διάσω-
σης δισεκατομμυρίων ευρώ, η χώρα α-
ντιμετωπίζει τώρα το αντίθετο πρόβλημα:
Εχει δημοσιονομικό πλεόνασμα-ρεκόρ
και δεν ξέρει τι να κάνει όλα αυτά τα
χρήματα που εισρέουν στα κρατικά τα-
μεία. 

Η Ιρλανδία έχει καταφέρει να προ-
σελκύσει πολλές ξένες πολυεθνικές,
λόγω του χαμηλού φορολογικού συντε-
λεστή της για τις επιχειρήσεις, με απο-
τέλεσμα τα φορολογικά έσοδα κυρίως
από τις αμερικανικές τεχνολογικές και
φαρμακευτικές εταιρείες να οδηγούν
φέτος σε δημοσιονομικό πλεόνασμα ύ-
ψους 10 δισ. ευρώ. Για το 2024, το πλε-
όνασμα προβλέπεται ακόμα υψηλότερο,

στα επίπεδα των 16 δισ. ευρώ, σύμφωνα
με τους New York Times. 

Καθώς η κυβέρνηση ετοιμάζει τον ε-
τήσιο κρατικό προϋπολογισμό για τον
Οκτώβριο, φαίνεται να δυσκολεύεται να
αποφασίσει πώς να ξοδέψει όλα αυτά
τα χρήματα. Ανάμεσα στις επιλογές θα
ήταν να τα βάλει στην άκρη για το μέλλον,
να αποπληρώσει χρέη, να επενδύσει σε
κατοικίες για να αντιμετωπίσει τη στε-

γαστική κρίση, να τα διαθέσει για υπο-
δομές όπως νοσοκομεία, σχολεία και με-
τρό, ή να τα δαπανήσει για φοροελα-
φρύνσεις και άλλα μέτρα στήριξης. 

Ομως καμία από αυτές τις επιλογές
δεν είναι εύκολη. «Ο,τι και αν κάνουν,
θα αφήσουν κάποιους ανθρώπους πα-
ραπονεμένους», λέει ο Κλιφ Τέιλορ, αρ-
θρογράφος των Irish Times. Ετσι, συ-
ζητείται το ενδεχόμενο να βάλουν τα

χρήματα στην άκρη, σε ένα fund κρα-
τικού πλούτου, που θα βοηθήσει να κα-
λυφθεί το αυξανόμενο κόστος των συ-
ντάξεων, εν μέσω γήρανσης του πλη-
θυσμού. «Αλλά εάν το κάνουν αυτό, άλλοι
άνθρωποι θα πουν ότι είναι ανάγκη να
ξοδέψουμε χρήματα σήμερα, σε πράγ-
ματα όπως η στέγαση, οι μεταφορές και
η υγεία, καθώς και να αλλάξουμε το ε-
νεργειακό μας σύστημα για να αντιμε-

τωπίσουμε την κλιματική αλλαγή», προ-
σθέτει ο Τέιλορ. 

Το πρόβλημα είναι ότι τα δημόσια οι-
κονομικά της Ιρλανδίας είναι απρόβλεπτα,
επομένως υπάρχουν προειδοποιήσεις
ότι η χώρα δεν θα πρέπει να θεωρεί αυτά
τα πλεονάσματα δεδομένα. 

Η αλήθεια είναι ότι οι υποδομές της
Ιρλανδίας, και ιδιαίτερα οι κατοικίες,
βρίσκονται σε άσχημη κατάσταση. Η
κατασκευαστική δραστηριότητα που
άνθησε την εποχή του «Κελτικού Τίγρη»,
στα τέλη της δεκαετίας του 1990 με
αρχές του 2000, κατέρρευσε με το σκά-
σιμο της «φούσκας» των ακινήτων το
2008. Τότε, η Ιρλανδία αναγκάστηκε να
ζητήσει πακέτο διάσωσης ύψους 77 δισ.
δολαρίων για να γλιτώσει τη χρεοκοπία. 

Ετσι σήμερα, η χώρα έχει έναν από
τους ταχύτερα αυξανόμενους πληθυ-
σμούς της Ευρώπης, αλλά σοβαρές ελ-
λείψεις σε κατοικίες και διαμερίσματα.
Τα υψηλά ενοίκια σημαίνουν ότι ειδικά
οι νέοι δυσκολεύονται να βρουν ένα
μέρος να μείνουν, ενώ ο αριθμός των α-
στέγων αυξάνεται και περιλαμβάνει α-
κόμα και οικογένειες που δουλεύουν. 

Πρόσφατη δημοσκόπηση των Irish
Times έδειξε ότι το 40% των Ιρλανδών
θα ήθελε τα χρήματα να δαπανηθούν
για τη βελτίωση στις συγκοινωνίες, τις
κατοικίες, τα νοσοκομεία και τα σχολεία,
ενώ το 25% προτιμά δαπάνες για την υ-
γεία και την εκπαίδευση. Μόνο το 9%
θέτει τις φοροελαφρύνσεις σαν πρώτη
επιλογή και το 5% θα ήθελε να αποπλη-
ρωθεί το χρέος.

Μια τεράστια αύξηση των επιτοκίων
έως και κατά 10 εκατοστιαίες μο-
νάδες εξετάζει η Τράπεζα της Τουρ-
κίας, επισπεύδοντας τη μάχη κατά
του επίμονα υψηλού πληθωρισμού
στη γειτονική χώρα. Σύμφωνα με
πηγές προσκείμενες στην επιτροπή
νομισματικής πολιτικής που μίλη-
σαν στο Al Monitor σε καθεστώς
ανωνυμίας, η κεντρική τράπεζα ε-

τοιμάζεται να καταφύγει σε τέτοιες
δραστικές κινήσεις μετά την αύξηση
των επιτοκίων κατά 750 μονάδες
βάσης που αποφάσισε τον Αύγου-
στο. Αιτία είναι η επιμονή του πλη-
θωρισμού, που μόνο μέσα στον Ι-
ούλιο αυξήθηκε κατά 9% σε μηνιαία
βάση, καθώς παρεμβαίνουν αστάθ-
μητοι παράγοντες, με αποτέλεσμα
να μην αποκόπτεται η ανοδική πο-
ρεία των τιμών καταναλωτή. Υπό
τη νέα ηγεσία της και έπειτα από
αλλεπάλληλες αυξήσεις, η κεντρική

τράπεζα έχει φέρει τα επιτόκια της
τουρκικής λίρας στο 25% από το
μόλις 8% στο οποίο τα είχε περιο-
ρίσει ο προηγούμενος διοικητής.
Οπως επισημαίνει το Al Monitor,
με μια επιθετική αύξηση επιτοκίων
η κεντρική τράπεζα ευελπιστεί πα-
ράλληλα να διαμηνύσει σε επεν-
δυτές και οίκους πιστοληπτικής α-
ξιολόγησης πως είναι αποφασισμένη
να πατάξει τον πληθωρισμό.

Στο μεταξύ, η τουρκική οικονομία
εξακολουθεί να υπερθερμαίνεται.
Τον Αύγουστο ο πληθωρισμός έ-
φτασε στο 60% σε σύγκριση με την
αντίστοιχη περίοδο του περασμένου
έτους, καθώς η ζήτηση παραμένει
σε υψηλά επίπεδα όπως, άλλωστε,
και το κόστος των υπηρεσιών, αλλά
και επειδή αυξάνονται οι φόροι και
οι μισθοί. Παράλληλα αυξάνεται
διαρκώς το κόστος των εισαγωγών,
δεδομένου ότι η αλλαγή πολιτικής
μετά την επανεκλογή Ερντογάν
δεν έχει κατορθώσει έως τώρα να
ενισχύσει την τουρκική λίρα. Κα-
θοριστικός παράγοντας είναι, άλ-
λωστε, το αυξανόμενο κόστος των
καυσίμων, που επιδεινώνει διαρκώς
τις προσδοκίες για επιτάχυνση του
πληθωρισμού.

Τη στιγμή που η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα πασχίζει να μειώσει τον
πληθωρισμό, αυξάνοντας τα επι-
τόκια σε ύψη-ρεκόρ, ο όρος «greed-
flation», που περιγράφει τον πλη-
θωρισμό όχι λόγω της ανόδου στα
κόστη, αλλά λόγω της αύξησης των
περιθωρίων κέρδους των εταιρειών,
κάνει όλο και πιο συχνά την εμφά-
νισή του.  Μια άμεση και δημιουρ-
γική λύση για το παραπάνω βρήκε
η Carrefour. Η γαλλική αλυσίδα
σούπερ μάρκετ αποφάσισε να «ξε-
μπροστιάσει» τις εταιρείες που δεν
έχουν μειώσει τις τιμές τους, παρά
το γεγονός ότι τα κόστη τους έχουν
μειωθεί, βάζοντας ένα αυτοκόλλητο
πάνω στα προϊόντα τους και ενη-
μερώνοντας με αυτόν τον τρόπο
τους καταναλωτές.    

Αναλυτικότερα, η εταιρεία γράφει
στα αυτοκόλλητα που έχουν τοπο-
θετηθεί μόνο σε καταστήματα της
Γαλλίας: «Ο όγκος ή το βάρος αυτού
του προϊόντος μειώθηκε, αλλά η
τιμή από τον προμηθευτή αυξήθη-
κε». Τα αυτοκόλλητα έχουν τοπο-
θετηθεί σε 26 προϊόντα που έχουν
συρρικνωθεί σε μέγεθος, αλλά κο-
στίζουν περισσότερο, παρότι οι
τιμές των πρώτων υλών έχουν μει-
ωθεί. Για παράδειγμα, η Carrefour
ανέφερε ότι ένα μπουκάλι Lipton
Ice Tea με γεύση ροδάκινου χωρίς
ζάχαρη, που παράγεται από την
PepsiCo, συρρικνώθηκε στο 1,25

λίτρο από 1,5 λίτρο, με αποτέλεσμα
να υπάρξει 40% αύξηση στην τιμή
ανά λίτρο.  Το βρεφικό γάλα Guigoz
που παράγει η Nestlé μειώθηκε στα
830 γραμμάρια από 900 γραμμάρια,
ενώ το κέικ παγωτού Viennetta της
Unilever συρρικνώθηκε στα 320
από 350 γραμμάρια. «Προφανώς ο
στόχος του στιγματισμού αυτών
των προϊόντων είναι να επανεξε-
τάσουν οι παραγωγοί την τιμολο-
γιακή πολιτική τους», δήλωσε ο
Στεφάν Μπομπές, διευθυντής επι-
κοινωνίας πελατών της Carrefour.  

Ο διευθύνων σύμβουλος της Car-
refour, Αλεξάντρ Μπομπάρντ, ο ο-
ποίος ηγείται επίσης της γαλλικής
ένωσης των εταιρειών λιανικού ε-
μπορίου, FCD, έχει επανειλημμένως
δηλώσει ότι οι εταιρείες κατανα-
λωτικών αγαθών δεν συνεργάζονται
στις προσπάθειες μείωσης των τι-
μών χιλιάδων βασικών προϊόντων
παρά την πτώση του κόστους των
πρώτων υλών. Σε αυτό συμφωνεί
και ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών
Μπρινό Λε Μερ, ο οποίος τον Ιούνιο
κάλεσε 75 μεγάλες εταιρείες του
λιανεμπορίου και ομάδες κατανα-
λωτών στο υπουργείο, προτρέπο-
ντάς τους να μειώσουν τις τιμές. 

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός
ότι σύμφωνα με τον Μπομπές, αυτή
η ενέργεια θα διαρκέσει έως ότου
οι στοχευόμενοι προμηθευτές συμ-
φωνήσουν σε περικοπές τιμών. 

Μεγάλη αύξηση
επιτοκίων σχεδιάζει
η Τράπεζα της Τουρκίας

H Carrefour ενημερώνει
τους καταναλωτές για
τα τρικ των εταιρειών  

<<<<<<

Αιτία η άνοδος του πλη-
θωρισμού, που τον Αύ-
γουστο έφτασε το 60%.

<<<<<<

Φέτος προβλέπεται να
φτάσει τα 10 δισ. ευρώ και
το 2024, τα 16 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Ο IMEC, που θα συνδέει την
Ινδία με τη Μέση Ανατολή και
την Ευρώπη, έχει σχεδιασθεί
για να λειτουργήσει ως αντί-
παλον δέος στον κινεζικό
Δρόμο του Μεταξιού.

Τα αυτοκόλλητα έχουν τοποθετηθεί μόνο σε καταστήματα της Γαλλίας σε 26
προϊόντα που έχουν συρρικνωθεί σε μέγεθος, αλλά κοστίζουν περισσότερο, πα-
ρότι οι τιμές των πρώτων υλών έχουν μειωθεί.    

Δημοσιονομικό πλεόνασμα-ρεκόρ στην Ιρλανδία

Πρόσφατη δημοσκόπηση των Irish Times έδειξε ότι το 40% των Ιρλανδών θα ήθελε τα χρή-
ματα να δαπανηθούν για τη βελτίωση στις συγκοινωνίες, στις κατοικίες, στα νοσοκομεία και
στα σχολεία.

Ενα δίκτυο σιδηροδρομικών και οδικών συνδέσεων αλλά και θαλάσσιων μεταφορών, το ένα σκέλος του οποίου θα συνδέει την Ινδία με τα Η-
νωμένα Αραβικά Εμιράτα, τη Σαουδική Αραβία, την Ιορδανία και το Ισραήλ και το άλλο τις χώρες αυτές με την Ευρώπη, προβλέπει ο IMEC που
συμφωνήθηκε στο πλαίσιο του G20.

Το σχέδιο Μπάιντεν για τον νέο
οικονομικό διάδρομο Ινδίας - Ε.Ε.
Οι ΗΠΑ θα αναλάβουν δίκτυα ψηφιακών συνδέσεων και μεταφοράς ενέργειας
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Οι καταστροφές επιβάλλουν
επανεξέταση αποφάσεων

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Συγκρατημένη αισιοδοξία γεννούν τα
νέα στοιχεία για την κινεζική οικονο-
μική δραστηριότητα, μετά τα μέτρα
τόνωσης που ανακοίνωσε το Πεκίνο
για την ενίσχυση της δεύτερης μεγα-
λύτερης οικονομίας στον κόσμο. Οι
λιανικές πωλήσεις και η βιομηχανική
παραγωγή ξεπέρασαν τις προβλέψεις,
παρά το γεγονός ότι οι τιμές των κα-
τοικιών εξακολουθούν να υποχωρούν
με φόντο τη συνεχιζόμενη κρίση στον
κλάδο των ακινήτων. Οι υπεύθυνοι
χάραξης πολιτικής στην Κίνα αντιμε-
τωπίζουν τεράστια πρόκληση στην
προσπάθειά τους να αναζωογονήσουν

την ανάπτυξη, λόγω της επίμονης κρί-
σης στον νευραλγικό κλάδο των ακι-
νήτων και την αδύναμη παγκόσμια
ζήτηση για τα κινεζικά βιομηχανικά
προϊόντα. Η βιομηχανική παραγωγή
αυξήθηκε κατά 4,5% σε ετήσια βάση
τον Αύγουστο, ξεπερνώντας τις προ-
βλέψεις για 3,9% και επιταχύνοντας
από 3,7% τον Ιούλιο, ενώ οι λιανικές
πωλήσεις, ένας δείκτης δαπανών που
παρέμενε σταθερά αδύναμος, άγγιξε
το 4,6%. Τα νέα δεδομένα υπογράμ-
μισαν ωστόσο τις συνεχιζόμενες προ-
κλήσεις στον τομέα των ακινήτων, ό-
που οι τιμές των νέων κατοικιών στις
μεγάλες πόλεις έπεσαν χαμηλότερα
μετά μια περίοδο αυξημένης ανησυχίας
των επενδυτών σχετικά με τις δευτε-
ρογενείς επιπτώσεις από τις χρεοκοπίες
κολοσσών του κλάδου.

Η οικονομία της Κίνας δυσκολεύεται
να ανακάμψει έπειτα από τρία χρόνια
αυστηρών μέτρων κατά της πανδημίας
που ήρθησαν στις αρχές του έτους,

καθώς η επιβράδυνση του κλάδου α-
κινήτων, η κατάρρευση του εμπορίου
και η χαμηλή καταναλωτική ζήτηση
έπληξαν την εμπιστοσύνη των επεν-
δυτών. Αλλα στοιχεία που είδαν το
φως, υπογράμμισαν την πρόκληση
που αντιμετωπίζει το Πεκίνο να επι-
τύχει τον ετήσιο στόχο ανάπτυξης
του 5%, το χαμηλότερο σημείο των
τελευταίων δεκαετιών. Οι επενδύσεις
σε πάγια περιουσιακά στοιχεία υπο-
χώρησαν στο 3,2% τους πρώτους οκτώ
μήνες του έτους, σε σύγκριση με 3,4%
στο τέλος Ιουλίου, ενώ οι τιμές των
νέων κατοικιών σε 70 μεγάλες πόλεις
μειώθηκαν κατά 0,3% σε μηνιαία βάση.
Οι επενδύσεις σε ακίνητα μειώθηκαν
κατά 8,8% την περίοδο Ιανουαρίου -
Αυγούστου.

Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής
αποκάλυψαν σειρά μέτρων τόνωσης
τις τελευταίες εβδομάδες για να ενι-
σχύσουν την ανάπτυξη και να στηρί-
ξουν την αγορά ακινήτων και το νό-

μισμα. Για δεύτερη φορά φέτος η Κίνα
προχώρησε σε μείωση των μετρητών
που είναι αναγκασμένες να διατηρούν
στα αποθεματικά τους οι τράπεζες,
καθώς προσπαθεί να στηρίξει την α-
σθενή ανάκαμψη της οικονομίας της,
τονώνοντας τη ρευστότητα. Η Λαϊκή
Τράπεζα της Κίνας ανακοίνωσε τη
μείωση του δείκτη ελάχιστων αποθε-
ματικών για όλες τις τράπεζες (εκτός
από εκείνες που ακολουθούσαν δείκτη
5%), κατά 25 μονάδες βάσης, στο 7,4%,
από τις 15 Σεπτεμβρίου, προσθέτοντας
ουσιαστικά ρευστότητα στο χρημα-
τοπιστωτικό σύστημα. Η μείωση του
δείκτη έστειλε ένα μήνυμα «ότι υπάρχει
μια αίσθηση επείγουσας ανάγκης για
τόνωση της ανάπτυξης», είπε ο Ζιγουέι
Ζανγκ, επικεφαλής οικονομολόγος
στην Pinpoint Asset Management,
προσθέτοντας ότι αναμένει περαιτέρω
κινήσεις τους επόμενους μήνες.

Οι μεγάλες πόλεις της Κίνας τις τε-
λευταίες εβδομάδες άρχισαν επίσης

να αίρουν τους περιορισμούς στις τιμές
κατοικιών, συμπεριλαμβανομένης της
μείωσης των ελάχιστων επιτοκίων στε-
γαστικών δανείων και των προκατα-
βολών, με στόχο την αντιμετώπιση
της διετούς κρίσης ακινήτων που έχει
επιβαρύνει την κατασκευαστική δρα-
στηριότητα και τα οικονομικά της το-
πικής αυτοδιοίκησης. Ο πάλαι ποτέ
πανίσχυρος τομέας των ακινήτων ε-
ξακολουθεί να αποτελεί τροχοπέδη
για την οικονομία των 18 τρισεκατομ-
μυρίων δολαρίων, με τον κολοσσό
Country Garden να είναι ο τελευταίος
που παραπαίει λόγω της συμπίεσης
ρευστότητας. Τα σύννεφα στην
Country Garden, τη μεγαλύτερη ιδιω-
τική εταιρεία ανάπτυξης της Κίνας
από πλευράς πωλήσεων μέχρι πρότινος,
η οποία κόντεψε να χρεοκοπήσει αυτό
το καλοκαίρι, έχουν εγείρει ανησυχίες
σχετικά με τη μετάδοση από την αγορά
ακινήτων στην ευρύτερη οικονομία
και το χρηματοπιστωτικό σύστημα. Η
εταιρεία Sino-Ocean που δραστηριο-
ποιείται στον τομέα των επενδύσεων
και στην ανάπτυξη ακινήτων είναι ο
τελευταίος «αδύναμος κρίκος» του κλά-
δου, καθώς «πάγωσε» τις αποπληρωμές
όλων των υπεράκτιων δανείων της
«ως απάντηση στις αυξανόμενες πιέσεις
ρευστότητας». «Παρά τα σημάδια στα-
θεροποίησης στη μεταποίηση και στις
επενδύσεις, η επιδείνωση των επεν-
δύσεων σε ακίνητα θα συνεχίσει να
πιέζει την οικονομική ανάπτυξη», συ-
νοψίζει ο Γκάρι Ναγκ, ανώτερος οικο-
νομολόγος της Natixis Asia Pacific. Οι
αναλυτές συμφωνούν ότι απαιτούνται
περισσότερα μέτρα δημοσιονομικής
και νομισματικής πολιτικής, καθώς
πέρα από τον προβληματικό τομέα
των ακινήτων, η υψηλή ανεργία των
νέων, η αβεβαιότητα σχετικά με την
κατανάλωση των νοικοκυριών και η
έξαρση των σινοαμερικανικών εντά-
σεων για το εμπόριο, την τεχνολογία
και τη γεωπολιτική έχουν ανεβάσει
τον πήχυ για βιώσιμη οικονομική α-
νάκαμψη στο εγγύς μέλλον.

Σε άνοδο η βιομηχανική παραγωγή
και οι λιανικές πωλήσεις στην Κίνα
Σημάδια αισιοδοξίας από τα στοιχεία Αυγούστου – «Αγκάθι» ο τομέας των ακινήτων

<<<<<<

Η βιομηχανική παραγωγή
αυξήθηκε κατά 4,5% σε ε-
τήσια βάση τον προηγούμε-
νο μήνα, ξεπερνώντας τις
προβλέψεις για 3,9%.

Ενας καινούργιος κλάδος, η οικονομική
των φυσικών καταστροφών, φαντάζει
πλέον απαραίτητος για την ανάγνωση
της σημερινής πραγματικότητας. Η α-
λήθεια είναι ότι από τα πολύ παλιά χρό-
νια γίνονταν μεγάλες φυσικές κατα-
στροφές αλλά τα τελευταία χρόνια έχει
αυξηθεί η συχνότητα, η ένταση αλλά
και η αλυσίδα καταστροφών που οφεί-
λονται σε ανομβρία, μεγάλες φωτιές
και πλημμύρες που διαδέχονται η μία
την άλλη. Συνήθως, την ώρα της κα-
ταστροφής διακινείται υπερβολική ε-
κτίμηση των συνεπειών και του οικο-
νομικού κόστους αλλά πρέπει να πα-
ραδεχθούμε ότι οι συνέπειες δεν είναι
ίδιες σε όλες τις περιπτώσεις. Οι ανε-
πτυγμένες χώρες έχουν τη δυνατότητα
να επαναφέρουν ταχύτερα την ανά-
πτυξη και την καθημερινότητα, ανα-
κουφίζοντας αποτελεσματικά τους πλη-
γέντες. Η σύγκριση των επιπτώσεων
από τον μεγάλο σεισμό στην Ανατολική
Ιαπωνία το 2011 με τον σεισμό της
Αϊτής το 2010 είναι καταλυτική. Ο ι-
σχυρότερος σεισμός της Ιαπωνίας είχε
λιγότερα θύματα, η απώλεια του ΑΕΠ
υπολογιζόταν κοντά σε 3% αλλά οι υ-
ποδομές, τα εργοστάσια και οι κατοικίες
άρχισαν να κτίζονται σχετικά γρήγορα,
με αποτέλεσμα επιστροφή της οικονο-
μίας σε ανάπτυξη. Οι υπολογιζόμενες
σε 250 δισ. δολ. απώλειες άρχισαν να
αποκαθίστανται, ενώ μόλις το 16% του
κόστους της ανοικοδόμησης καλύφθηκε
από ασφαλιστικές εταιρείες. Αντίθετα
το κόστος της καταστροφής στην Αϊτή
ξεπερνούσε το ΑΕΠ της φτωχής χώρας
και παρά τη διεθνή βοήθεια η οικονομία
δεν επανήλθε για μεγάλο διάστημα
στην προηγούμενη κατάσταση.

Το πρόβλημα με τη δική μας κατα-
στροφή προκύπτει από ένα μάλλον στα-
θερό μειονέκτημα της χώρας. Ασχο-
λούμαστε κυρίως με τη δεύτερη φάση
του κύκλου καταστροφών, δηλαδή με
τη διαχείριση των συνεπειών όταν έχει
επέλθει το κακό. Δεν είναι δυνατό σημείο
του ελληνικού κράτους, ίσως ούτε των
πολιτών, η έμφαση στην πρώτη φάση
του κύκλου, δηλαδή την προετοιμασία
που χρειάζεται πριν συμβεί η κατα-

στροφή. Στην περίπτωση αυτή απαι-
τείται λήψη μέτρων όπως η ασφάλιση
ή και δημιουργία αποθεματικών ώστε
να χρησιμοποιηθούν ανάλογα με τις
πιθανότητες πραγματοποίησης διαφό-
ρων φυσικών καταστροφών. Μάλλον
δεν είναι ρεαλιστικό να περιμένουμε
ότι αυτό θα είχε συμβεί στο παρελθόν,
αλλά τώρα όλοι συνειδητοποιούν ότι
ενδεχομένως αυτή είναι η ποιοτική δια-
φορά που πρέπει να υλοποιηθεί. Η προ-
ετοιμασία για μελλοντικές καταστροφές
δεν είναι πλέον απόμακρη ουτοπία, γί-
νεται ανάγκη. Αν είχαμε προβλέψει
πριν, οι σημερινές ανάγκες ασφαλώς
θα ήταν μικρότερες.

Βέβαια πάντα αυτό που επείγει είναι
η αντιμετώπιση της σημερινής κατά-
στασης. Προφανώς μεγάλο πλεονέκτημα
είναι τα ευρωπαϊκά κονδύλια για τα ο-
ποία η αλήθεια είναι ότι μέρος προέρ-
χεται από κεφάλαια που έμειναν αδιά-
θετα επειδή δεν μπορέσαμε να αξιο-
ποιήσουμε. Οι πλημμύρες φαίνεται ότι
δίνουν τη δυνατότητα να αξιοποιήσει
η χώρα πόρους που δεν μπορούσαμε
να απορροφήσουμε...

Ωστόσο είναι φανερό ότι οι ευρω-
παϊκοί πόροι προσφέρουν σημαντική
βοήθεια αλλά δεν αρκούν. Η οικονομία
έχει περιορισμένες δυνατότητες να αυ-
ξήσει τον δανεισμό π.χ. με ειδικά ομό-
λογα, αλλά ενδεχομένως θα απαιτηθεί
η επανασχεδίαση του κρατικού προϋ-
πολογισμού, ίσως η επανεξέταση  κά-
ποιων αποφάσεων. Η ανομολόγητη α-
λήθεια είναι ότι οι φυσικές καταστροφές
που υποχρεώνουν να ξαναδούμε απο-
φάσεις, επιλογές, μας βγάζουν από την
περιοχή των ανέσεών μας, της σιγουριάς
που είχαμε επειδή (νομίζαμε) ότι δια-
βάσαμε τις μελλοντικές εξελίξεις.

Οι οικονομικές επιπτώσεις της παν-
δημίας, που ήταν κι αυτή μια καταστρο-
φή, αντιμετωπίστηκαν αποτελεσματικά
με αύξηση κρατικών δαπανών, χαμη-
λότοκα τραπεζικά δάνεια, δηλαδή νο-
μισματική χαλάρωση. Στη σημερινή
συγκυρία, οι εναλλακτικές λύσεις δεν
φαίνονται εύκολες, πρέπει να επανε-
ξετάσουμε πολλά από όσα θεωρούσαμε
δεδομένα.

Ο πάλαι ποτέ πανίσχυρος τομέας των ακινήτων εξακολουθεί να αποτελεί τροχοπέδη για
την οικονομία των 18 τρισ. δολαρίων, οι τιμές των νέων κατοικιών σε 70 μεγάλες πόλεις
μειώθηκαν κατά 0,3% σε μηνιαία βάση και οι επενδύσεις σε ακίνητα υποχώρησαν κατά
8,8% την περίοδο Ιανουαρίου - Αυγούστου.
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Nέο εμπορικό πόλεμο Κίνας - Ε.Ε., μία δε-
καετία μετά την επιβολή δασμών στα
κινεζικά φωτοβολταϊκά, απειλεί να προ-
καλέσει η απόφαση της Κομισιόν να ε-
γκαινιάσει έρευνα για τις κρατικές επι-
δοτήσεις των κινεζικών ηλεκτρικών ο-
χημάτων (EV) με στόχο να προστατεύσει
την ευρωπαϊκή αυτοκινητοβιομηχανία.
Οι Ευρωπαίοι θέλουν να βάλουν φρένο
στα φθηνά ηλεκτρικά αυτοκίνητα κινε-
ζικής κατασκευής που πλημμυρίζουν
την ευρωπαϊκή αγορά και εξετάζουν σο-
βαρά το ενδεχόμενο επιβολής δασμών.
«Οι παγκόσμιες αγορές έχουν πλημμυ-
ρίσει από φθηνότερα ηλεκτρικά αυτο-
κίνητα. Και η τιμή τους διατηρείται τε-
χνητά χαμηλά από τεράστιες κρατικές
επιδοτήσεις», δήλωσε η πρόεδρος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν. Απαντώντας στις εξαγγελίες
της Κομισιόν, η Κίνα προειδοποίησε ότι
η έρευνα κατά των επιδοτήσεων σε κι-
νεζικά ηλεκτρικά οχήματα θα μπορούσε
να πλήξει το διμερές εμπόριο και να αυ-
ξήσει τις τιμές για τους Ευρωπαίους κα-
ταναλωτές.

Το Εμπορικό Επιμελητήριο της χώρας
κάλεσε τις Βρυξέλλες να το ξανασκε-
φτούν. «Η Κίνα πιστεύει ότι η έρευνα
που προτείνεται από την Ε.Ε. έχει στόχο
στην πραγματικότητα να προστατεύσει
τη δική της βιομηχανία στο όνομα του
“δίκαιου ανταγωνισμού”», αναφέρει σε

δήλωσή του το υπουργείο Εμπορίου. «Εί-
ναι ξεκάθαρη πράξη προστατευτισμού,
η οποία θα διαταράξει σοβαρά και θα
στρεβλώσει την παγκόσμια αυτοκινη-
τοβιομηχανία και την αλυσίδα προσφοράς
και θα έχει αρνητική επίδραση στις οι-
κονομικές και εμπορικές σχέσεις Ε.Ε. -
Κίνας», καταλήγει.

Η έρευνα της Ε.Ε., καθώς και οι επι-
θετικές κινήσεις της Ουάσιγκτον για την
αντιμετώπιση της Κίνας, αποτελούν
μέρος μιας ευρύτερης επανεξέτασης από
τις κυβερνήσεις των ανεπτυγμένων οι-
κονομιών με στόχο να επαναπατρίσουν
την παραγωγή, ιδίως σε βασικούς τομείς
όπως οι ημιαγωγοί, τα φαρμακευτικά
προϊόντα και οι βαριές βιομηχανίες, οι
οποίες διαταράχθηκαν κατά τη διάρκεια
της πανδημίας. Η Ε.Ε. φαίνεται να συμ-
μαχεί με τις ΗΠΑ, οι οποίες επέβαλαν
δασμούς στις κινεζικές εισαγωγές οχη-
μάτων επί των ημερών Τραμπ και αργό-
τερα χορήγησαν μαζική στήριξη στη
βιομηχανία ηλεκτροκίνητων οχημάτων
της μέσω του νόμου Μπάιντεν για τη
μείωση του πληθωρισμού. Οι κινεζικές
εταιρείες εξήγαγαν σχεδόν 350.000 η-
λεκτρικά οχήματα σε 9 ευρωπαϊκές χώρες

το πρώτο εξάμηνο του 2023, περισσότερα
από όσα εξήγαγαν ολόκληρο το 2022,
σύμφωνα με στοιχεία της Ενωσης Επι-
βατικών Αυτοκινήτων της Κίνας. Μέχρι
το 2030, θα μπορούσαν να δουν το μερίδιό
τους στην παγκόσμια αγορά να διπλα-
σιάζεται από 17% σε 33%, με τις ευρω-
παϊκές εταιρείες να υφίστανται τη με-
γαλύτερη απώλεια, σύμφωνα με πρό-
σφατη εκτίμηση της UBS. Η Ε.Ε. επιδιώκει
να μειώσει την εξάρτησή της από τη
δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία στον κό-
σμο, ιδιαίτερα για υλικά και προϊόντα α-
παραίτητα για την «πράσινη μετάβασή»
της, καθώς οι εντάσεις Κίνας - Ε.Ε. έχουν
αυξηθεί, εν μέρει λόγω των στενότερων
δεσμών του Πεκίνου με τη Μόσχα, μετά
τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Η
Κομισιόν ξεκίνησε την έρευνα με δική
της πρωτοβουλία και όχι έπειτα από κα-
ταγγελία του κλάδου, άρα η επιλογή ήταν
πολιτική και έχει τους συνακόλουθους
πολιτικούς και οικονομικούς κινδύνους,
τονίζουν οι αναλυτές.

Οι Γερμανοί κατασκευαστές αυτοκι-
νήτων λόγου χάρη είναι εκτεθειμένοι
στην τεράστια κινεζική αγορά. Οποια
και αν είναι η εξέλιξη της σινοευρωπαϊκής

διαμάχης, το διακύβευμα δεν θα μπο-
ρούσε να είναι μεγαλύτερο: Οι παγκόσμιες
πωλήσεις ηλεκτρικών οχημάτων προ-
βλέπεται να αυξηθούν κατά 1/3 το 2023
σε περισσότερες από 14 εκατ. μονάδες,
αξίας 560 δισ. δολαρίων.

Αλμα πωλήσεων για κινεζικά Ι.Χ.
Παγκόσμια πρωταθλήτρια στις εξα-

γωγές αυτοκινήτων αναμένεται να γίνει
φέτος η Κίνα, εκτοπίζοντας τους μέχρι
σήμερα παραδοσιακούς πρωταγωνιστές
του κλάδου, όπως είναι οι Ευρωπαίοι, οι
Ιάπωνες και οι Νοτιοκορεάτες. Αν και οι
υπόλοιπες εξαγωγές της χώρας υποχω-
ρούν, οι αυτοκινητοβιομηχανίες της βλέ-
πουν έκρηξη στις πωλήσεις τους στο ε-
ξωτερικό, καθώς η ζήτηση για τα κινεζικής
κατασκευής φθηνά οχήματα –κυρίως τα
βενζινοκίνητα μοντέλα που πλέον οι Κι-
νέζοι καταναλωτές αποφεύγουν– είναι
μεγάλη. Οι συνολικές εξαγωγές κινεζικών
προϊόντων, από έπιπλα μέχρι ηλεκτρονικά
είδη ευρείας κατανάλωσης, μειώθηκαν
κατά 5,5% τους πρώτους οκτώ μήνες του
τρέχοντος έτους, η αυτοκινητοβιομηχανία
της Κίνας ωστόσο, έχει τετραπλασιάσει
τις εξαγωγές της σε μόλις τρία χρόνια,

ξεπερνώντας φέτος την Ιαπωνία ως η
νούμερο ένα παγκόσμια δύναμη στον
κλάδο. Οι εξαγωγές κινεζικών αυτοκι-
νήτων αυξήθηκαν κατά 86% μέχρι τον
Ιούλιο. 

Οι κινεζικές αυτοκινητοβιομηχανίες
έχουν την ικανότητα να κατασκευάζουν
περίπου 15 εκατ. βενζινοκίνητα αυτο-
κίνητα ετησίως, τα οποία πλέον δεν
έχουν ζήτηση στο εσωτερικό. Οι Κινέζοι
«απάντησαν» στέλνοντας περισσότερα
από τέσσερα εκατομμύρια αυτοκίνητα
φέτος στις ξένες αγορές, σε τιμές ευκαι-
ρίας. Το πρόβλημα της πλεονάζουσας
παραγωγικής ικανότητας πλήττει βέβαια
τόσο τις τοπικές εταιρείες, όπως οι Chery,
SAIC, BYD, Geely και Changan όσο και
έναν αυξανόμενο αριθμό ξένων ομίλων,
όπως οι Tesla, Ford, Nissan και Hyundai,
που προσανατολίζουν εκ νέου τα κινεζικά
τους εργοστάσια προς τις εξαγωγικές α-
γορές, λένε αναλυτές. Οι ειδικοί αναμέ-
νουν ότι η Κίνα θα διατηρήσει την «πρω-
τιά» της για χρόνια. Σύμφωνα με προ-
βλέψεις της συμβουλευτικής εταιρείας
Alix Partners, οι πωλήσεις αυτοκινήτων
στο εξωτερικό που παράγονται από κι-
νεζικές εταιρείες θα φθάσουν τα 9 εκατ.

μέχρι το τέλος της δεκαετίας, ωθώντας
το παγκόσμιο μερίδιο αγοράς τους στο
30% το 2030, από 16% το 2022. Οι εξα-
γωγές κινεζικών αυτοκινήτων γίνονται
ως επί το πλείστον σε στοχευμένες α-
ναπτυσσόμενες αγορές στην Ευρώπη
και την Ασία, με τη Ρωσία που πλήττεται
από τις  κυρώσεις της Δύσης να είναι
φέτος ο κορυφαίος προορισμός. Στην
Αυστραλία οι κινεζικές αυτοκινητοβιο-
μηχανίες έχουν ξεπεράσει σε πωλήσεις
τους ανταγωνιστές της Νότιας Κορέας
και πλησιάζουν τους Ιάπωνες. Η Κίνα
έχει επίσης επεκτείνει τις εξαγωγές της
προς το Μεξικό και τη Βρετανία και αρ-
χίζει να αυξάνει τις αποστολές της στο
Βέλγιο και την Ισπανία, που διαθέτουν
σημαντικά λιμάνια εκφόρτωσης αυτο-
κινήτων τα οποία χρησιμεύουν ως πύλη
προς άλλες χώρες της Ε.Ε.  Το κύμα εξα-
γωγών αναμένεται να ενταθεί, καθώς τα
κινεζικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα κατα-
κτούν την Ευρώπη. Η Tesla εξάγει ήδη
ηλεκτρικά αυτοκίνητα στην Ευρώπη από
τις εγκαταστάσεις της στη Σαγκάη και
περίπου το 1/5 όλων των ηλεκτρικών ο-
χημάτων που πωλούνται στην Ε.Ε. κα-
τασκευάζεται στην Κίνα. 

Πόλεμος Ε.Ε. - Κίνας για την ηλεκτροκίνηση
Οι Ευρωπαίοι θέλουν να βάλουν φρένο στις εισαγωγές φθηνών ηλεκτρικών Ι.Χ. κινεζικής κατασκευής και εξετάζουν την επιβολή δασμών

Παράγοντες της ευρωπαϊκής βιομηχανίας
φωτοβολταϊκών κρούουν εκ νέου τον
κώδωνα του κινδύνου για τις φθηνές κι-
νεζικές εισαγωγές.  Με επιστολή-προει-
δοποίηση στην Κομισιόν, ο όμιλος Solar
Power Europe τόνισε ότι τα αυξανόμενα
αποθέματα και ο «έντονος ανταγωνισμός»
μεταξύ των Κινέζων κατασκευαστών για
να κερδίσουν μερίδιο αγοράς στην Ευ-
ρώπη ώθησαν προς τα κάτω τις τιμές
των ηλιακών πάνελ κατά περισσότερο
από 1/4 από την αρχή του έτους.

Ενδεικτικό είναι πως τον περασμένο
μήνα η Norwegian Crystals, παραγωγός
προϊόντων που χρησιμοποιούνται στα
φωτοβολταϊκά κύτταρα, κήρυξε πτώ-
χευση, ενώ και η επίσης νορβηγική

Norsun αναστέλλει την παραγωγή της
μέχρι το τέλος του έτους. Το παράδοξο
είναι ότι αυτά συμβαίνουν την ώρα που
η Ε.Ε. ποντάρει τα μέγιστα στην ηλιακή
ενέργεια, καθώς βάζει πλώρη για να ε-
πιτύχει τον στόχο του 45% για τις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας έως το 2030.
Η Ε.Ε. έχει ήδη επιδιώξει να περιορίσει
τον αθέμιτο ανταγωνισμό από την Κίνα,

επιβάλλοντας δασμούς στις κινεζικές
εισαγωγές το 2012. Ωστόσο, στράφηκε
εκ νέου στην Κίνα το 2018 για να ενι-
σχύσει τις εγκαταστάσεις ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας και έκτοτε οι Βρυξέλλες
δεν έχουν επαναφέρει τους δασμούς,
παρά το γεγονός ότι πίεσαν πρόσφατα
τις ευρωπαϊκές εταιρείες να «αποκλεί-
σουν» τις αλυσίδες εφοδιασμού τους
από την Κίνα, ως μέρος μιας ευρύτερης
προσπάθειας για τον «επαναπατρισμό»
της παραγωγής. Παρόμοιες εκκλήσεις
στις Βρυξέλλες έχει κάνει και η βιομη-
χανία αιολικής ενέργειας, φοβούμενη
ότι οι κατασκευαστές ανεμογεννητριών
πιέζονται επίσης από τους Κινέζους α-
νταγωνιστές. 

Ο συναγερμός από τη Solar Power
Europe επαναλήφθηκε σε ξεχωριστή
επιστολή με την υπογραφή 40 εταιρειών
ηλιακής ενέργειας, όπως η ελβετική
Meyer Burger και η γερμανική κατα-
σκευάστρια φωτοβολταϊκών Heckert
Solar. Οι ευρωπαϊκές δαπάνες για συ-
στήματα ηλιακής ενέργειας αυξήθηκαν
από 6 δισ. ευρώ το 2016 σε περισσότερα
από 25 δισ. ευρώ πέρυσι, με αποτέλεσμα
μεγάλος αριθμός κινεζικών ηλιακών
συλλεκτών να βρίσκεται τώρα σε ευ-
ρωπαϊκές αποθήκες, ανέφεραν. Οι κι-
νεζικές εταιρείες διαθέτουν τα προϊόντα
τους σε αδικαιολόγητα χαμηλές τιμές
στην ευρωπαϊκή αγορά, προσφέροντας
διετή συμβόλαια με τιμές «συνεχώς χα-

μηλότερες» από τις τιμές spot της αγο-
ράς. Παράγοντες της βιομηχανίας ηλια-
κής ενέργειας συνιστούν στην Κομισιόν
να προβεί σε έκτακτη απόκτηση των
αποθεμάτων των Ευρωπαίων κατασκευ-
αστών ηλιακής ενέργειας και να επιτα-
χύνει έναν κανονισμό που απαγορεύει
προϊόντα που κατασκευάζονται με κα-
ταναγκαστική εργασία.

Περίπου τα 2/5 της παγκόσμιας πα-
ραγωγής πολυπυριτίου, βασικής πρώτης
ύλης για ηλιακούς συλλέκτες, προέρχεται
από τη δυτική περιοχή του Σιντζιάνγκ
όπου η κινεζική κυβέρνηση έχει κατη-
γορηθεί ότι εξαναγκάζει μουσουλμανικές
μειονότητες να εργάζονται σε στρατό-
πεδα κράτησης.

Συναγερμός στην Ευρώπη και για τα φωτοβολταϊκά

<<<<<<

Η τιμή τους διατηρείται τεχνη-
τά χαμηλά από τεράστιες κρα-
τικές επιδοτήσεις, δήλωσε
η πρόεδρος της Κομισιόν
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

<<<<<<

Η Κίνα αναμένεται να στεφθεί
πρωταθλήτρια στις εξαγωγές
αυτοκινήτων, εκτοπίζοντας
Ιάπωνες και Κορεάτες.

<<<<<<

Η ευρωπαϊκή βιομηχανία
κρούει τον κώδωνα του
κινδύνου για τις φθηνές
εισαγωγές από την Κίνα.

Annual Review 2023
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Στόχος η μείωση της ζήτησης
ορυκτών καυσίμων

Του ΟYΓΚΟ ΝΤIΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Εντονες αντιδράσεις προκαλούν στους
τραπεζικούς κύκλους της Γουόλ Στριτ
οι νέοι ρυθμιστικοί κανόνες που κα-
ταρτίστηκαν για τον κλάδο από τις
αρμόδιες αρχές και αναμένεται να ο-
ριστικοποιηθούν το 2024, ενώ μέχρι
τα τέλη Νοεμβρίου τελούν υπό δια-
βούλευση. Ο διευθύνων σύμβουλος
του κολοσσού JPMorgan Chase, Τζέιμι
Ντάιμον, άσκησε σκληρή κριτική, ε-
πισημαίνοντας ότι η πρόταση να α-
παιτηθεί από τις τράπεζες να αφιερώ-
σουν περισσότερα κεφάλαια για την
προστασία τους έναντι κινδύνου ήταν
«πάρα πολύ απογοητευτική» και δεν
είχε αποσαφηνιστεί από τους αρμο-

δίους το όλο σκεπτικό. Τα σχετικά α-
νέφερε ο κ. Ντάιμον μιλώντας σε συ-
νέδριο στη Νέα Υόρκη απευθυνόμενος
σε επενδυτές, όπως επισημαίνεται σε
δημοσιεύματα των Bloomberg και
Reuters. Τόνισε ότι ο ίδιος δεν θα προ-
έβαινε σε μια μεγάλη εξαγορά τράπεζας
υπό τους κανονισμούς αυτούς, προ-
καλώντας θυμηδία στο ακροατήριο
δεδομένου ότι το δικό του χρηματο-
πιστωτικό ίδρυμα προ ολίγων μηνών
απέκτησε την προβληματική First
Republic στο πλαίσιο συμφωνίας με
την υποστήριξη της κυβέρνησης. Ο
Τζέιμι Ντάιμον, επιπλέον, αμφισβήτησε
το τι προσπαθούν να επιτύχουν οι
ρυθμιστικές αρχές (Ομοσπονδιακή
Τράπεζα των ΗΠΑ, Ομοσπονδιακή
Τραπεζική Αρχή και Ομοσπονδιακή
Υπηρεσία Ασφάλισης Καταθέσεων).
«Το μόνο που θέλω είναι δικαιοσύνη,
διαφάνεια και διαφάνεια», είπε, προ-
σθέτοντας πως οι σχεδιαζόμενοι κα-

νόνες θα οδηγήσουν σε αποδυνάμωση
των τραπεζών και θα πλήξουν την οι-
κονομική ανάπτυξη.

Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο έχει στόχο
να καλύψει κενά που υπήρχαν μέχρι
σήμερα στο σύστημα προστασίας έ-
ναντι κινδύνου, αν και αφορά κυρίως
τις πολύ μεγάλες τράπεζες των ΗΠΑ.
Συγκεκριμένα, θα πρέπει οι κολοσσοί
με περιουσιακά στοιχεία τουλάχιστον
100 δισ. δολαρίων να αυξήσουν την ε-
πάρκειά τους σε ποσοστό 19% των κε-
φαλαίων κατά μέσον όρο, όπως ανέφερε
το CNN. Πρόκειται για τα συστημικά
πολύ σημαντικά χρηματοπιστωτικά ι-
δρύματα σε παγκόσμιο πλαίσιο, τα
οποία στην καθημερινή γλώσσα θεω-
ρούνται «ιδιαιτέρως μεγάλα για να δια-
λυθούν». Οταν, τώρα, πρόκειται για
τράπεζες με περιουσιακά στοιχεία άνω
των 250 δισ. δολαρίων, οι οποίες ε-
ντούτοις δεν λογίζονται συστημικά ση-
μαντικές, θα πρέπει να αυξήσουν την

κεφαλαιακή τους επάρκεια κατά 10%.
Οσες διαθέτουν περιουσιακά στοιχεία
μεταξύ 100 και 250 δισ. δολαρίων, συ-
μπεριλαμβανομένων ορισμένων με-
σαίου μεγέθους περιφερειακών τρα-
πεζών, όπως οι KeyCorp και Huntington
Bank, θα αυξήσουν τα κεφάλαια κατά
5%. Γενικά μιλώντας, οι νέες ρυθμίσεις
συνεπάγονται ότι θα πρέπει να έχουν
επιπλέον 2% του κεφαλαίου ή 2 δολάρια
κεφαλαίου ανά 100 δολάρια περιου-
σιακών στοιχείων σταθμισμένου κιν-
δύνου. Εντούτοις, όπως προσθέτει στο
δημοσίευμά του το CNN, δεν επηρεά-
ζονται από το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο
οι μικρότερες περιφερειακές τράπεζες,
όπως η PacWest, η οποία συγχωνεύεται
με την Banc of California, διότι ανα-
κοίνωσε μείωση καταθέσεων κατά 290
εκατ. δολάρια το δεύτερο τρίμηνο. Με
απλά λόγια, αυτοί οι νέοι κανόνες δεν
θα είχαν αποτρέψει την κατάρρευση
των Silicon Valley Bank, Signature

Bank και First Republic, όπως παρατηρεί
ο Στίβεν Κέλι, βοηθός διευθυντή έρευνας
στο πρόγραμμα του Πανεπιστημίου
Γέιλ για τη χρηματοπιστωτική σταθε-
ρότητα.

Υπενθυμίζεται ότι σε μεγάλο βαθμό
οι χρεοκοπίες των ανωτέρω τραπεζών,
οι οποίες περιήλθαν σε μεγαλύτερα
πιστωτικά ιδρύματα, ουσιαστικά συν-
δέονται με την αύξηση των επιτοκίων
από την Ομοσπονδιακή Τράπεζα των
ΗΠΑ. Η Silicon Valley Bank διατηρούσε
το μεγαλύτερο μέρος του ενεργητικού
της σε κρατικά ομόλογα ΗΠΑ, όταν η
δική τους αγοραία αξία υποχώρησε
λόγω υψηλότερων επιτοκίων. Συν τοις
άλλοις, ήταν δυσμενής και η χρονική
συγκυρία, διότι πολλοί πελάτες της,
ήτοι κυρίως νεοφυείς εταιρείες υψηλής
τεχνολογίας στη Σίλικον Βάλεϊ, αντι-
μετώπιζαν προβλήματα και αναγκά-
στηκαν να αποσύρουν τις καταθέσεις
τους. Πέραν τούτων, βάσει των και-
νούργιων ρυθμίσεων, όσα χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα έχουν περιουσιακά
στοιχεία 100 δισ. δολαρίων και άνω
δεν θα μπορούν να χρησιμοποιούν
δικό τους μοντέλο αποτίμησης κιν-
δύνου όταν επωμίζονται δάνεια ή
άλλες δραστηριότητες. Αντιθέτως, θα
υπάρχει ένα παγιωμένο πρότυπο πολύ
πιο συντηρητικό από το δικό τους
στην αξιολόγηση επενδυτικού ρίσκου.
Επιπροσθέτως, οι τράπεζες θα απαι-
τείται να συνεκτιμούν μη πραγματο-
ποιηθέντα κέρδη και μη πραγματο-
ποιηθείσες ζημίες επί χρεογράφων,
που κατέχουν στα επενδυτικά τους
χαρτοφυλάκια, στην αναλογία των κε-
φαλαίων τους.

Τέλος, χαρακτηριστικό της ανατα-
ραχής στον τραπεζικό τομέα των ΗΠΑ
είναι ότι μέσα στον Αύγουστο ο διεθνής
οίκος αξιολόγησης Moody’s Investors
Service αναθεώρησε προς τα κάτω τη
βαθμολογία της πιστοληπτικής ικα-
νότητας δέκα ιδρυμάτων, ενώ 15 η-
μέρες αργότερα προέβη σε ανάλογη
κίνηση για αρκετές τράπεζες και ο έ-
τερος οίκος, της S&P Global Ratings.

Αντιδράσεις για το νέο ρυθμιστικό
πλαίσιο των τραπεζών στις ΗΠΑ
Σφοδρή κριτική από τον CEO της JPMorgan Chase, Τζέιμι Ντάιμον

<<<<<<

Σύμφωνα με τις νέες προτά-
σεις, οι τράπεζες απαιτείται
να διακρατούν περισσότερα
κεφάλαια για την προστα-
σία τους έναντι κινδύνου.

Απλώς σταματήστε την παραγωγή πε-
τρελαίου και, εν προκειμένω, την προ-
μήθεια φυσικού αερίου και άνθρακα.
Τότε δεν θα υπάρχουν σχεδόν καθόλου
εκπομπές αερίων ρύπων του θερμοκη-
πίου. Αποστολή εξετελέσθη. Στ’ αλήθεια
είναι σαγηνευτική θεωρία. Με τις πα-
γκόσμιες εκπομπές να εξακολουθούν
να αυξάνονται και το βόρειο ημισφαίριο
να υποφέρει από το πιο θερμό καλοκαίρι
στην Ιστορία, πολλοί ακτιβιστές της
κλιματικής αλλαγής θέλουν οι εταιρείες
να σταματήσουν την άντληση αργού.
Θέλουν επίσης οι επενδυτές να σταμα-
τήσουν να χρηματοδοτούν τη βιομη-
χανία ορυκτών καυσίμων και να βάλουν
τέλος στην παραγωγή ηλεκτρικής ε-
νέργειας από γαιάνθρακα, φυσικό αέριο
και πετρέλαιο. Οι εκστρατείες αυτές
φυσικά κι έχουν δίκιο στο ότι ο κόσμος
πρέπει να μειώσει τη χρήση ορυκτών
καυσίμων. Ωστόσο, η εστίαση στον πε-
ριορισμό της προσφοράς δεν είναι τόσο
αποτελεσματική όσο η πίεση για μέτρα
που μειώνουν τη ζήτηση, όπως λόγου
χάρη οι φόροι γαιάνθρακα, η ταχύτερη
αδειοδότηση των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας και οι πράσινες επιδοτήσεις.
Οι διεθνείς διαπραγματευτές για το
κλίμα διαφωνούν, επίσης, για το αν θα
«καταργήσουν» τα ορυκτά καύσιμα. Τα
διπλωματικά κείμενα δεν διευκρινίζουν
αν πρέπει να μειωθεί η προσφορά ή η
ζήτηση. Αν και οι πολιτικοί μερικές
φορές μιλούν για σταδιακή κατάργηση
της «χρήσης», η οποία δίνει έμφαση
στη μείωση της κατανάλωσης, η ασά-
φεια της επίσημης γλώσσας μπορεί να
μην είναι χρήσιμη. Εξάλλου, μεγάλοι
παραγωγοί ορυκτών καυσίμων, όπως
η Σαουδική Αραβία και η Ρωσία, αντι-
τίθενται σε οποιαδήποτε πρόταση περί
ελάττωσης της παραγωγής τους. Μέχρι
στιγμής έχουν παρεμποδίσει διάφορες
προσπάθειες να επιτευχθεί μια παγκό-
σμια συμφωνία για τη σταδιακή κατάρ-
γηση των ορυκτών καυσίμων, συμπε-
ριλαμβανομένης της COP27, της περυ-
σινής διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών
για την κλιματική αλλαγή και της συ-
νόδου κορυφής του G20 το περασμένο
Σαββατοκύριακο. Ωστόσο, ακόμη κι αν

οι προαναφερθείσες πετρελαιοπαρα-
γωγικές χώρες μπλοκάρουν μια παγκό-
σμια συμφωνία για τη σταδιακή μείωση
της κατανάλωσης, οι άλλες χώρες θα
μπορούσαν αυτοτελώς να το κάνουν
ούτως ή άλλως, καθώς αυτό είναι υπό
τον έλεγχό τους. Ορισμένοι περιβαλ-
λοντικοί ακτιβιστές υποστηρίζουν ότι
είναι απαραίτητο να υπάρξει μια τσι-
μπίδα, μειώνοντας τόσο την προσφορά
όσο και τη ζήτηση. Θεωρητικά αυτό α-
κούγεται σωστό, αλλά είναι κι εφικτό;
Με τους σημερινούς ρυθμούς κατανά-
λωσης ο κόσμος έχει αποδεδειγμένα α-
ποθέματα γαιάνθρακα για 139 χρόνια
και αρκετό πετρέλαιο και φυσικό αέριο
για 57 και 49 χρόνια αντίστοιχα. Φυσικά,
είναι ανόητο για τις εταιρείες να αντλούν
αργό, όταν δεν υπάρχει αγορά γι’ αυτό.
Αλλά σκεφθείτε ένα φανταστικό σενά-
ριο, όπου ο Καναδάς και οι Ηνωμένες
Πολιτείες, οι δύο δυτικές χώρες με τα
μεγαλύτερα αποθέματα, θα μείωναν
την παραγωγή πετρελαίου, ενώ η κα-
τανάλωση θα παρέμενε υψηλή. Τα μέλη
του ΟΠΕΚ και η Ρωσία, οι άλλες χώρες
με μεγάλα αποθέματα, θα αντλούσαν
πιο πολύ αργό για να καλυφθεί το κενό.
Υπάρχει κι άλλο σενάριο. Ο ΟΠΕΚ+ να
αρνηθεί να καλύψει το κενό, εάν οι δυ-
τικές χώρες περιόριζαν την παραγωγή.
Πράγματι, οι εκπομπές αερίων του θερ-
μοκηπίου θα μειωθούν, αλλά οι τιμές
θα εκτοξευθούν στα ύψη, προκαλώντας
οικονομική καταστροφή και κακουχίες
σε όλον τον κόσμο. Σε κάθε πιθανό σε-
νάριο ο ΟΠΕΚ+ θα αποκόμιζε τεράστια
κέρδη, μια μη επιθυμητή έκβαση, διότι
λίγες από τις χώρες-μέλη του υπερα-
σπίζονται την ελευθερία. Στον βαθμό
που οι κυβερνήσεις είναι πρόθυμες να
αυξήσουν το κόστος της ενέργειας για
τους καταναλωτές τους, θα ήταν καλύ-
τερο να φορολογήσουν περισσότερο
την κατανάλωση ορυκτών καυσίμων.
Με αυτόν τον τρόπο θα απολάμβαναν
επιπλέον έσοδα. Θα μπορούσαν, τέλος,
να χρησιμοποιήσουν τα χρήματα για
να μετριάσουν το πλήγμα για τους πιο
ευάλωτους πολίτες τους και να βοηθή-
σουν τις φτωχότερες χώρες να αναπτυ-
χθούν με πράσινο τρόπο.

Ο Τζέιμι Ντάιμον επισημαίνει πως οι σχεδιαζόμενοι κανόνες θα οδηγήσουν σε αποδυ-
νάμωση των τραπεζών και θα πλήξουν την οικονομική ανάπτυξη.
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Ενας από τους πλουσιότερους άνδρες
της Αυστραλίας έχει ξεσηκώσει θύελλα
αντιδράσεων αφότου εξέφρασε δη-
μοσίως την άποψη ότι η ανεργία θα
πρέπει να αυξηθεί για να θυμηθούν
οι αλαζονικοί εργαζόμενοι ποια είναι
η θέση τους. «Πρέπει να δούμε πόνο
στην οικονομία», είπε ο Tim Gurner,
ο οποίος ξεκίνησε από ιδιοκτήτης γυ-
μναστηρίου και έγινε μεγιστάνας του
real estate. Ο επιχειρηματίας είχε προ-
καλέσει αντιδράσεις με τις δηλώσεις
του και στο παρελθόν, όταν είχε πει
πως εάν οι νέοι σταματούσαν να ξο-
δεύουν τα χρήματά τους σε τοστ με
αβοκάντο, θα μπορούσαν να αγορά-
σουν το δικό τους σπίτι.    

Το βίντεο με τις νέες δηλώσεις του
έχει γίνει viral στα social media, προ-
σελκύοντας πάνω από 23 εκατ. προ-
βολές και έντονη κριτική. Το σχόλιο
έγινε κατά τη διάρκεια ενός συνεδρίου
ακινήτων. Ο 41χρονος επιχειρηματίας
είπε ότι η πανδημία του κορωνοϊού
άλλαξε τη στάση των εργαζομένων
και την εργασιακή ηθική προς το χει-
ρότερο. Μάλιστα έφερε τους οικοδό-
μους ως παράδειγμα.  

«Υπήρξε μια συστηματική αλλαγή,
όπου οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι
ο εργοδότης είναι εξαιρετικά τυχερός
που τους έχει», είπε ο Gurner.  «Πρέπει
να υπενθυμίσουμε στους ανθρώπους
ότι εργάζονται για τον εργοδότη και
όχι το αντίστροφο». Ο Gurner υποστή-
ριξε ότι αυτή η αλλαγή στη στάση των

εργαζομένων επηρεάζει την παραγω-
γικότητα στον τομέα των ακινήτων,
κάτι που –σε συνδυασμό με τους αυ-
στηρότερους κανονισμούς– επιδεινώνει
τη στεγαστική κρίση στην Αυστραλία.
Ο επιχειρηματίας είπε ότι εάν το ση-
μερινό ποσοστό ανεργίας της Αυστρα-
λίας, που ανέρχεται στο 3,7%, αυξηθεί
κατά 40%-50%, τότε θα μειωθεί η «α-
λαζονεία στην αγορά εργασίας». Σε μια
τέτοια περίπτωση, πάνω από 200.000
άτομα θα έχαναν τη δουλειά τους. 

Οι δηλώσεις του έρχονται σε μια πε-
ρίοδο που πολλές επιχειρήσεις καλούν
τους υπαλλήλους τους να επιστρέψουν
στο γραφείο, δίνοντας τέλος στην τη-
λεργασία, με αποτέλεσμα να αυξάνονται
οι εντάσεις στις σχέσεις εργοδοτών -
εργαζομένων. Οπως ήταν αναμενόμενο,
τα σχόλια του Gurner καταδικάστηκαν
από Αυστραλούς βουλευτές από όλο
το πολιτικό φάσμα. Ο βουλευτής του
Εργατικού Κόμματος Jerome Laxale
είπε ότι ήταν «σχόλια που θα συνέδεε
κανείς με τον «κακό» των κινουμένων
σχεδίων», ενώ ο βουλευτής των Φιλε-
λευθέρων Keith Wolahan  είπε ότι «δεν
θα μπορούσε να έχει λιγότερη επαφή
με την πραγματικότητα», όπως σημει-
ώνει το BBC.

Επειτα από τις έντονες αντιδράσεις
που προκάλεσαν οι δηλώσεις του, ο
Gurner ανέβασε ένα post στο LinkedIn
με το οποίο επιχείρησε να απολογηθεί.
«Εκανα κάποια σχόλια για την ανεργία
και την παραγωγικότητα στην Αυστρα-
λία, για τα οποία μετανιώνω βαθιά και
ήταν λανθασμένα», αναφέρει. Ο Gurner
είναι ο διευθύνων σύμβουλος και ιδρυ-
τής της Gurner Group, μιας εταιρείας
που αποτιμάται στα 600 εκατ. δολάρια.
Στο παρελθόν έχει πει πως πήρε δάνεια
από τον παππού του και το πρώην α-
φεντικό του για να ξεκινήσει την επι-
χειρηματική δράση του.

Οι αεροπορικές εταιρείες σε ολόκληρη
την Ευρώπη άρχισαν να κάνουν εκ-
πτώσεις στα εισιτήριά τους, καθώς η
καλοκαιρινή περίοδος αιχμής ταξιδίων
δίνει τη θέση της στους παραδοσιακά
πιο αργούς μήνες με πιο συγκρατημένες
κρατήσεις. Συγκεκριμένα, η εταιρεία
χαμηλών ναύλων EasyJet ανακοίνωσε
τη Δευτέρα ότι προσφέρει έκπτωση
20% σε περισσότερες από 1,7 εκατ.
θέσεις για πτήσεις από τα μέσα Σε-
πτεμβρίου έως τα τέλη Μαρτίου. Η
British Airways ξεκίνησε εκπτώσεις
στο τέλος του καλοκαιριού την ίδια
μέρα σε προορισμούς μικρών και με-
γάλων αποστάσεων για πτήσεις και
οργανωμένες διακοπές. Οι αερομετα-
φορείς στη Γηραιά Ηπειρο, όπως ανα-

φέρει σε δημοσίευμά του το
moneyreview.gr, γνώρισαν ένα ιδιαί-
τερα δραστήριο καλοκαίρι με υψηλή
ζήτηση μετά την πανδημία, αν και το
πόσο θα διαρκέσει η ευφορία αυτή φέ-
τος είναι λιγότερο σαφές. Οι κατανα-
λωτές βρίσκονται αντιμέτωποι με υ-
ψηλότερο κόστος ζωής, διότι τα στε-
γαστικά δάνεια, οι λογαριασμοί ενέρ-
γειας και τα καταναλωτικά αγαθά πρώ-
της ανάγκης αυξάνονται συνεχώς. 

Τα ακριβά αεροπορικά εισιτήρια,
σε συνδυασμό με την πιθανότητα δια-
κοπής των ταξιδίων λόγω απεργιών
και ζητημάτων ελέγχου της εναέριας

κυκλοφορίας είναι επίσης παράγοντες
που θα μπορούσαν να αποτρέψουν
τα αεροπορικά ταξίδια. Σε μια προ-
σπάθεια, ωστόσο, να κερδίσουν ξανά
τους ταξιδιώτες, οι αεροπορικές εται-
ρείες μειώνουν τους ναύλους των ει-
σιτηρίων, μια τακτική που η ιρλανδική
εταιρεία χαμηλού κόστους Ryanair α-
νακοίνωσε ότι θα εισαγάγει προς το
τέλος του έτους για να γεμίσει θέσεις,
μια και οι καταναλωτές γίνονται ολοένα
και πιο προσεκτικοί με τις δαπάνες.
Ο επίσης ιρλανδικός αερομεταφορέας
Aer Lingus ανακοίνωσε πωλήσεις φθη-
νότερων εισιτηρίων τον Σεπτέμβριο,
ενώ η νορβηγική αεροπορική εταιρεία
Norse Atlantic Airways προσέφερε
πτήσεις μετ’ επιστροφής από το Λον-
δίνο προς τις ΗΠΑ σε τιμή μόλις 240
στερλινών (302,99 δολαρίων). 

Σε κάθε περίπτωση οι διεθνείς αε-
ροπορικές εταιρείες καταγράφουν φέ-
τος σημαντικά κέρδη, επειδή έλαβαν
ώθηση από την έντονη ζήτηση για
ταξίδια αναψυχής μετά την πανδημία,
αλλά και τις μεγάλες διοργανώσεις, ό-
πως το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδο-
σφαίρου του 2022. Ο όμιλος
International Airlines Group, ο οποίος
περιλαμβάνει την Aer Lingus και την
British Airways, αλλά και την Iberia,
ανακοίνωσε κέρδη-ρεκόρ, περίπου 1,4
δισ. δολαρίων για το πρώτο εξάμηνο
του έτους. Την ίδια στιγμή, ο όμιλος
Air France-KLM εμφάνισε έσοδα άνω
των 8 δισ. δολαρίων το δεύτερο τρί-
μηνο, αυξημένα σχεδόν κατά ένα δισ.
δολάρια σε σχέση με πέρυσι, παρά τις
πληθωριστικές πιέσεις. Η Qatar
Airways ανακοίνωσε κέρδη ύψους 1,2
δισ. δολαρίων, στα οποία αποτυπώνεται
η ισχυρή απόδοσή της στο Παγκόσμιο
Κύπελλο Ποδοσφαίρου, που διεξήχθη
στο Κατάρ στο τέλος του 2022.

Ο πετρελαϊκός πλούτος των χωρών του
Κόλπου ρέει σε όλες τις γωνιές του πλα-
νήτη, χρηματοδοτώντας μεγάλες συγ-
χωνεύσεις, ενισχύοντας τις οικονομίες
και ανατρέποντας τον κόσμο του αθλη-
τισμού. Ενα από τα βασικά μέλη της
οικογένειας που άρχει στο Αμπου Ντά-
μπι, αναδεικνύεται σε έναν από τους
σημαντικότερους ανθρώπους που κλεί-
νουν συμφωνίες στον κόσμο. Πρόκειται
για τον σεΐχη Ταχνούν μπιν Ζαγιέντ αλ
Ναχιάν, ο οποίος τους τελευταίους μήνες
απέκτησε τον έλεγχο του μεγαλύτερου
κρατικού επενδυτικού ταμείου στα Η-
νωμένα Αραβικά Εμιράτα, αυξάνοντας

τα περιουσιακά στοιχεία του σε σχεδόν
1,5 τρισ. δολάρια. Εχει προχωρήσει σε
συναλλαγές δισ. δολαρίων μέσω μιας
διευρυμένης αυτοκρατορίας ιδιωτικών
και κρατικών φορέων. Προσελκύοντας
τιτάνες των επιχειρήσεων και των ε-
πενδύσεων, όπως ο Ρατζίβ Μίσρα αλλά
και ο δισεκατομμυριούχος Ρέι Ντάλιο,
ο σεΐχης Ταχνούν –ένας από τους δύο
αναπληρωτές κυβερνήτες του Αμπου
Ντάμπι, σύμβουλος εθνικής ασφαλείας
των ΗΑΕ και αδελφός του προέδρου
τους– προσπάθησε να επενδύσει στα

πάντα, έχοντας διαφορετικό βαθμό ε-
πιτυχίας στα επιμέρους σχέδια. 

Συν τοις άλλοις, έχει γίνει γνωστό
πως είναι λάτρης του βραζιλιάνικου
ζίου ζίτσου, της ποδηλασίας και του
σκακιού. Ο σεΐχης διευθύνει τώρα δύο
επενδυτικά ταμεία, τη σημαντικότερη
ιδιωτική επενδυτική εταιρεία της πε-
ριοχής, τον μεγαλύτερο χρηματοπι-
στωτικό όμιλο της χώρας και τη μεγα-
λύτερη εισηγμένη εταιρεία. Αυτό τον
έκανε ντε φάκτο επικεφαλής των επι-
χειρήσεων της πλούσιας οικογένειας

Αλ Ναχιάν, διατηρώντας πρόσβαση
στα φαινομενικά ατελείωτα αποθέματα
μετρητών του Αμπου Ντάμπι. Το εμι-
ράτο είναι η τρίτη μεγαλύτερη πετρε-
λαιοπαραγωγός χώρα του ΟΠΕΚ. Δη-
μιουργήθηκε στα τέλη της δεκαετίας
του 1960, ήτοι λίγα χρόνια μετά την
ανακάλυψη πετρελαίου στο Αμπου
Ντάμπι και όταν τα ΗΑΕ ήταν ακόμη
σε τέλμα με λιγότερους από 250.000
ανθρώπους σε σύγκριση με τα σχεδόν
10 εκατ. τώρα. Σήμερα ο σεΐχης Ταχνούν
γίνεται όλο και περισσότερο ο άνθρωπος

στον οποίο απεικονίζονται οι παγκο-
σμίου εύρους φιλοδοξίες της χώρας
του. «Η ηγεσία των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων έχει αναγνωρίσει ότι η
πιο σημαντική πηγή της κρατικής ι-
σχύος τους είναι η οικονομική», δήλωσε
η Κάρεν Γιανγκ, ανώτερη ερευνήτρια
στο Κέντρο Παγκόσμιας Ενεργειακής
Πολιτικής του Πανεπιστημίου Κολού-
μπια. «Εχουν τα οικονομικά μέσα για
να εξασφαλίσουν την ύπαρξή τους, να
προβάλουν την εξουσία τους και να
διαμορφώσουν την πολιτική, με τρό-
πους που δεν θα μπορούσαν ποτέ να
επιτύχουν μόνο με το μικρό μέγεθός
τους ή τη στρατιωτική ισχύ τους». Και
προσθέτει: «Ο σεΐχης Ταχνούν είναι
τώρα ο ιθύνων νους πίσω από πολλαπλά
εργαλεία οικονομικής εμβέλειας, καθώς
και της χρήσης οικονομικών μέσων υ-
ποστήριξης της εξωτερικής πολιτικής».
Οι πρώτες σκέψεις για την αγορά της
Standard Chartered και της Lazard
στις αρχές του τρέχοντος έτους, αν και
τελικά δεν ήταν επιτυχείς, υπογραμ-
μίζουν την κλίμακα των φιλοδοξιών
του. Αλλες εξέχουσες συμφωνίες, τέλος,
περιλαμβάνουν μια επένδυση στην κι-
νεζική ByteDance, τη μητρική του δη-
μοφιλούς κοινωνικού δικτύου της
TikTok Inc., ένα ταμείο 10 δισ. δολαρίων
που στοχεύει σε δράσεις στην τεχνο-
λογία, μια συμφωνία για χρηματοδό-
τηση του νέου οχήματος της Misra 6,8
δισ. δολαρίων, καθώς και την εξαγορά
της μεγαλύτερης εταιρείας παραγωγής
τροφίμων της Κολομβίας σε συνεργασία
με τον δισεκατομμυριούχο τραπεζίτη
Χάιμε Γκιλίνσκι.

«Πλώρη» για να απεξαρτηθεί πλήρως
από το πετρέλαιο βάζει ο δανικός γί-
γαντας Μaersk, εγκαινιάζοντας νέα ε-
ποχή στη ναυτιλία, μια από τις πιο ρυ-
πογόνες βιομηχανίες του κόσμου. Σε
μια στιγμή ορόσημο για τις πράσινες
θαλάσσιες μεταφορές, ο κολοσσός πα-
ρουσίασε το πρώτο πλοίο μεταφοράς
εμπορευματοκιβωτίων στον κόσμο με
πράσινη μεθανόλη, το οποίο επιτρέπει
να εξοικονομούνται 100 τόνοι CO2 η-
μερησίως σε σχέση με ένα πλοίο που
λειτουργεί με μαζούτ. 

Το πλοίο «Laura», ναυπηγημένο στη
Νότια Κορέα από τη Hyundai Heavy

Industries (HHI) και εξοπλισμένο με
κινητήρα διπλού καυσίμου, βάφτισε η
πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν, αφήνοντας ένα μπουκάλι
να σπάσει στο κύτος του. «Ούτε εμείς
ούτε το κλίμα δεν μπορούμε να επα-
ναπαυθούμε στις δάφνες μας ή να πε-
ριμένουμε να υπάρξουν άλλες λύσεις
στο τέλος της δεκαετίας του 2020»,
είπε στη διάρκεια της τελετής. «Η πρά-
σινη μεθανόλη είναι το καύσιμο που
προκρίνουμε (...) επειδή πρόκειται για
τη μόνη λύση που είναι ικανή να απα-
ντήσει στις απαιτήσεις ουδετερότητας
άνθρακα», δήλωσε από την πλευρά του
ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
της Maersk, Βίνσεντ Κλερκ. Το σχετικά

μικρό πλοίο που θα μπορεί να μεταφέρει
2.136 εμπορευματοκιβώτια TEU, θα ε-
πιχειρεί από τον Οκτώβριο, κυρίως στη
θάλασσα της Βαλτικής. 

Η Maersk, δεύτερη μεγαλύτερη ε-
ταιρεία μεταφοράς εμπορευματοκιβω-
τίων, έχει παραγγείλει την τελευταία
διετία 25 πλοία που λειτουργούν με
πράσινη μεθανόλη. Από αυτά, 19 ναυ-
πηγούνται ήδη και αναμένεται ότι η
καθέλκυσή τους θα έχει γίνει μέχρι το
2025, επιτρέποντας να μειωθούν κατά
περίπου 2,3 εκατ. τόνοι οι ετήσιες εκ-
πομπές διοξειδίου του άνθρακα (CO2).
Παρόμοια πλοία έχουν παραγγείλει η
Evergreen και άλλες ναυτιλιακές εται-
ρείες, αν και έχουν λιγότερο φιλόδοξους

στόχους από τη Maersk, η οποία θέλει
να γίνει κλιματικά ουδέτερη έως το
2040. 

Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι θαλάσσιες
μεταφορές –που ευθύνονται για το 3%
περίπου των εκπομπών αερίων που
προκαλούν το φαινόμενο του θερμο-
κηπίου– ρυπαίνουν περισσότερο από
τις αερομεταφορές, όπως έχει ανακοι-
νώσει το Ανώτερο Ινστιτούτο Θαλάσ-
σιας Οικονομίας (Isemar). Σύμφωνα με
τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργα-
σίας και Ανάπτυξης, όμως, περίπου το
90% των εμπορευόμενων αγαθών στον
κόσμο μεταφέρεται μέσω θαλάσσης
και η σταδιακή μείωση εκπομπών άν-
θρακα αποτελεί τεράστια πρόκληση

για τον κλάδο. Είναι μια παγκόσμια
βιομηχανία, όπως εξηγεί ο υπουργός
Βιομηχανίας της Δανίας, Mόρτεν Μπό-
ντσκοφ. «Και αν θέλουμε να συνάψουμε
μια παγκόσμια συμφωνία, πρέπει να
έχουμε λίγο πολύ όλες τις χώρες πίσω
από τη συμφωνία, σε μια εξαιρετικά
ανταγωνιστική αγορά», είπε στο CNBC.

Οι αναλυτές ανησυχούν ωστόσο ότι
η Maersk και οι ανταγωνιστές της εν-
δέχεται να δυσκολευτούν να βρουν ε-
παρκή προμήθεια βιομεθανόλης, ένα
καύσιμο σπάνιο και δαπανηρό στη με-
ταφορά. Η Maersk έχει υπογράψει του-
λάχιστον εννέα συμφωνίες με προμη-
θευτές πράσινης μεθανόλης από όλο
τον κόσμο σε μια προσπάθεια να ωθήσει
αυτές τις εταιρείες να παράγουν πε-
ρισσότερο από το εμπόρευμα. 

Στο πλαίσιο αυτό η οικογένεια δι-
σεκατομμυριούχων πίσω από την AP
Moller - Maersk δημιουργεί μία νέα ε-
ταιρεία παραγωγής πράσινης μεθανό-
λης. Η startup, που ονομάζεται C2X,
θα κατασκευάσει και θα λειτουργήσει
εγκαταστάσεις παραγωγής «μεγάλης
κλίμακας», ενώ αναμένει ετήσια δυνα-
μικότητα άνω των τριών εκατομμυρίων
τόνων πράσινης μεθανόλης μέχρι το
2030. Αυτή η κίνηση αποτελεί σημα-
ντική εξέλιξη σε μια βιομηχανία που
αντιμετωπίζει τεράστια έλλειψη καυ-
σίμου ουδέτερου άνθρακα. Σύμφωνα
με εκτιμήσεις του Bloomberg, αυτή τη
στιγμή υπάρχουν περίπου 153.000
τόνοι παραγωγικής ικανότητας πρά-
σινης μεθανόλης σε λειτουργία σε όλο
τον κόσμο. Για τους πρώτους μήνες
της ζωής του νέου σκάφους πάντως,
η Maersk ανακοίνωσε ότι θα προμη-
θεύεται πράσινη μεθανόλη από την
Equinor, τη νορβηγική κρατική εταιρεία
πετρελαίου και φυσικού αερίου.

Οι αεροπορικές εταιρείες
της Ευρώπης μειώνουν
τις τιμές των εισιτηρίων

Σάλος με τις δηλώσεις
Αυστραλού μεγιστάνα
για αλαζονεία εργαζομένων 

<<<<<<

Υποστήριξε ότι πρέπει
να αυξηθεί η ανεργία
για να θυμηθούν
ποια είναι η θέση τους. 

<<<<<<

Τους τελευταίους μήνες,
απέκτησε τον έλεγχο του
μεγαλύτερου κρατικού
επενδυτικού ταμείου στα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

<<<<<<

Οι καταναλωτές βρίσκονται
αντιμέτωποι με υψηλότερο
κόστος ζωής διότι
αγαθά πρώτης ανάγκης
αυξάνονται συνεχώς. 

Ο σεΐχης του Αμπου Ντάμπι
που διαχειρίζεται 1,5 τρισ. δολ. 
Η αυτοκρατορία και οι μπίζνες του Ταχνούν μπιν Ζαγιέντ αλ Ναχιάν

H Maersk παρουσίασε το πρώτο
πράσινο πλοίο μεταφοράς κοντέινερ
Κινείται με βιομεθανόλη και θα ταξιδεύει από τον Οκτώβριο στη Βαλτική

Ο σεΐχης διευθύνει τώρα δύο επενδυτικά ταμεία, τη σημαντικότερη ιδιωτική επενδυτική
εταιρεία της περιοχής, τον μεγαλύτερο χρηματοπιστωτικό όμιλο της χώρας και τη μεγαλύ-
τερη εισηγμένη εταιρεία των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων.

<<<<<<

Η εταιρεία μεταφοράς έχει
παραγγείλει την τελευταία
διετία 25 πλοία που λειτουρ-
γούν με πράσινη μεθανόλη.
19 ναυπηγούνται ήδη. Το πλοίο «Laura», ναυπηγημένο στη Νότια Κορέα από τη Hyundai Heavy Industries, βά-

φτισε η πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. 
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Κάποτε ήταν εύκολο να κατανοήσει
κανείς την άρνηση της κλιματικής
αλλαγής: είχε να κάνει με την απλη-
στία. Ανατρέξτε στο ιστορικό ενός
ερευνητή που αμφισβητεί τις επι-
στημονικές εκθέσεις, μια δεξαμενή
σκέψης ενάντια στη δράση για το
κλίμα, ή σε έναν πολιτικό που δια-
κηρύσσει ότι η κλιματική αλλαγή
είναι φάρσα. Σχεδόν πάντα είχαν πί-
σω τους οικονομική υποστήριξη από
τη βιομηχανία ορυκτών καυσίμων.
Ηταν πιο απλές, πιο αθώες εποχές
και μου λείπουν. Η απληστία παρα-
μένει σημαντικός παράγοντας κατά
του περιβαλλοντισμού. Αλλά η άρ-
νηση του κλίματος έχει γίνει επίσης
μέτωπο στους πολιτισμικούς πολέ-
μους, με τους δεξιούς να απορρίπτουν
την επιστήμη, εν μέρει επειδή την
αντιπαθούν, αλλά και επειδή αντι-
τίθενται σε οτιδήποτε υποστηρίζουν
οι φιλελεύθεροι.

Αυτή η πολιτιστική διάσταση των
επιχειρημάτων για το κλίμα προέκυψε
στη χειρότερη δυνατή στιγμή – μια
στιγμή που τόσο ο ακραίος κίνδυνος
από τις μη ελεγχόμενες εκπομπές α-
ερίων, όσο και η πορεία προς τον
περιορισμό τους είναι πιο ξεκάθαρα
από ποτέ. Οι επιστήμονες που προ-
ειδοποιούν εδώ και δεκαετίες ότι η
αυξανόμενη συγκέντρωση αερίων
του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα
της Γης θα είχε επικίνδυνες επιπτώ-
σεις στο κλίμα, έχουν δικαιωθεί συ-
ντριπτικά. Παγκοσμίως, ο Ιούλιος ή-
ταν ο πιο ζεστός μήνας που έχει κα-
ταγραφεί. Την ίδια στιγμή, η τεχνο-
λογική πρόοδος στον τομέα των ΑΠΕ

κατέστησε δυνατό να προβλεφθούν
σημαντικές μειώσεις των εκπομπών
με ελάχιστο ή καθόλου κόστος όσον
αφορά την οικονομική ανάπτυξη.
Το 2022 η κυβέρνηση Μπάιντεν πέ-
τυχε τελικά να περάσει ένα σημαντικό
νομοσχέδιο για το κλίμα, το οποίο
αποτελούνταν σχεδόν αποκλειστικά
από φορολογικές εκπτώσεις και ε-
πιδοτήσεις για την πράσινη ενέργεια.
Αυτή η προσέγγιση θα έχει σημαντικά
αποτελέσματα στη μείωση των εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου,
όχι όμως εάν δεν βοηθήσουν οι Ρε-
πουμπλικανοί.

Το Heritage Foundation το οποίο
πρωτοστατεί σε μια προσπάθεια που
ονομάζεται Project 2025 και πιθα-
νότατα θα καθορίσει την ατζέντα
εάν κερδίσει Ρεπουμπλικανός τον
Λευκό Οίκο, ζητεί «την κατάργηση
σχεδόν κάθε προγράμματος καθαρής
ενέργειας και την ενίσχυση της πα-
ραγωγής ορυκτών καυσίμων». Τα ει-
δικά συμφέροντα μπορούν να κάνουν
μεγάλη ζημιά, αλλά μπορούν να α-
ντισταθμιστούν με άλλα ειδικά συμ-
φέροντα.

Πράγματι, ένα σημαντικό μέρος
της στρατηγικής Μπάιντεν για το
κλίμα είναι η ιδέα ότι οι επενδύσεις
σε ΑΠΕ θα δώσουν σε πολλές επι-
χειρήσεις και κοινότητες μερίδιο
στη συνέχιση της πράσινης μετά-
βασης. Αλλά τέτοιες ορθολογικές
σκέψεις δεν θα κάνουν πολλά για να
πείσουν τους ανθρώπους που πι-
στεύουν ότι η πράσινη ενέργεια είναι
μια συνωμοσία ενάντια στον αμερι-
κανικό τρόπο ζωής.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ο πολιτισμικός
πόλεμος για το κλίμα

Του ΠΟΛ ΚΡΟΥΓΚΜΑΝ / NEW YORK TIMES

Mε φόντο την παγκόσμια πτώση των
smartphones και την παρατεταμένη
οικονομική αβεβαιότητα στην Κίνα,
την τρίτη μεγαλύτερη αγορά της, η
Apple παρουσίασε στο Κουπερτίνο
της Καλιφόρνιας τα νέα της προϊόντα,
με ναυαρχίδα το iPhone 15 (iPhone
15, iPhone 15 Plus, iPhone 15 Pro και
iPhone 15 Pro Max). Kυκλοφορεί σε
δύο μεγέθη και πέντε χρώματα (λευκό,
μαύρο, ροζ, πράσινο και κίτρινο) και
έχει περίβλημα από τιτάνιο, το ίδιο υ-
λικό που φέρει το ρομποτικό όχημα
της NASA, Mars Rover. Είναι κατα-
σκευασμένο από ανακυκλωμένα υλικά

που σέβονται το περιβάλλον, έχει α-
νάγλυφο ματ φινίρισμα και πιο φωτεινή
οθόνη, που μπορεί να φτάσει έως και
2.000 nits σε εξωτερικές, φωτεινές
ρυθμίσεις. Η πιο σημαντική αλλαγή
είναι η διακοπή της σύνδεσης
Lightning της Apple και η καθιέρωση
της φόρτισης με θύρα USB-C, καθώς
η Apple αναγκάστηκε να ευθυγραμ-
μιστεί με τον νέο κανονισμό της Ε.Ε.,
βάσει του οποίου όλες οι φορητές η-
λεκτρονικές συσκευές θα πρέπει να

χρησιμοποιούν τον ίδιο φορτιστή με
τη συγκεκριμένη υποδοχή που θα είναι
κοινός για τα iPhone, τα iPad και τους
υπολογιστές Mac.

Ο κολοσσός της Apple παρουσίασε
επίσης τη νέα σειρά των έξυπνων ρο-
λογιών της με πιο ισχυρό επεξεργαστή,
που θα έχουν στο εσωτερικό τους το
νέο S9 chip (βασισμένο στην τεχνο-
λογία του A15) και θεωρείται πως είναι
η μεγαλύτερη αναβάθμιση στην κα-
τηγορία από το Apple Watch Series
6. Η εταιρεία εισήγαγε επίσης μια νέα
δυνατότητα στα ρολόγια της Series 9,
που ονομάζεται «διπλό πάτημα», όπου
οι χρήστες χτυπούν τον αντίχειρα και
το δάχτυλό τους δύο φορές, χωρίς να
αγγίζουν το ρολόι, προκειμένου να ε-
κτελούν εργασίες, όπως η απάντηση
σε μια τηλεφωνική κλήση. Η Apple α-
νακοίνωσε επίσης ότι είναι «σε καλό
δρόμο» για να κυκλοφορήσει τα ολο-
καίνουργια ακουστικά μεικτής πραγ-
ματικότητας Vision Pro στις αρχές του
επόμενου έτους, είπε επίσης ο διευ-
θύνων σύμβουλος Τιμ Κουκ. Το iPhone
εξακολουθεί να αντιπροσωπεύει πάνω
από το ήμισυ των πωλήσεων της Apple,
καταγράφοντας πέρυσι πωλήσεις ύ-
ψους 394,3 δισ. δολαρίων. 

Η εκδήλωση στα κεντρικά γραφεία
της Apple στο Κουπερτίνο της Καλι-
φόρνιας πραγματοποιήθηκε σε μια
περίοδο μεγάλων προκλήσεων για τον
κολοσσό, λόγω των εκτεταμένων πε-
ριορισμών στη χρήση των iPhone σε
κυβερνητικά γραφεία της Κίνας, αλλά
και την πρόσφατη κυκλοφορία ενός
υπερσύγχρονου smartphone από την
ανταγωνίστρια Huawei Technologies.
Το Huawei Mate 60 Pro τροφοδοτείται
από ένα προηγμένο τσιπ. H Ελλάδα
ανήκει στο πρώτο κύμα κυκλοφορίας
των iPhone 15 κι έτσι τα νέα κινητά
τηλέφωνα πρόκειται να έρθουν στη
χώρα μας στις 22 Σεπτεμβρίου, όταν
δηλαδή θα γίνουν διαθέσιμα και στις
ΗΠΑ.

Οι γυναίκες εξακολουθούν να υποεκ-
προσωπούνται σε ανώτερες διευθυ-
ντικές θέσεις στις ευρωπαϊκές τράπεζες,
σύμφωνα με έκθεση που δημοσιεύθηκε
σήμερα, η οποία υπογράμμισε πως εν-
νέα τράπεζες δεν απασχολούσαν καμία
γυναίκα στην ανώτατη διευθυντική ο-
μάδα τους.

Μόνο το 23% των ανώτερων διευ-
θυντικών θέσεων στις ευρωπαϊκές τρά-
πεζες καταλαμβάνονταν από γυναίκες
το 2022, σύμφωνα με την έκθεση της
DBRS Morningstar, με επικεφαλής την
Σαρλότ Σερβίν και την Ελίζαμπεθ Ρού-

ντμαν. Το ποσοστό αυτό παρουσιάζει
μικρή έως καθόλου βελτίωση τα τελευ-
ταία δύο χρόνια.

Μόλις τέσσερις από τις 62 τράπεζες
που συμμετείχαν στην έκθεση είχαν
γυναίκα διευθύνουσα σύμβουλο το
2022. Αν και υπήρξε μεγαλύτερη ώθηση
για περισσότερη συμμετοχή των γυ-
ναικών στις εταιρείες και ορισμένες
χώρες έχουν εισαγάγει ποσοστώσεις
για γυναίκες στα διοικητικά συμβούλια
εταιρειών, εξακολουθεί να είναι σπάνιο
να δούμε ισότητα μεταξύ των δύο φύ-
λων στα υψηλότερα κλιμάκια στον κλά-
δο των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών
της Ευρώπης.

Η Deutsche Bank βρέθηκε φέτος
στο επίκεντρο καθώς προσπαθεί να
διατηρήσει τα γυναικεία ταλέντα μετά
την αποχώρηση της Κριστιάνα Ράιλι,
που ήταν μέλος του διοικητικού της

συμβουλίου και της Τζιν Γι Γιάνγκ, ε-
πικεφαλής των τραπεζικών υπηρεσιών
προς ιδιώτες της Ασίας. 

Μόνο 14 τράπεζες στο δείγμα της
μελέτης είχαν 30% ή περισσότερες γυ-

ναίκες στην ομάδα ανώτατων στελεχών
τους. Οι γυναίκες κάλυψαν το 38% των
θέσεων στα διοικητικά συμβούλια το
2022 σε όλες τις τράπεζες, που σημαίνει
ελαφρά βελτίωση από 36% ένα χρόνο
νωρίτερα. Η Ευρωπαϊκή Ενωση έθεσε
ως στόχο πέρυσι οι γυναίκες να κατέ-
χουν τουλάχιστον το 33% όλων των
θέσεων διευθυντών στα διοικητικά
συμβούλια έως τον Ιούνιο του 2026,
με κυρώσεις που θα επιβάλλονται από
μεμονωμένα κράτη-μέλη για μη συμ-
μόρφωση.

«Ενα από τα κύρια επιχειρήματα υ-
πέρ της επιβολής ποσοστώσεων φύλου
στα διοικητικά συμβούλια εταιρειών
είναι ότι μία υψηλότερη αναλογία γυ-
ναικών στα διοικητικά συμβούλια θα
πρέπει να προσελκύει περισσότερα γυ-
ναικεία ταλέντα στην εταιρεία και να
αυξάνει την παρουσία των γυναικών
σε όλα τα επίπεδα διοίκησης και στο
εργατικό δυναμικό», αναφέρει η έκθεση.
«Με βάση την ανάλυσή μας, βρήκαμε
μια θετική συσχέτιση μεταξύ της γυ-
ναικείας εκπροσώπησης στο διοικητικό
συμβούλιο και σε εκτελεστικό επίπεδο,
υποδηλώνοντας ότι ένα υψηλότερο
ποσοστό γυναικών σε ένα διοικητικό
συμβούλιο έχει θετικό αντίκτυπο στον
αριθμό των γυναικών σε εκτελεστικούς
ρόλους».

Στην Ισπανία, τρεις από τις μεγα-
λύτερες τράπεζες έχουν γυναίκες στις
κορυφαίες θέσεις τους, συμπεριλαμ-
βανομένης της Ανα Μποτίν της προέ-
δρου της Banco Santander και της Μα-
ρία Ντολόρες Ντανκούσα της διευθύ-
νουσας συμβούλου της Bankinter. Η
Banco Bilbao Vizcaya Argentaria διόρισε
επίσης τη Λουίσα Γκομέζ Μπράβο ως
νέα οικονομική διευθύντρια νωρίτερα
φέτος.

Πέρυσι η ενεργειακή κρίση που «χτύ-
πησε» τη Γερμανία ανάγκασε τα εργο-
στάσια της χώρας να μειώσουν την
παραγωγή τους, είτε επρόκειτο για χη-
μικά είτε για μέταλλα και μηχανήματα.
Φέτος οι περικοπές στην παραγωγή
συνεχίζονται. Ομως αυτή τη φορά οι
λόγοι δεν πρέπει να αναζητηθούν στο
υψηλό ενεργειακό κόστος, αλλά στην
ασθενή ζήτηση. Πλέον, τα αίτια της
βιομηχανικής ύφεσης είναι βαθύτερα.

Οι τιμές-ρεκόρ στην ενέργεια, που
πυροδοτήθηκαν από την εισβολή της
Ρωσίας στην Ουκρανία, αποτελούν
πλέον παρελθόν, αλλά η επιδείνωση
των οικονομικών συνθηκών πλήττει
τώρα τη ζήτηση. Ετσι, η S&P Global

Commodity Insights εκτιμά ότι η χρήση
φυσικού αερίου από τις βιομηχανίες
της Ευρώπης θα παραμείνει σε επίπεδα
περίπου 20% χαμηλότερα από το 2021.

«Δεν έχει να κάνει με τις τιμές πια,
αλλά με τις οικονομικές συνθήκες»,
σημειώνει η Ερίσα Πάσκο, αναλύτρια
φυσικού αερίου της Energy Aspects,
σύμφωνα με το Bloomberg. «Βλέπουμε
ακόμη σημαντική αδυναμία και αβε-
βαιότητα».

Στο βιομηχανικό πάρκο Gendorf,
μία ώρα έξω από το Μόναχο, όπου 4.000
άτομα δουλεύουν για εταιρείες χημικών,
όπως οι 3M, Clariant και Westlake
Vinnolit, οι επιπτώσεις είναι εμφανείς.
Το πάρκο εξαρτάται από το φυσικό
αέριο  για να καλύψει  τις ανάγκες του
για ηλεκτρικό  ρεύμα άνω του 1 TWh
τον χρόνο, δηλαδή όσο θα ήταν αρκετό

για να προμηθεύσει 300.000 νοικοκυριά.
Ομως φέτος θα χρειαστεί λιγότερο φυ-
σικό αέριο.

Παρότι οι τιμές του φυσικού αερίου
–που πέρυσι έκαναν μέρος της βιομη-
χανικής παραγωγής ζημιογόνο– έχουν

μειωθεί κατά 80%, εντούτοις το πιο ε-
νεργοβόρο κομμάτι της γερμανικής
βιομηχανίας δείχνει να δυσκολεύεται
περισσότερο από άλλους τομείς της
μεταποίησης. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα
για τα χημικά, με την Ενωση VCI να

προβλέπει ότι η παραγωγή (εξαιρου-
μένων των φαρμάκων) θα μειωθεί κατά
11% το 2023.

Η Γερμανία ευθύνεται σε μεγάλο
βαθμό για την αδυναμία της βιομηχα-
νίας στην Ευρώπη. Η μεγαλύτερη ευ-
ρωπαϊκή οικονομία ξεκίνησε το τρίτο
τρίμηνο με την πιο απότομη μείωση
των βιομηχανικών παραγγελιών που
έχει καταγραφεί από την πανδημία του
2020.  Η συρρίκνωση της γερμανικής
βιομηχανίας εκτιμάται ότι είναι τόσο
σοβαρή ώστε θα οδηγήσει την οικο-
νομία –που μόλις βγήκε από την ύφε-
ση– σε τριμηνιαία πτώση, σύμφωνα
με δημοσκόπηση αναλυτών που πραγ-
ματοποίησε το Bloomberg.

Επειτα από τις τεράστιες επενδύσεις
στο LNG, ο κίνδυνος ελλείψεων φυσικού
αερίου θεωρείται μικρός για φέτος τον
χειμώνα. Ομως, αυτός ο φόβος έχει α-
ντικατασταθεί από ανησυχίες για μια
βαθύτερη ύφεση, οι οποίες έκαναν τις
γερμανικές επιχειρήσεις διστακτικές
να αυξήσουν την παραγωγή τους και
πάλι.

Υπάρχουν, ωστόσο, και κάποια κομ-
μάτια της παραγωγής που αντιστέκονται
στην απαισιοδοξία. Η Yara
International, η μεγαλύτερη εταιρεία
λιπασμάτων της Ευρώπης, εξακολουθεί
να περιμένει ισχυρότερη ζήτηση για
αμμωνία για το υπόλοιπο του έτους.
Αυτή τη στιγμή η εταιρεία έχει περι-
κόψει μόνο το 10% της παραγωγής της
στην Ευρώπη, έναντι 30% στις αρχές
του έτους.  «Η μεταβλητότητα στις
τιμές προκαλεί στρεβλώσεις στην α-
γορά», λέει στο Bloomberg ο Μάγκνους
Ανκαρστραντ, εκτελεστικός αντιπρό-
εδρος επιχειρηματικής ανάπτυξης της
Yara. «Αλλά τελικά οι αγρότες και οι
διανομείς πρέπει να αγοράσουν, γιατί
η αγορά θα χρειαστεί λιπάσματα για
να παράγει τα τρόφιμα που χρειάζεται
ο κόσμος».

Με περίβλημα
από τιτάνιο το νέο
iPhone 15 της Apple 

<<<<<<

Οι γυναίκες κάλυψαν το
38% των θέσεων στα διοικη-
τικά συμβούλια το 2022 σε
όλες τις τράπεζες, που ση-
μαίνει ελαφρά βελτίωση από
36% ένα χρόνο νωρίτερα.

Μόνο 4 τράπεζες της Ευρώπης
είχαν γυναίκα CEO το 2022
Εξακολουθούν να υποεκπροσωπούνται στις ανώτερες διευθυντικές θέσεις

Προς νέα πτώση η βιομηχανική παραγωγή

Στην Ισπανία, τρεις από τις μεγαλύτερες τράπεζες έχουν γυναίκες στις κορυφαίες θέ-
σεις τους, συμπεριλαμβανομένης της Ανα Μποτίν, προέδρου της Banco Santander.

<<<<<<

Η ενεργειακή κρίση
πέρασε, αλλά η μείωση
της ζήτησης συνεχίζει να
πλήττει τις βιομηχανίες.

Η χρήση φυσικού αερίου από τις βιομηχανίες της Ευρώπης φέτος θα παραμείνει σε επί-
πεδα περίπου 20% χαμηλότερα από το 2021.

Το νέο iPhone 15 κυκλοφορεί σε δύο με-
γέθη και πέντε χρώματα, είναι κατασκευα-
σμένο από ανακυκλωμένα υλικά και έχει
πιο φωτεινή οθόνη. 
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Σε αχαρτογράφητα νερά βρίσκεται πλέον
η πορεία των τιμών στα τρόφιμα, καθώς
από την προηγούμενη εβδομάδα έχουν
προστεθεί δύο ακόμη παράγοντες που
αναμένεται να ενισχύσουν περαιτέρω
τις πληθωριστικές πιέσεις: οι πλημμύρες
στη Θεσσαλία οι οποίες έχουν πλήξει
μεγάλο κομμάτι της φυτικής και ζωικής
παραγωγής και η κλειστή για πολλές η-
μέρες εθνική οδός Αθηνών - Θεσσαλο-
νίκης, χωρίς την ίδια ώρα να υπάρχει
η εναλλακτική του σιδηροδρόμου.

Ηδη καταγράφονται, έστω και με-
μονωμένα για την ώρα, φαινόμενα α-
νατιμήσεων στις τιμές λιανικής, τα
οποία όμως αναμένεται να ενταθούν
το επόμενο διάστημα, καθώς οι τιμές
χονδρικής σε αρκετά λαχανικά βρίσκο-
νται τις τελευταίες ημέρες σταθερά σε
ανοδική πορεία. Σύμφωνα με τα τελευ-
ταία διαθέσιμα στοιχεία του Οργανισμού
Κεντρικών Αγορών και Αλιείας (ΟΚΑΑ),
οι τιμές σε ντομάτες, κολοκύθια, αγ-
γούρια, μαρούλια, φασολάκια ήταν ση-
μαντικά αυξημένες την Πέμπτη 14 Σε-
πτεμβρίου σε σύγκριση με μια εβδομάδα
πριν. Ετσι, για παράδειγμα, η ελάχιστη
τιμή στα αγγούρια ήταν διπλάσια προ-
χθές σε σχέση με τις 7 Σεπτεμβρίου,
στα 0,60 ευρώ το ζευγάρι από 0,30 ευρώ.
Οι εγχώριες ντομάτες πωλούνται από
1,30 έως 1,80 ευρώ/κιλό, ενώ το εύρος
τιμών την προηγούμενη εβδομάδα ήταν
1-1,40 ευρώ/κιλό.

Τα φαινόμενα αισχροκέρδειας, ειδικά
στην Αττική που τροφοδοτείται κυρίως
από τον Μαραθώνα και τα Μέγαρα, κα-
τήγγειλε σε ανακοίνωσή της και η Πα-
νελλαδική Ομοσπονδία Συλλόγων Πα-
ραγωγών Αγροτικών Προϊόντων Πω-
λητών Λαϊκών Αγορών.

Το πρόβλημα είναι ότι ήδη πριν από
την καταστροφική θεομηνία «Daniel»
οι τιμές λιανικής στα τρόφιμα παρέμεναν
σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα, όπως έ-
δειξαν και τα στοιχεία του πληθωρισμού
για τον μήνα Αύγουστο. Την ίδια ώρα,
η εκτόξευση των τιμών παραγωγού σε
σειρά προϊόντων τον Ιούλιο προϊδεάζει
για πολύ σημαντικές ανατιμήσεις όχι
μόνο σε νωπά φρούτα και λαχανικά –
αυτές άλλωστε ήδη αποτυπώθηκαν στις
τιμές καταναλωτή τον Ιούλιο και τον
Αύγουστο– αλλά και σε σειρά επεξερ-
γασμένων τροφίμων. Επιβαρυντικός

παράγοντας είναι και η συνεχής αύξηση
των τιμών των καυσίμων, ανεβάζοντας
το ήδη υψηλό μεταφορικό κόστος.

Τα στοιχεία του δείκτη τιμών εκροών
για τον μήνα Ιούλιο δίνουν μια πρόγευση
–πολύ πικρή– για το τι πρόκειται να α-
κολουθήσει το επόμενο διάστημα, α-
νεξαρτήτως μάλιστα των όποιων επι-
πτώσεων της πρόσφατης κακοκαιρίας.
Ο γενικός δείκτης τιμών εκροών στη
γεωργία - κτηνοτροφία (χωρίς επιδοτή-
σεις) του μηνός Ιουλίου 2023, σε σύ-
γκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Ι-
ουλίου 2022, παρουσίασε αύξηση 28,7%.
Ο αντίστοιχος δείκτης του Ιουλίου 2022,
σε σύγκριση με τον Ιούλιο 2021, είχε
παρουσιάσει αύξηση 7,4%. Αύξηση πα-

ρουσίασε ο γενικός δείκτης τον Ιούλιο
του 2023 και σε σύγκριση με τον Ιούνιο
του 2023, της τάξης του 2,9%. Η αύξηση
του δείκτη τιμών παραγωγού στη φυτική
παραγωγή ήταν τον Ιούλιο 31,5% σε ε-
τήσια βάση και 2,4% σε μηνιαία βάση,
ενώ ο δείκτης τιμών παραγωγού στη
ζωική παραγωγή αυξήθηκε σε ετήσια
βάση τον Ιούλιο κατά 13%, αλλά μειώ-
θηκε σε μηνιαία βάση κατά 7,9%.

Η μεγαλύτερη αύξηση, σχεδόν δι-
πλασιασμός, καταγράφεται στην τιμή
παραγωγού στο ελαιόλαδο, καθώς τον
Ιούλιο αυξήθηκε κατά 92,1% σε σύγκρι-
ση με ένα χρόνο πριν, ενώ μέσα σε ένα
μόλις μήνα αυξήθηκε κατά 13,1%. Ηδη
το απλό επώνυμο ελαιόλαδο πωλείται
στα σούπερ μάρκετ προς 9,60 ευρώ/λίτρο
από 7,30 ευρώ/λίτρο στις αρχές της χρο-
νιάς, αύξηση δηλαδή κατά 31,5% στην
τιμή λιανικής, ενώ η τιμή λιανικής για
το εξαιρετικά παρθένο ελαιόλαδο ξεκι-
νάει πλέον από τα 11 ευρώ/λίτρο. Κατά
60,1% αυξήθηκαν σε ετήσια βάση οι
τιμές παραγωγού στα φρούτα, κατά
30,7% στα λαχανικά και κηπευτικά και
κατά 20,8% στις πατάτες, με τη λιανική
τιμή των τελευταίων να ξεκινάει στις
λαϊκές αγορές από το 1 ευρώ/κιλό.

Στα φυλλώδη –προϊόντα στα οποία
αναμένονται ελλείψεις το επόμενο διά-
στημα και η παραγωγή τους έχει ήδη
πληγεί από τις πολύ υψηλές θερμοκρα-
σίες του καλοκαιριού– καταγράφηκαν
τιμές παραγωγού σε ιστορικά υψηλά
(με βάση τα στοιχεία της Ελληνικής
Στατιστικής Αρχής από το 2000). Χα-
ρακτηριστική περίπτωση είναι τα μα-
ρούλια με την τιμή παραγωγού να έχει
αυξηθεί κατά περίπου 9% από πέρυσι.
Αύξηση 35% καταγράφεται στις ντο-
μάτες με την παραγωγή τους επίσης να
πλήττεται από τις πολύ υψηλές θερμο-

κρασίες, ενώ άγνωστο είναι το πλήγμα
που επέφερε η κακοκαιρία «Daniel»
στις καλλιέργειες βιομηχανικής ντομάτας
στη Θεσσαλία, περιοχή όπου παράγεται
πάνω από το 60% του συνόλου της ελ-
ληνικής παραγωγής βιομηχανικής ντο-
μάτας στη χώρα. Κατά 15% περίπου έ-
χουν αυξηθεί οι τιμές παραγωγού στα
φασολάκια με την τιμή λιανικής να πα-
ραμένει μέχρι τα μέσα Αυγούστου στα
5 ευρώ/κιλό, να αποκλιμακώνεται στη
συνέχεια, αλλά πλέον να ακολουθεί εκ
νέου ανοδική πορεία.

Σε πολύ υψηλά επίπεδα βρίσκονταν
ήδη από τις προηγούμενες εβδομάδες
οι τιμές παραγωγού στο χοιρινό κρέας,
αυξημένες κατά 20,4% σε σύγκριση με
πέρυσι, και πλέον μετά τις πλημμύρες
στη Θεσσαλία εκτιμάται ότι θα αυξηθούν
περαιτέρω οι τιμές για τα εγχώρια χοι-
ρινά, ενώ ακόμη μεγαλύτερο μέρος των
αναγκών θα καλυφθεί από εισαγωγές.

H τιμή του αγελαδινού γάλακτος,
μετά τη μικρή αποκλιμάκωσή της, βρί-
σκεται εκ νέου σε ανοδική πορεία, κάτι
που σημαίνει ότι θα καθυστερήσουν
εκ νέου οι μειώσεις στις τιμές λιανικής
του φρέσκου γάλακτος –τον Αύγουστο
άλλωστε αυξήθηκε η τιμή λιανικής κατά
2% σε σύγκριση με τον Ιούλιο, όπως έ-
δειξαν τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ–, ενώ
σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα παραμέ-
νουν οι τιμές στο αιγοπρόβειο γάλα. Οι
πλημμύρες στη Θεσσαλία δεν αναμέ-
νεται να επηρεάσουν την τιμή του α-
γελαδινού γάλακτος δεδομένου ότι οι
βασικές ζώνες γάλακτος βρίσκονται
στη Μακεδονία και την Ηπειρο. Αντι-
θέτως, ο αφανισμός σημαντικού αριθμού
αιγοπροβάτων στη Θεσσαλία και οι ζη-
μιές σε τυροκομικές μονάδες εκτιμάται
ότι μπορεί να προκαλέσουν νέα αύξηση
στην τιμή της φέτας και άλλων τυριών.

<<<<<<

Η Αττική τροφοδοτείται
με αγροτικά προϊόντα κυρίως
από Μαραθώνα και Μέγαρα
και οι αυξήσεις στις τιμές
αποδίδονται σε αισχροκέρ-
δεια, τονίζουν παραγωγοί.

Ανατιμήσεις στα τρόφιμα φέρνουν οι πλημμύρες
Μεγάλες αυξήσεις τιμών στις λαϊκές αγορές – Οι καταστροφές σε οδικό και σιδηροδρομικό δίκτυο εκτοξεύουν και τα μεταφορικά

Σε θετικό πρόσημο παραμένουν
οι προσδοκίες για την απασχόληση
στη χώρα μας, με τις επιχειρήσεις
επικοινωνιακού εξοπλισμού IT και
Software να παρουσιάζουν τις υ-
ψηλότερες προοπτικές για αύξηση
των θέσεων εργασίας, την ίδια
στιγμή βέβαια που οκτώ στους 10
εργοδότες δηλώνουν αδυναμία
εύρεσης ταλέντων. Η τριμηνιαία
έρευνα της Manpower για το δ΄
τρίμηνο του έτους δείχνει μεν στα-
θεροποίηση στην πορεία  της χώ-
ρας όσον αφορά το πεδίο της α-
γοράς εργασίας, με την Ελλάδα να
βρίσκεται στην 8η θέση από το
τέλος, επί συνόλου 41 χωρών που
συμμετέχουν.

Αναλυτικά, από την έρευνα προ-
κύπτουν τα εξής στοιχεία:

• Οι προοπτικές απασχόλησης
για το δ΄ τρίμηνο του 2023 είναι
στο  +18%.

• Το 29% των εργοδοτών ανα-
μένει αύξηση των απασχολουμέ-
νων. Το 17% προβλέπει μείωση
και το 51% δεν περιμένει κάποια
αλλαγή.

Ο κλάδος της Πληροφορικής
παρουσιάζει το υψηλότερο ποσο-
στό προοπτικών απασχόλησης
από όλους τους υπόλοιπους, στο
+32%.  Κι αυτό, όταν την ίδια στιγ-
μή οκτώ στους 10 εργοδότες που
συμμετείχαν στην έρευνα αναφέ-
ρουν ότι αντιμετωπίζουν δυσκολίες
στην εύρεση ταλέντων στον κλάδο
ΙΤ. Ακολουθούν με +29% κατα-
ναλωτικά αγαθά και υπηρεσίες
(συμπεριλαμβάνεται και ο τουρι-
σμός), με +28% οι βιοεπιστήμες
και η υγεία και με +24% η ενέργεια

και οι υπηρεσίες κοινής ωφελείας.
Ειδικά για τις βιοεπιστήμες δια-
πιστώνεται ότι το 84% των επι-
χειρήσεων δυσκολεύεται να βρει
τα κατάλληλα στελέχη. Στον τομέα
της ενέργειας, το 96% όσων ερ-
γοδοτών συμμετείχαν στην έρευνα
παραδέχθηκε ότι δυσκολεύεται
να βρει ταλέντα.

Στο +9% είναι η εκτίμηση για
τις προοπτικές απασχόλησης σε
μεταφορές και εφοδιαστική αλυ-
σίδα και στο +3% για βιομηχανία
και κατασκευές.

Στον αντίποδα, αρνητικές προ-
οπτικές απασχόλησης καταγρά-
φονται για το δ΄ τρίμηνο του τρέ-
χοντος έτους στις υπηρεσίες επι-
κοινωνίας (-6%) και τα χρηματο-
οικονομικά και κτηματομεσιτικά
(-9%). Σε σχέση με το προηγούμενο
τρίμηνο, διαπιστώνεται ότι η πο-
ρεία στις προοπτικές απασχόλησης
είναι οριακά ανοδική (+17% το
γ΄ τρίμηνο, +18% το δ΄ τρίμηνο).

Σε επίπεδο περιφέρειας, η Βό-
ρεια Ελλάδα (+21%) καταγράφει
αισιοδοξία ως προς τις προοπτικές
προσλήψεων. Επεται η Αττική
(+18%), ενώ οι επιχειρήσεις από
την υπόλοιπη χώρα θεωρούν ότι
δεν θα προκύψει καμία ουσιώδης
αλλαγή. Από τις 41 χώρες που συμ-
μετείχαν στην έρευνα, η Ελλάδα
βρίσκεται στην 8η θέση από το
τέλος μαζί με τη Ρουμανία και α-
κολουθούν  η Πολωνία (+17%), η
Σλοβακία (+15%), η Ουγγαρία
(+13%), ενώ στις τρεις τελευταίες
θέσεις ισοβαθμούν η Αργεντινή,
η Τσεχία και η Ιαπωνία (+11%).

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Στην κατάθεση συμπληρωματικού προϋ-
πολογισμού 500-600 εκατ. ευρώ θα προ-
χωρήσει, σύμφωνα με πηγή του οικονο-
μικού επιτελείου, η κυβέρνηση, προκει-
μένου να καλυφθούν το συντομότερο οι
πρώτες ανάγκες για την αποκατάσταση
ζημιών και τις αποζημιώσεις στη Θεσσαλία.
Το ακριβές ύψος του συμπληρωματικού
προϋπολογισμού θα προσδιοριστεί αφού
εκτιμηθεί ένα πρώτο μέγεθος των ζημιών
και των άμεσων αναγκών και με γνώμονα
να διατηρηθεί το πρωτογενές πλεόνασμα
στο 0,7% του ΑΕΠ φέτος, όπως ήταν ο

στόχος του Προγράμματος Σταθερότητας
του Απριλίου. Ενδιαμέσως, λόγω υπερα-
πόδοσης εσόδων, είχε εκτιμηθεί ότι το
πρωτογενές πλεόνασμα θα διαμορφωνό-
ταν στο 1,1% του ΑΕΠ (κατά την Κομισιόν
στο 1,8%), αλλά μετά το μείζον γεγονός
της καταστροφής, λόγω «Daniel», ο στόχος
επέστρεψε στο 0,7%. 

Στη διατήρηση του στόχου 0,7%  του
ΑΕΠ  εκτιμάται ότι θα συνεισφέρουν, ε-
ξάλλου, τα κοινοτικά κονδύλια των 250
εκατ. ευρώ του προηγουμένου ΕΣΠΑ
2014-2020 που  είναι άμεσα διαθέσιμα,

όπως είπε  η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν. Το ποσό αυτό θα
αποτελέσει πρόσθετο έσοδο του προϋ-
πολογισμού. Δεν είναι ακόμη σαφές αν
ο πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης θα προ-
χωρήσει σε άλλες εξαγγελίες στη ΔΕΘ,
όπως η αναμενόμενη παράταση του mar-
ket pass, έως το τέλος του χρόνου, ενώ
αυξημένες θα είναι και οι ανάγκες για
πετρέλαιο θέρμανσης, μετά την άνοδο
της τιμής του. Το επίδομα στους συντα-
ξιούχους με προσωπική διαφορά θεω-
ρείται μάλλον βέβαιο ότι θα δοθεί, δεδο-

μένου ότι το έχει υποσχεθεί ο κ. Μητσο-
τάκης.

Σχετικά με τα ευρωπαϊκά κονδύλια
των 2,250 δισ. ευρώ, που εξήγγειλε χθες
η κ. Φον ντερ Λάιεν, η εικόνα έχει ως
εξής, σύμφωνα με διευκρινίσεις που έ-
διναν κυβερνητικές πηγές:

1. Περίπου  250 εκατ. ευρώ αφορούν
κονδύλια του ΕΣΠΑ 2014-2020, που δεν
θα μπορούσαν να απορροφηθούν για άλ-
λους σκοπούς και θα διατεθούν έως τις
31.12.23.  

2. Περίπου 500 εκατ. ευρώ θα προέλ-

θουν από την εκ νέου αναθεώρηση του
Ταμείου Ανάκαμψης, ώστε να συμπερι-
ληφθούν έργα για την αποκατάσταση υ-
ποδομών. Σημειώνεται ότι μόλις στο
τέλος του περασμένου μήνα υπεβλήθη
η πρόταση αναθεώρησης του Ταμείου
Ανάκαμψης. Η ειρωνεία είναι ότι τότε
είχαν αφαιρεθεί μεταξύ άλλων αντιπλημ-
μυρικά έργα, που δεν προχωρούσαν αρ-
κετά γρήγορα.

3. Αλλο περίπου 1,5 δισ. ευρώ θα αφορά
το νέο ΕΣΠΑ 2021-2027, που τώρα ξεκινάει
έπειτα από ανακατανομή των πόρων του.

Στην πραγματικότητα, δηλαδή, μόνο
τα 250 εκατ. ευρώ μπορούν να θεωρηθούν
πρόσθετοι πόροι, υπό την έννοια ότι θα
χάνονταν αν δεν ανακατευθύνονταν στις
ζημιές της Θεσσαλίας. Τα υπόλοιπα 2
δισ. ευρώ θα αλλάξουν προορισμό, κάτι
που βεβαίως απαιτεί κι αυτό μια ευελιξία
εκ μέρους της Κομισιόν, προκειμένου να
ανατραπούν οι δρομολογημένες διαδι-
κασίες και να κριθούν επιλέξιμα τα νέα
έργα. Επίσης, η κ. Φον ντερ Λάιεν μίλησε
για τη δυνατότητα άντλησης πόρων από
το αγροτικό αποθεματικό και το Ταμείο
Αλληλεγγύης, το 2024, το οποίο μπορεί
να διαθέσει έως 400 εκατ. ευρώ. Η Ελλάδα
υπολογίζεται, σύμφωνα με πηγή του υ-
πουργείου Οικονομικών, ότι μπορεί να
εισπράξει τουλάχιστον 100 εκατ. ευρώ
από το Ταμείο αυτό, που θα είναι επίσης
πρόσθετα κονδύλια.

Το θέμα της προσφυγής σε νέο δανει-
σμό παραμένει ανοιχτό, αλλά κάτι τέτοιο
θα σήμαινε διεύρυνση του ελλείμματος,
καθώς και του χρέους και το υπουργείο
Οικονομικών προτιμά να το αποφύγει
προς το παρόν.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Στη λάσπη έπνιξε το σιδηροδρομικό δί-
κτυο η κακοκαιρία «Daniel», με στελέχη
του ΟΣΕ που επιθεώρησαν την προη-
γούμενη εβδομάδα την κατάσταση της
σιδηροδρομικής γραμμής να αναθεω-
ρούν εκ νέου το κόστος των ζημιών
στον σιδηρόδρομο, ανεβάζοντάς το στα
160 εκατ. ευρώ και τις κυριότερες κα-
ταστροφές να εντοπίζονται στην υπο-
δομή, σε γέφυρες, στον ηλεκτρομηχα-
νολογικό εξοπλισμό κ.λπ. Στο μεταξύ,
η κακοκαιρία «έπνιξε» και τα ολοκλη-
ρωμένα έργα της περιβόητης σύμβασης
717, αφού τα έργα σηματοδότησης και
τηλεδιοίκησης στο τμήμα Δομοκός -
Λάρισα, Λάρισα - Πλατύ, μαζί με την
τηλεδιοίκηση από Δομοκό - Πλατύ πα-
ρελήφθησαν τέλη Ιουλίου - αρχές Αυ-

γούστου. «To κύριο έργο στο τμήμα Δο-
μοκός - Λάρισα ήταν η σηματοδότηση
- τηλεδιοίκηση. Εφόσον η γραμμή κα-
ταστράφηκε παρέσυρε ό,τι ήταν πάνω
σ’ αυτήν. Πρέπει πρώτα να φτιάξουμε
την υποδομή και να κουμπώσουν οι ση-
ματοδοτήσεις και τα συστήματα ασφα-
λείας ΕΤCS», λέει στην «Κ» ο Παναγιώτης
Τερεζάκης, διευθύνων σύμβουλος του
ΟΣΕ. 

Οι κυριότερες ζημιές εντοπίζονται,
όπως είχε γράψει η «Κ», στο τμήμα Δο-
μοκός - Λάρισα σε μήκος κοντά στα 50
χλμ., στο τμήμα Λάρισα - Βόλος (55 χλμ.)
και στη γραμμή Παλαιοφάρσαλος - Κα-
λαμπάκα, που εκτείνεται σε μήκος 80
χλμ. Στόχος του ΟΣΕ είναι να κυκλο-
φορούν τρένα σε περίπου ένα μήνα,
δηλαδή μεταξύ 10-12 Οκτωβρίου, κάτι
που μπορεί να επιτευχθεί μέσω της προ-

σωρινής αποκατάστασης του επίμαχου
τμήματος Δομοκού - Λάρισας, μέρος
του κεντρικού δικτύου Αθήνας - Θεσ-
σαλονίκης.

Βάσει του σχεδιασμού, η κίνηση θα
γίνεται στη μια γραμμή, ώστε αργότερα
να γίνουν εργασίες στη δίπλα γραμμή
και να αρχίσει να αποκαθίσταται πλήρως
το δίκτυο ώστε να μην επαναληφθούν
αντίστοιχες καταστροφές στο μέλλον.
«Κάνουμε προσπάθεια ώστε να έχουμε
προσωρινή αποκατάσταση στη σιδη-
ροδρομική κυκλοφορία στο τμήμα Δο-
μοκού - Λάρισας», εξηγεί ο κ. Τερεζάκης,
προσθέτοντας ότι σε αυτό το τμήμα οι
ταχύτητες θα μειωθούν στα 80 χλμ. την
ώρα. Επειτα, μέσα από fast track δια-
γωνιστικές διαδικασίες, ο οργανισμός
θέλει να προχωρήσει στην πλήρη απο-
κατάσταση της γραμμής, κάνοντας ε-

πεμβάσεις που θα αποτρέπουν αντί-
στοιχες καταστροφές στο μέλλον. «Σε
μέρη όπου το νερό πέρασε στις ράγες
θα πρέπει να κάνουμε μελέτες έτσι ώστε
εάν στο μέλλον συμβεί κάτι παρόμοιο,
αυτό να μη γίνει στην ίδια έκταση», ε-
ξηγεί. «Ενας από τους λόγους που τρέ-
χουμε την προσωρινή αποκατάσταση
της γραμμής είναι οι εμπορευματικές
μεταφορές», τονίζει, έχοντας ενημέρωση
πως περίπου 10 τρένα γεμάτα με κο-
ντέινερ περιμένουν να έρθουν στην Α-
θήνα.

Κατά πληροφορίες, πρόσφατη απερ-
γία στα Σκόπια έχει οδηγήσει, μεταξύ
άλλων, στη συσσώρευση μεγάλου όγκου
εμπορευμάτων στη Θεσσαλονίκη και
τη Γευγελή, που αναμένεται να απο-
συμφορηθεί σταδιακά το επόμενο διά-
στημα.

Οι ανατιμήσεις αναμένεται να ενταθούν το επόμενο διάστημα, καθώς οι τιμές χονδρικής σε
αρκετά λαχανικά και φρούτα βρίσκονται τις τελευταίες ημέρες σταθερά σε ανοδική πορεία.

Στα 160 εκατ. εκτιμώνται οι ζημιές στο σιδηροδρομικό δίκτυο της Ελλάδας

H κακοκαιρία «έπνιξε» και τα ολοκληρωμένα έργα της περιβόητης σύμβασης 717. Τα έργα
σηματοδότησης και τηλεδιοίκησης στο τμήμα Δομοκός - Λάρισα, Λάρισα - Πλατύ, μαζί με
την τηλεδιοίκηση από Δομοκό - Πλατύ παρελήφθησαν τέλη Ιουλίου - αρχές Αυγούστου.

Θετικές προοπτικές
για την απασχόληση
στο τέταρτο τρίμηνο

Κατάθεση συμπληρωματικού
προϋπολογισμού 500-600 εκατ. ευρώ
Για αποκατάσταση ζημιών και αποζημιώσεις στις πληγείσες περιοχές της Θεσσαλίας

<<<<<<

Απελευθερώνονται
κονδύλια 250 εκατ. από
το ΕΣΠΑ 2014-2020, 1,5 δισ.
από το νέο ΕΣΠΑ και 500 εκατ.
από το Ταμείο Ανάκαμψης.





16 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 20 Σεπτεμβρίου 2023Ε Λ Λ Α Δ Α

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Αν και η ζημιά για τους επιχειρηματίες
και τους εργαζομένους του τουρισμού
που δραστηριοποιούνται στις περιοχές
που χτύπησε η κακοκαιρία «Daniel»
είναι τεράστια, οι επιπτώσεις στις συ-
νολικές επιδόσεις του τουρισμού της
χώρας φέτος αναμένεται να είναι οριακή.
Ωστόσο, η εναλλαγή ακραίων καιρικών
φαινομένων, όπως οι καύσωνες του Ι-
ουλίου και του Αυγούστου με τα πλημ-
μυρικά φαινόμενα τώρα, καθώς και πε-
ριστατικά πολύνεκρων ατυχημάτων, ό-
πως στα Τέμπη νωρίτερα φέτος, έχουν
αρχίσει να προκαλούν ανησυχία σε ο-
ρισμένους κύκλους της ελληνικής βιο-
μηχανίας τουρισμού για πιο μακροπρό-
θεσμες επιπτώσεις. 

Πόσο μάλλον που πανευρωπαϊκές
δημοσκοπήσεις για τη συμπεριφορά
των Ευρωπαίων ταξιδιωτών δείχνουν
πως ακραία καιρικά φαινόμενα και φυ-
σικές καταστροφές έχουν αρχίσει να

αποτελούν κριτήριο για την επιλογή, ή
καλύτερα αποφυγή, προορισμών δια-
κοπών. Οι ευχάριστες κλιματικές συν-
θήκες είναι ένα από τα δύο βασικά κρι-
τήρια επιλογής προορισμού των Ευρω-
παίων, σύμφωνα με έρευνα της
Mindhaus που έγινε για λογαριασμό
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ταξιδίων
(European Travel Commission). Συγκε-
κριμένα, οι ευχάριστες καιρικές συν-
θήκες (18%) και οι ελκυστικές προσφορές
(17%) προκύπτουν ως πρώτο και δεύτερο
σε σημασία κριτήριο επιλογής προορι-
σμού των Ευρωπαίων.

Το γεγονός ότι στη Ρόδο φέτος οι α-
εροπορικές θέσεις περιορίστηκαν κατά
1,5% τον Ιούλιο και άλλο 1,5% τον Αύ-
γουστο, σύμφωνα με το ΙΝΣΕΤΕ, στον
απόηχο των καταστροφικών πυρκαγιών,
όπως και το δεκαπενθήμερο τουλάχιστον
«πάγωμα» των κρατήσεων, δείχνουν
την ευαισθησία σε τέτοια φαινόμενα. 

Επιπλέον, ο καύσωνας που χτύπησε

όλους τους μεσογειακούς προορισμούς
φέτος το καλοκαίρι φαίνεται ότι μετα-
τόπισε τη ζήτηση σε ποσοστό της τά-
ξεως του 1,5% από τον ευρωπαϊκό Νότο
στον ευρωπαϊκό Βορρά τουλάχιστον
για τους ταξιδιώτες της Βόρειας και της
Κεντρικής Ευρώπης. Αυτό προκύπτει
από στοιχεία που παρουσιάστηκαν
χθες στο διαδικτυακό φόρουμ της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης «Together for EU

Tourism - Stakeholder Meeting», όπως
αναφέρουν πηγές της «Κ».

Σύμφωνα με σχετικές έρευνες του
Παγκόσμιου Συμβουλίου Ταξιδίων και
Τουρισμού, World Travel & Tourism
Council - WTTC (ένα φόρουμ που απο-
τελείται από μέλη της παγκόσμιας επι-
χειρηματικής κοινότητας και συνεργά-
ζεται με κυβερνήσεις για την ευαισθη-
τοποίηση σχετικά με την ταξιδιωτική

και τουριστική βιομηχανία), η ταχύτητα
και η επιτυχία διαχείρισης ακραίων φαι-
νόμενων, όπως οι πλημμύρες, είναι οι
παράγοντες που θα κρίνουν αν θα υπάρ-
χουν ή όχι μακροπρόθεσμες επιπτώσεις.
Ειδικά εφόσον η χώρα μπορέσει να το
επικοινωνήσει σωστά διεθνώς: «Οι φυ-
σικές καταστροφές έχουν αυξηθεί σε
όλο τον κόσμο τα τελευταία 50 χρόνια,
με τον αριθμό των φυσικών καταστροφών

να υπερτετραπλασιάζεται από 81 το 1970
σε 349 το 2016. Πέρα από τη σημαντική
καταστροφή των υλικών αγαθών, οι φυ-
σικές καταστροφές έχουν τεράστιο οι-
κονομικό αντίκτυπο στους επηρεαζό-
μενους προορισμούς· με τη συνολική οι-
κονομική ζημία από αυτές τις καταστρο-
φές να αυξάνεται κατά 684%, από 19
δισ. δολάρια το 1970 σε 149 δισ. δολάρια
το 2016», αναφέρει η σχετική μελέτη

του WTTC. «Οι φυσικές καταστροφές
μπορούν συχνά να οδηγήσουν σε μεγάλες
ζημιές σε υποδομές και άλλες δομές, κάτι
που επιμηκύνει τους χρόνους αποκατά-
στασης. Ως εκ τούτου οι επιπτώσεις μπο-
ρεί να κρατήσουν για μεγάλο χρονικό
διάστημα, ανάλογα και με την έκταση
των ζημιών που προκάλεσε η καταστρο-
φή». Ετσι, για τους ξενοδόχους των ο-
ποίων οι περιοχές και η περιουσία χτυ-
πήθηκαν από τις πλημμύρες η ζημία α-
ναμένεται να είναι πολύ μεγάλη, αφού
όχι μόνο θα χάσουν τις υπόλοιπες 20 μέ-
ρες της σεζόν αλλά θα δυσκολευτούν
πολύ, ειδικά επιχειρήσεις που έχουν και
χειμερινή λειτουργία, όπως στο Πήλιο,
να προλάβουν να αποκαταστήσουν τις
μονάδες τους, σημειώνει μιλώντας στην
«Κ» ο επικεφαλής της Ατυπης Ομάδας
Ξενοδόχων των Ορεινών και Ημιορεινών
Προορισμών και πρόεδρος της Ενωσης
Ξενοδόχων Δράμας, Αγγελος Καλλίας.

Για ολόκληρη τη χώρα οι επιπτώσεις
θα κριθούν από το πόσο έχουν επηρεάσει
ο καύσωνας, οι φυσικές καταστροφές
και άλλα περιστατικά την εικόνα της
διεθνώς. Με άλλα λόγια, κατά πόσον το
brand Ελλάδα έχει πληγεί και σε ποιο
βαθμό. 

Εξάλλου, όπως χαρακτηριστικά επι-
σημαίνει η Γκλόρια Γκεβάρα, πρόεδρος
και διευθύνουσα σύμβουλος του World
Travel & Tourism Council, σε ειδική με-
λέτη για τη διαχείριση των κινδύνων
στον τουριστικό κλάδο, «τα ρίσκα σή-
μερα είναι πολύπλοκα. Με τα δελτία ει-
δήσεων να μεταδίδουν καθημερινά ένα
καινούργιο σοκ, είναι απαραίτητο ο κό-
σμος του τουρισμού να είναι διαρκώς
έτοιμος για μια νέα κρίση ώστε να μπο-
ρέσει να συνεχίσει να προστατεύει τους
ανθρώπους και τους προορισμούς». Υ-
πογραμμίζει δε πως «τις τελευταίες δε-
καετίες, ο οικονομικός αντίκτυπος των
φυσικών καταστροφών έχει αυξηθεί».
Και προσθέτει: «Η οικοδόμηση ανθε-
κτικότητας για τον κλάδο είναι μια συ-
νεχής διαδικασία και όχι μια τελική κα-
τάσταση και γι’ αυτό απαιτείται συνεχής
προσπάθεια για τη διαμόρφωση πολι-
τικών και εργαλείων κατάλληλων για
την αντιμετώπιση των επόμενων κρί-
σεων, σε συνεργασία με όλους τους ε-
μπλεκόμενους φορείς του δημόσιου και
ιδιωτικού τομέα».

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Τις νέες ισορροπίες της αναζητεί η αγορά
ακινήτων, μετά την επενδυτική «φρενί-
τιδα» των επενδυτών από τρίτες χώρες
κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου
του έτους. Η αλλαγή στους όρους χορή-
γησης της σχετικής άδειας παραμονής
μέσω του προγράμματος «χρυσή βίζα»,
από τις 250.000 στις 500.000 ευρώ στις
δημοφιλέστερες περιοχές για τους επεν-
δυτές, όπως στο κέντρο της Αθήνας και
τα νότια προάστια, πυροδότησε «μπαράζ»
αγορών ακινήτων, που αναμφίβολα δη-
μιούργησε και στρεβλώσεις, καθώς προ-
κάλεσε απότομη αύξηση των ζητούμενων
τιμών σε πολλές περιοχές της Αττικής,
ακόμη κι εκεί όπου το ενδιαφέρον των
ξένων ήταν μηδαμινό. 

Αναμένονται διορθώσεις
Οπως επισημαίνουν φορείς της αγοράς,

πλέον θα πρέπει να αναμένονται διορ-
θώσεις στις ζητούμενες τιμές, καθώς κά-
ποιοι ιδιοκτήτες δεν κατόρθωσαν να
προσελκύσουν ξένους επενδυτές και α-
σφαλώς δεν μπορούν να προσδοκούν
στην πώληση του ακινήτου τους αντί
ποσού της τάξεως των 500.000 ευρώ,
ενώ μέχρι πρότινος η τιμή του ήταν στο
μισό, δηλαδή 250.000 ή έστω 300.000
ευρώ. Αυτό φυσικά δεν σημαίνει ότι δεν
καταβάλλονται «προσπάθειες» από επι-
τηδείους, καθώς όσοι παρακολουθούν
στενά τις αγγελίες διαφόρων περιοχών
έχουν παρατηρήσει ακόμη και διπλα-
σιασμό της τιμής μέσα σε μια νύχτα...

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπoυρ-
γείου Μετανάστευσης και Ασύλου, κατά
τη διάρκεια του φετινού πρώτου εξαμήνου
έχουν υποβληθεί 4.150 αιτήματα για την
αρχική χορήγηση άδειας παραμονής, α-
ριθμός που μεταφράζεται σε αγοραπω-
λησίες ακινήτων αξίας τουλάχιστον 1,03
δισ. ευρώ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι όλο το 2019
είχαν υποβληθεί συνολικά 4.071 αιτήματα,
επομένως ήδη έχει ξεπεραστεί η σχετική
επίδοση, που ήταν και η καλύτερη μέχρι
το ξέσπασμα της πανδημίας. Παράλληλα,
έχει σχεδόν «ισοφαριστεί» η επίδοση
του 2022, όταν υποβλήθηκαν 4.360 αι-
τήματα για τη χορήγηση άδειας αρχικού
επενδυτή. Υπενθυμίζεται ότι το 2021 ο
σχετικός αριθμός είχε διαμορφωθεί σε
2.001 αιτήματα για λήψη άδειας και το
2020 σε μόλις 1.590, λόγω και των ταξι-

διωτικών περιορισμών που είχαν επι-
βληθεί. Ενδεικτικό της μεγάλης ζήτησης
που καταγράφεται φέτος είναι ότι μόνο
τον Ιούνιο εκδόθηκαν 321 αρχικές άδειες,
έναντι μόλις 79 αδειών που είχαν χορη-
γηθεί κατά τον αντίστοιχο μήνα του
2022, μια αύξηση της τάξης του 306%.
Συνολικά κατά το φετινό πρώτο εξάμηνο
εκδόθηκαν 1.886 άδειες, έναντι μόλις
726 αδειών που είχαν εκδοθεί κατά το
αντίστοιχο διάστημα του προηγούμενου
έτους. Πρόκειται για μια αύξηση της τά-
ξεως του 159%, που όμως δεν επαρκεί
για να καλύψει τη μεγάλη ζήτηση, με α-
ποτέλεσμα να έχουν δημιουργηθεί «ου-
ρές» και καθυστερήσεις στη διεκπεραίωση
των αιτημάτων. Με βάση τα σχετικά
στοιχεία, από τις 9.122 αιτήσεις αρχικής
χορήγησης και ανανέωσης αδειών δια-
μονής μόνιμου επενδυτή, που υποβλή-
θηκαν κατά το 12μηνο Ιουνίου 2022 - Ι-
ουνίου 2023, είχαν εγκριθεί μόλις οι 3.229
έως το τέλος του Ιουνίου, δηλαδή μόλις
το 35% του συνόλου.

Επενδύσεις 10 δισ. ευρώ
Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του

γενικού διευθυντή της V2 Development,
εταιρείας που αναπτύσσει και πουλάει
κατοικίες για επενδυτές του προγράμ-
ματος «χρυσή βίζα», «μέχρι σήμερα στην
ελληνική οικονομία έχουν εισρεύσει 10
δισ. ευρώ άμεσων επενδύσεων. Η αύξηση

του ορίου στις 500.000 ευρώ είναι μια α-
χρείαστη επιλογή, ενώ ήδη έχουμε γίνει
αποδέκτες τριών επιστολών από ενώσεις
Κινέζων επενδυτών, που εξηγούν γιατί
η κίνηση αυτή είναι λάθος και ότι δεν
είναι διατεθειμένοι να προωθούν την ελ-
ληνική βίζα στις 500.000 ευρώ». Πάντως,
την άποψη αυτή δεν συμμερίζονται όλοι
οι συμμετέχοντες στην αγορά, καθώς υ-
πάρχουν και φωνές που κάνουν λόγο για
ανάγκη εκλογίκευσης των ζητουμένων
τιμών, καθώς τα τελευταία χρόνια είχαν
πολλαπλασιαστεί οι περιπτώσεις ακινήτων
που πωλούνταν σε τιμές πολύ υψηλότερες
από τις αντίστοιχες άλλων κατασκευών,
στην ίδια περιοχή, αποκλειστικά και
μόνο λόγω της «ταυτότητας» του αγο-
ραστή. 

Αναζητούν προοπτικές
Στελέχη της αγοράς ακινήτων εκτιμούν

ότι κατά το δεύτερο εξάμηνο θα υπάρξει
σαφής αποκλιμάκωση των επενδύσεων,

έως ότου βρεθεί η νέα ισορροπία στο
πρόγραμμα επενδυτικής μετανάστευσης.
Με βάση τις πρώτες ενδείξεις, φαίνεται
πως οι επενδυτές θα στραφούν σε διά-
φορες περιοχές του λεκανοπεδίου της
Αττικής, όπου το όριο παραμένει στις
250.000 ευρώ. Προϋπόθεση είναι να προ-
σφέρονται προοπτικές μελλοντικών υ-
περαξιών, ή/και να υπάρχει μια καλή και
σταθερή απόδοση, είτε μέσω βραχυχρό-
νιας είτε μέσω μακροχρόνιας (το πιθα-
νότερο) μίσθωσης. Περιοχές όπως ο Πει-
ραιάς, η Παλλήνη, το Περιστέρι, ο Γέρα-
κας, έχουν ήδη αρχίσει να ξεπροβάλλουν
ως πιθανοί «προορισμοί» για όσους δεν
επιθυμούν να επενδύσουν πάνω από
250.000 ευρώ. Αντίστοιχα, στο κέντρο,
στα βόρεια και στα νότια προάστια, όπου
πλέον το όριο έχει αυξηθεί σε 500.000
ευρώ, το ενδιαφέρον θα περιοριστεί εκ
των πραγμάτων και θα αφορά κυρίως νε-
όδμητες κατασκευές, υψηλών ποιοτικών
προδιαγραφών. Ωστόσο, ακόμα και σε
αυτό το ύψος, μια σύγχρονη κατοικία,
π.χ. στη Γλυφάδα ή τον Αλιμο και το Πα-
λαιό Φάληρο, κοντά δηλαδή στο Ελληνικό
και στην Αθηναϊκή Ριβιέρα, δεν θα είναι
δύσκολο να βρει αγοραστές, εκτιμούν
παράγοντες της αγοράς. Σε κάθε περί-
πτωση, το επενδυτικό ενδιαφέρον δεν
προβλέπεται να εξέλθει των «τειχών της
Αττικής», όπου υπολογίζεται ότι τοπο-
θετείται το 85%-90% των κεφαλαίων.

Αύξηση κατέγραψαν
οι ταξινομήσεις
αυτοκινήτων
τον Αύγουστο
Αύξηση 8,3% κατέγραψαν οι ταξι-
νομήσεις αυτοκινήτων τον Αύγου-
στο του 2023 σε σύγκριση με τον
Αύγουστο του 2022, ενώ στο ο-
κτάμηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου
2023 η αύξηση ήταν της τάξεως
του 26,3% σε σύγκριση με το α-
ντίστοιχο περυσινό διάστημα. Η
ενίσχυση της ροής παραγγελιών
καινούργιων επιβατικών που είχαν
γίνει πριν από πολλούς μήνες είχε
ως συνέπεια σημαντική ενίσχυση
των ταξινομήσεων καινούργιων
επιβατικών αυτοκινήτων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του
Συνδέσμου Εισαγωγέων Αντιπρο-
σώπων Αυτοκινήτων (ΣΕΑΑ), τον
Αύγουστο του 2023 ταξινομήθηκαν
10.371 καινούργια επιβατικά έναντι
8,658 τον Αύγουστο του 2022, κα-
ταγράφοντας αύξηση 19,8%. 

Στο διάστημα Ιανουαρίου - Αυ-
γούστου 2023 ταξινομήθηκαν συ-
νολικά 93.113 καινούργια επιβα-
τικά, έναντι 74.330 το αντίστοιχο
διάστημα του 2022, καταγράφο-
ντας αύξηση 25,3%.

Μικρότερη είναι η αύξηση των
ταξινομήσεων εισαγόμενων με-
ταχειρισμένων αυτοκινήτων. Συ-
γκεκριμένα, τον Αύγουστο του
2023 κυκλοφόρησαν στην Ελλάδα
για πρώτη φορά 5.337 εισαγόμενα
μεταχειρισμένα επιβατικά, αυξη-

μένα κατά 2,1% σε σύγκριση με
τον Αύγουστο του 2022. Στο διά-
στημα Ιανουαρίου - Αυγούστου
2023 κυκλοφόρησαν στην Ελλάδα
για πρώτη φορά 52.113 εισαγόμενα
μεταχειρισμένα επιβατικά αυτο-
κίνητα, αριθμός μικρότερος κατά
3,4% σε σύγκριση με το οκτάμηνο
Ιανουαρίου - Αυγούστου 2022. 

Από τα αναλυτικά στοιχεία του
ΣΕΑΑ προκύπτει ότι συνεχώς μει-
ώνεται το μερίδιο των βενζινοκί-
νητων και πετρελαιοκίνητων και-
νούργιων επιβατικών αυτοκινήτων
και αυξάνεται το μερίδιο των υ-
βριδικών και των ηλεκτρικών αυ-
τοκινήτων. 

Στο διάστημα Ιανουαρίου - Αυ-
γούστου 2023 το μερίδιο των και-
νούργιων βενζινοκίνητων υποχώ-
ρησε στο 43,5%, από 47,2% το α-
ντίστοιχο διάστημα του 2022, και
των πετρελαιοκίνητων μειώθηκε
σε 14%, από 15,3% πέρυσι. Σε 30%
ανήλθε το μερίδιο των υβριδικών,
από 27,1% πέρυσι, σε 9,8% το με-
ρίδιο αγοράς των επαναφορτιζό-
μενων, από 7,1% πέρυσι, σε 0,3%
το μερίδιο αγοράς των Ι.Χ. με φυ-
σικό αέριο, από 0,6% πέρυσι, και
σε 2,3% το μερίδιο των καινούρ-
γιων αυτοκινήτων που χρησιμο-
ποιούν υγραέριο, έναντι 2,6% το
οκτάμηνο του 2022.

Ανησυχία για το μέλλον του τουρισμού
Οι μακροπρόθεσμες συνέπειες των ακραίων καιρικών φαινομένων είναι αρκετά σοβαρές και επηρεάζουν την επιλογή προορισμού

<<<<<<<

Oι καύσωνες μεταφέρουν τη
ζήτηση από τον ευρωπαϊκό
Νότο στον ευρωπαϊκό Βορρά.

Για τις τουριστικές μονάδες του Πηλίου και της Μαγνησίας οι πλημμύρες ήταν απολύτως καταστροφικές, καθώς πέραν των ζημιών τερματίζουν πρόωρα τη φετινή σεζόν. Ομως η επί-
δρασή τους στη συνολική φετινή επίδοση του ελληνικού τουρισμού εκτιμάται ότι θα είναι οριακή.

Μειώνεται συνεχώς το μερίδιο των βενζινοκίνητων και πετρελαιοκίνητων και-
νούργιων επιβατικών αυτοκινήτων.

Σε φθηνότερες περιοχές για
«χρυσή βίζα» στρέφονται οι επενδυτές

<<<<<<

Αναταράξεις από την
αύξηση του ορίου αγοράς
ακινήτου στις 500.000 από
250.000 ευρώ σε κέντρο,
βόρεια και νότια προάστια.
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Ισχυρές αντιστάσεις παρουσίασε η αγορά
εργασίας τον Ιούλιο, καθώς παρότι η
λήξη της σχολικής περιόδου και των
μαθημάτων στην ιδιωτική εκπαίδευση
είχε ως αποτέλεσμα την απώλεια 25.867
θέσεων εργασίας στον κλάδο και συ-
νολικά 8.294 θέσεων εργασίας, στο ε-
πτάμηνο Ιανουαρίου - Ιουλίου διατη-
ρήθηκε το ιστορικό ρεκόρ προσλήψεων
έναντι των απολύσεων, με τη δημιουργία
296.624 νέων θέσεων εργασίας. Βέβαια
υπάρχουν ποιοτικά στοιχεία, όπως για

παράδειγμα η επικράτηση των απολύ-
σεων σε ηλικίες άκρως παραγωγικές,
άνω των 35 ετών, κατά κύριο λόγο σε
γυναίκες, και αντίστοιχα η αύξηση των
προσλήψεων σε νέους έως 25 ετών, που
εκ των πραγμάτων είναι «φθηνότερα
εργατικά χέρια», που κάθε άλλο παρά
εφησυχασμό δημιουργούν. 

Αναλυτικά, σύμφωνα με τα στοιχεία
του πληροφοριακού συστήματος «Ερ-
γάνη» για τον μήνα Ιούλιο, οι απολύσεις
υπερίσχυσαν των προσλήψεων, με α-
ποτέλεσμα η απασχόληση να μειωθεί
κατά 8.294 θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό
τομέα. 

Μάλιστα, εάν η σύγκριση γίνει με
τον αντίστοιχο περυσινό μήνα, που το
ισοζύγιο των ροών μισθωτής απασχό-
λησης ήταν θετικό κατά 2.999 θέσεις,

τότε οι απώλειες αυξάνονται στις 11.293
θέσεις εργασίας. 

Οι μεγαλύτερες απώλειες σημειώθη-
καν, όπως άλλωστε συμβαίνει κάθε Ι-
ούλιο, στον τομέα της εκπαίδευσης, με
συνολικά -25.867 θέσεις εργασίας. Η
διατήρηση του αρνητικού ισοζυγίου,
βέβαια, οφείλεται στο γεγονός ότι οι α-
ντίστοιχες προσλήψεις σε τουρισμό και
εστίαση δεν κατάφεραν να καλύψουν
τις απώλειες. 

Συνολικά, κατά τον Ιούλιο πραγμα-
τοποιήθηκαν 285.505 προσλήψεις, λι-
γότερες κατά 8.294 συγκριτικά με τις

293.799 καταγεγραμμένες αποχωρήσεις.
Είναι, δε, χαρακτηριστικό ότι χειρότερη
επίδοση από το 2001 και μετά, που υ-
πάρχουν διαθέσιμα στοιχεία, κατά τον
μήνα Ιούλιο καταγράφηκε τον Ιούλιο
του 2015, όταν χάθηκαν 16.658 θέσεις
εργασίας. 

Εντός του 2023 ο Ιούλιος είναι ο δεύ-
τερος μήνας μετά τον Ιανουάριο, κατά
τον οποίο καταγράφεται υπερίσχυση
των απολύσεων. 

Οι μεγαλύτερες απώλειες θέσεων α-
πασχόλησης υπήρξαν στις ηλικιακές
ομάδες 30-44 ετών με -17.263 θέσεις

και 45-64 ετών με -16.876. Στον αντί-
ποδα, θετικό ήταν το ισοζύγιο στις ροές
μισθωτής απασχόλησης του ιδιωτικού
τομέα για νέους εργαζομένους ηλικίας
15-24 ετών, καθώς δημιουργήθηκαν
σχεδόν όσες θέσεις χάθηκαν από τις
μεγαλύτερες ηλικίες (+30.421 θέσεις).
Αυτά τα στοιχεία, σε συνδυασμό με το
γεγονός ότι από τις 285.505 νέες προ-
σλήψεις του Ιουλίου μόνο οι 139.634
αφορούσαν συμβάσεις πλήρους απα-
σχόλησης (ποσοστό 48,91%), οδηγούν
στο συμπέρασμα ότι οι νέες προσλήψεις,
κατά κύριο λόγο σε τουρισμό και επι-
σιτισμό, αφορούσαν φθηνότερο προ-
σωπικό, με ευέλικτες μορφές εργασίας
και νέους σε ηλικία εργαζομένους. Α-
ναλυτικά, με συμβάσεις μερικής απα-
σχόλησης πραγματοποιήθηκαν 116.528
προσλήψεις (ποσοστό 40,81%), ενώ άλ-
λες 29.343 προσλήψεις αφορούσαν συμ-
βάσεις εκ περιτροπής εργασίας (ποσοστό
10,28%). Στις γυναίκες χάθηκαν 15.656
θέσεις εργασίας, την ίδια στιγμή που
στους άνδρες δημιουργήθηκαν 7.362
νέες θέσεις εργασίας. 

Αναφερόμενος στα στοιχεία του συ-
στήματος «Εργάνη» ο υπουργός Εργα-
σίας Αδωνις Γεωργιάδης επισήμανε ότι
από τον Ιούλιο του 2019 υπήρξε αύξηση
της μισθωτής απασχόλησης κατά
398.385 νέες θέσεις εργασίας. Κατά το
ίδιο διάστημα, σύμφωνα με τον υπουργό,
δημιουργήθηκαν 438.172 νέες θέσεις
πλήρους απασχόλησης. «Δηλαδή, τον
Ιούλιο του 2019 το 26,8% των νέων θέ-
σεων ήταν μερικής απασχόλησης, ενώ
φέτος τον Ιούλιο το ίδιο ποσοστό έπεσε
κάτω από το 24%. Αρα έχουμε μια σαφή
τάση προς τις συμβάσεις πλήρους α-
πασχόλησης και σαφή αντιστροφή της
πορείας της κυριαρχίας μερικής απα-
σχόλησης». 

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Σε επαφή με τις ασφαλιστικές επιχει-
ρήσεις για τη διαμόρφωση ενός απο-
τελεσματικού πλαισίου που θα καθιε-
ρώνει την υποχρεωτική ασφάλιση των
κατοικιών, βρίσκεται η κυβέρνηση υπό
το βάρος των αλλεπάλληλων φυσικών
καταστροφών που πλήττουν τη χώρα
και του δυσθεώρητου κόστους που συ-
νεπάγεται η αποκατάσταση των ζημιών.
Η μεγαλύτερη συμμετοχή του ασφα-
λιστικού κλάδου υπαγορεύεται από
την ανάγκη επιμερισμού του κινδύνου
και της ζημιάς από μεγάλα καταστρο-

φικά γεγονότα και στη βάση αυτή, η
Ενωση Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελ-
λάδος διαμορφώνει τις προτάσεις που
θα υποβάλει στην κυβέρνηση. Σύμφωνα
με πληροφορίες της «Κ», οι προτάσεις
κινούνται στην κατεύθυνση της ενί-
σχυσης της ασφαλιστικής συνείδησης
προκειμένου να επεκταθεί η ασφαλι-
στική κάλυψη σε όσο το δυνατόν με-
γαλύτερο τμήμα των κατοικιών και πε-
ριλαμβάνουν:

1. Τη συμμετοχή του κράτους για
την κάλυψη της ασφάλισης μέσω επι-
δότησης του ασφαλίστρου για τις κα-
τοικίες που δεν θεωρούνται ασφαλί-

σιμες. Πρόκειται για κατοικίες που:
α) Εχουν χτιστεί πριν από το 1960,

οπότε και καθιερώθηκε ο αντισεισμικός
σχεδιασμός. 

β) Εχουν χτιστεί σε υψηλής επικιν-
δυνότητας περιοχές όπως κοντά σε
ρέματα. 

γ) Φέρουν παρανομίες που επηρε-
άζουν τη στατικότητα του κτιρίου και
άρα είναι πιο ευάλωτες σε καταστρο-
φικά γεγονότα.

Οι περιπτώσεις αυτές δεν είναι η
πλειοψηφία, αλλά σύμφωνα με εκτι-
μήσεις της αγοράς αντιπροσωπεύουν
το 10%-20% των κατοικιών της χώρας,
που σύμφωνα με τα στοιχεία αριθμεί
4,2 εκατομμύρια ακίνητα.

2. Την κατάργηση του φόρου 15%
που επιβαρύνει τα ασφαλιστήρια συμ-
βόλαια με στόχο το ασφάλιστρο να κα-
ταστεί πιο προσιτό από ό,τι είναι σή-
μερα. Εκπρόσωποι του κλάδου σημει-
ώνουν ότι η ασφάλιση περιουσίας από
καταστροφικά φαινόμενα είναι σήμερα
φθηνή κάλυψη και η αύξηση του αριθ-
μού των ασφαλισμένων κτιρίων μέσα
από ένα σύστημα υποχρεωτικής ασφά-
λισης θα οδηγούσε στην αύξηση της
ασφαλιστικής πίτας και θα λειτουρ-
γούσε υπέρ της συγκράτησης των τιμών
στα ασφάλιστρα. Με δεδομένο ωστόσο
το αυξημένο κόστος διαβίωσης που α-
ντιμετωπίζει σήμερα ένα μέσο νοικο-
κυριό, η στήριξη του κράτους μέσα
από επιπλέον κίνητρα θα συνέβαλε
στον περιορισμό αυτής της δαπάνης.
Εκτός από την κατάργηση των πρό-
σθετων επιβαρύνσεων, δηλαδή του
φόρου του 15%, ως επιπλέον κίνητρο
θα μπορούσε να εξεταστεί η έκπτωση
από το εισόδημα της δαπάνης για την
ασφάλιση ή μια μεγαλύτερη έκπτωση
στον ΕΝΦΙΑ, ή συνδυασμό αυτών των

μέτρων. Το όφελος από την απώλεια
εσόδων που θα είχε το κράτος θα ήταν
πολλαπλασιαστικό, αφού θα οδηγούσε
στην ασφάλιση έστω και σταδιακά του
συνόλου των ακινήτων της χώρας, α-
παλλάσσοντας την πολιτεία από το κό-
στος των αποζημιώσεων από παρόμοια
καταστροφικά φαινόμενα και θα προ-
σέδιδε ασφάλεια στους πολίτες ότι θα
αποζημιωθούν άμεσα και για την πραγ-
ματική αξία του ακινήτου τους.

3. Τη χορήγηση κινήτρων για τη
χρηματοδότηση έργων αναβάθμισης
των κατοικιών που λόγω κατασκευα-
στικών προβλημάτων ή λόγω γεωγρα-
φικής εντοπιότητας δεν θεωρούνται
ασφαλίσιμα από την αγορά. Προς την
κατεύθυνση αυτή θα μπορούσαν να
αξιοποιηθούν κονδύλια κατά το πρό-
τυπο της ενεργειακής αναβάθμισης
των κτιρίων μέσω φορέων όπως η Ελ-
ληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, αξιο-
ποιώντας και την τεχνογνωσία που
διαθέτει ο ασφαλιστικός κλάδος για
την αξιολόγηση των κτιρίων και τον
εντοπισμό παρατυπιών.

Οι προτάσεις της Ενωσης Ασφαλι-
στικών Εταιρειών αναμένεται να υπο-
βληθούν στην κυβέρνηση στη βάση
της συζήτησης που έχει ανοίξει για
την υποχρεωτικότητα της ασφάλισης,
αναγνωρίζοντας το υψηλό κόστος των
αποζημιώσεων που συνεπάγεται η α-
ποκατάσταση των ζημιών που προκά-
λεσε η κακοκαιρία «Daniel», αλλά και
το γεγονός ότι το ποσοστό των ασφα-
λισμένων κτιρίων στη χώρα δεν υπερ-
βαίνει το 15%. Με δεδομένο ότι αυτό
το ποσοστό είναι συγκεντρωμένο στα
αστικά κέντρα και περισσότερο στην
Αττική, το ποσοστό των ασφαλισμένων
κτιρίων στην περιφέρεια δεν υπερβαί-
νει, σύμφωνα με τα στοιχεία του κλά-

δου, το 5% με συνέπεια η χώρα να είναι
ανοχύρωτη έναντι των φυσικών κα-
ταστροφών. Οι προτάσεις αυτές επι-
κεντρώνονται στην ασφάλιση κατοικίας
και δεν περιλαμβάνουν την ασφάλιση
επιχειρήσεων, όπου επίσης παρατη-
ρείται μεγάλο ποσοστό ανασφάλιστων.
Η ασφαλιστική κάλυψη για τις επιχει-
ρήσεις αποτελεί δαπάνη που εκπίπτει
από τα έσοδα των επιχειρήσεων και
σύμφωνα με στελέχη της αγοράς, α-
ποτελεί ευθύνη των εταιρειών στο
πλαίσιο της ανάληψης ρίσκου.

Οι εκπρόσωποι του κλάδου υπερα-
μύνονται της ικανότητας της αγοράς
να αναλάβει την καθολική ασφάλιση
των κατοικιών της χώρας, προτάσσο-
ντας την υψηλή κεφαλαιακή επάρκεια
με συνολικά κεφάλαια 3,5 δισ. ευρώ
και την αυστηρή εποπτεία της ΤτΕ που
έχει μηδενίσει φαινόμενα αφερεγγυό-
τητας των εταιρειών. Σημαντική είναι,
σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η τεχνο-
γνωσία που διαθέτει ο κλάδος με ειδι-
κούς πραγματογνώμονες για την αξιο-
λόγηση των κτιρίων και την αποτίμηση
των ζημιών, οι οποίοι θα μπορούσαν
να αξιοποιηθούν προκειμένου να α-
ποκρυσταλλωθεί μια συνολική πολιτική
για την επέκταση της ασφάλισης στη
βάση ενός καθολικού μοντέλου που
θα συμπεριλάβει σταδιακά όλα τα α-
κίνητα της χώρας. 

Σε κάθε περίπτωση, όπως σημειώ-
νουν, ένα γενικευμένο σύστημα ασφά-
λισης θα βοηθούσε σε πιο λεπτομερή
αξιολόγηση του κινδύνου με περισσό-
τερη τεχνική δουλειά από την πλευρά
των εταιρειών (underwriting) και έλεγχο
των ακινήτων για τη στατικότητά τους,
δυνατότητες που είναι αυξημένες μέσω
της τεχνολογίας και τη χρήση εργαλείων
για τον έλεγχο της επικινδυνότητας.

Κίνητρα για την ασφάλιση των κατοικιών
Στη βάση της συζήτησης για υποχρεωτικότητα οι ασφαλιστικές ζητούν επιδοτήσεις και κατάργηση του φόρου στα συμβόλαια

Το ποσοστό των ασφαλισμένων κτιρίων στη χώρα δεν υπερβαίνει το 15%. Με δεδομένο
ότι είναι συγκεντρωμένα στα αστικά κέντρα και περισσότερο στην Αττική, τα ασφαλισμένα
κτιρία στην περιφέρεια δεν υπερβαίνουν, σύμφωνα με τα στοιχεία του κλάδου των Ασφα-
λιστικών Εταιρειών, το 5%.

<<<<<<

Η Ενωση Ασφαλιστικών 
Εταιρειών Ελλάδος προτεί-
νει έκπτωση από το εισόδη-
μα της δαπάνης για την 
ασφάλιση ή μια μεγαλύτερη
έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ.

<<<<<<

Τον Ιούλιο οι προσλήψεις 
αφορούσαν φθηνότερο 
προσωπικό, με ευέλικτες
μορφές εργασίας και νέους.

Ρεκόρ νέων θέσεων εργασίας το 7μηνο Ιανουαρίου - Ιουλίου

Αυξημένα συμπτώματα κατάθλιψης,
άγχους και θυμού εμφανίζουν οι Ελ-
ληνες εργαζόμενοι, με τις ενδείξεις
για την ψυχική υγεία τους, όπως
καταγράφονται στη νέα έρευνα της
ΕΥ Ελλάδος, της Hellas EAP και του
Εργαστηρίου Πειραματικής Ψυχο-
λογίας του ΕΚΠΑ, να παραμένουν
ανησυχητικές. Πιο επιβαρυμένες
εμφανίζονται οι γυναίκες εργαζό-
μενες καθώς και οι νεότερες ηλι-
κιακές ομάδες, με τους συμμετέχο-
ντες στην έρευνα σε ποσοστό συ-
νολικά 64% να δηλώνουν πως αι-
σθάνονται ότι το στρες από την ερ-
γασία επηρεάζει και την προσωπική
ζωή τους και το 88% να επιζητεί τη
δυνατότητα να εργάζεται από από-
σταση.  Αναλυτικά, δύο χρόνια μετά
την πρώτη έρευνα, που είχε διεξα-
χθεί τον Μάιο του 2021, την περίοδο
που στην Ελλάδα ολοκληρωνόταν
το δεύτερο καθολικό lockdown, η
φετινή δεύτερη έρευνα διαπιστώνει
ότι τα συμπτώματα κατάθλιψης,
άγχους, θυμού αλλά και σωματο-
ποίησης –που είχαν αποτιμηθεί και
τότε και είχαν αποδοθεί σε μεγάλο
βαθμό στην πανδημία και στα πε-
ριοριστικά μέτρα– εντείνονται. 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με
τη συμμετοχή 3.129 εργαζομένων
όλων των ηλικιών, από μικρούς και
μεγάλους οργανισμούς του ιδιωτικού
και του δημόσιου τομέα, και διε-
ρεύνησε εννέα παραμέτρους: άγχος,
κατάθλιψη, σωματοποίηση, θυμό,
μοναξιά, ποιότητα ζωής εργαζομένου
(wellbeing), εργασιακή ποιότητα
ζωής, στάσεις απέναντι στην απο-
μακρυσμένη εργασία και στάσεις

απέναντι στην ψυχική υγεία. Και
κατέγραψε υψηλά ποσοστά για μια
σειρά από συμπτώματα που σχετί-
ζονται με την κατάθλιψη, με πολλούς
από τους σχετικούς δείκτες να πα-
ρουσιάζουν επιδείνωση. Ετσι, τέσ-
σερις στους δέκα εργαζομένους αι-
σθάνονται μελαγχολία και 41% α-
παισιοδοξία για το μέλλον, έναντι
35% το 2021. Δύο στους δέκα, όπως
και πριν από δύο χρόνια, έχουν αι-
σθήματα αναξιότητας, ενώ το πο-
σοστό όσων έχουν σκεφθεί να δώ-

σουν τέλος στη ζωή τους εμφανίζεται
αυξημένο το 2023, φθάνοντας το
2% από 1,1% το 2021. 

Αρκετά εκτεταμένα είναι και τα
συμπτώματα που σχετίζονται με το
άγχος σε σχέση με το 2021, καθώς
τρεις στους τέσσερις (75% από 68%)
αισθάνονται νευρικότητα ή εσωτε-
ρική ταραχή, 44% από 40% βρίσκεται
σε υπερένταση, 16% από 14% βιώνει
έντονη και συνεχή ανησυχία, και
10% από 8% βιώνει κρίσεις πανικού.
Ελαφρώς αυξημένες είναι και οι εκ-
δηλώσεις θυμού, καθώς το 75% των
ερωτωμένων, έναντι 70% το 2021,
αισθάνεται εκνευρισμό, ενώ, όπως
και πριν από δύο χρόνια, τρεις στους
δέκα έχουν ξεσπάσματα θυμού που
δεν μπορούν να τα ελέγξουν.

«Καμπανάκι» για την ψυχική
υγεία των εργαζομένων 

<<<<<<

Τέσσερις στους δέκα 
αισθάνονται μελαγχολία
και 41% απαισιοδοξία για
το μέλλον.

Οι μεγαλύτερες απώλειες σημειώθηκαν, όπως άλλωστε συμβαίνει κάθε Ιούλιο, στον τομέα
της εκπαίδευσης, με συνολικά -25.867 θέσεις εργασίας.

Πάνω από 500 εκατ. ευρώ ανεβάζουν
οι πρώτες εκτιμήσεις το κόστος που
θα επωμιστούν οι ασφαλιστικές εται-
ρείες για αποζημιώσεις στην περιοχή
της Θεσσαλίας. 

Πρόκειται για μια πρώτη συντηρη-
τική εκτίμηση, καθώς δεν αποκλείεται
να εκτοξευθεί ακόμη και στα 700 εκατ.
ευρώ, καθιστώντας την κακοκαιρία
«Daniel» το πιο ακριβό περιστατικό
στην ιστορία της ελληνικής ασφαλι-
στικής αγοράς. Είναι χαρακτηριστικό
ότι με βάση αυτή την εκτίμηση το ύψος
των αποζημιώσεων θα ξεπεράσει το
σύνολο των αποζημιώσεων που έχουν
πληρώσει οι ασφαλιστικές εταιρείες
από το 1993 μέχρι σήμερα.

Στην πλειοψηφία τους οι πρώτες α-
ποζημιώσεις αφορούν επιχειρήσεις
του κλάδου του λιανεμπορίου (όπως
μεγάλα σούπερ μάρκετ), μεταποιητικές
επιχειρήσεις, δραστηριότητες ενέργειας
(όπως φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις)
κ.ά. και όπως εξηγούν στελέχη του α-
σφαλιστικού κλάδου, «έχουν ξεκινήσει
ήδη να καταβάλλονται ως προκαταβο-

λές χωρίς καν σε ορισμένες περιπτώσεις
να αποσταλεί πραγματογνώμονας».   

Στον αντίποδα της καλής εικόνας
που φαίνεται ότι έχουν οι μεγάλες ε-
πιχειρήσεις σε ό,τι αφορά την ασφα-
λιστική τους κάλυψη, είναι οι μικρές
επιχειρήσεις, η πλειονότητα των οποίων
είναι ανασφάλιστες. Μεγάλο είναι το
κενό που εμφανίζει επίσης και η ασφά-
λιση οχημάτων, καθώς σύμφωνα με
στοιχεία από τις εταιρείες, η συντρι-
πτική πλειοψηφία τους δεν διέθετε α-
σφάλιση για φυσικές καταστροφές,
που αποτελεί πρόσθετη κάλυψη. 

Με βάση τα στοιχεία, το σύνολο των
ασφαλισμένων οχημάτων όλων των
κατηγοριών στη Θεσσαλία φθάνουν

τις 355.000 περίπου, αλλά τη συγκε-
κριμένη κάλυψη διαθέτει μόνο ένα στα
τρία αυτοκίνητα, και όπως σημειώνουν
εκπρόσωποι του κλάδου, «εκτός του
ότι θα πρέπει να ασφαλίζεσαι, θα πρέπει
να ασφαλίζεσαι και σωστά».

Το δυσθεώρητο κόστος των αποζη-
μιώσεων προμηνύει πάντως αυξήσεις
στα ασφάλιστρα κινδύνων από φυσικές
καταστροφές ενόψει και των διαπραγ-
ματεύσεων των αντασφαλιστικών συμ-
βάσεων διεθνώς, δηλαδή τις διαπραγ-
ματεύσεις που γίνονται κάθε χρόνο με
τους παγκόσμιους αντασφαλιστικούς
ομίλους (Munich Re, Swiss Re, Lloyd’s,
AXA κ.ά.), μέσω των οποίων οι ασφα-
λιστικές εταιρείες επιμερίζουν το κόστος
των κινδύνων που αναλαμβάνουν. Πα-
ραδοσιακά οι διαπραγματεύσεις αυτές
ξεκινούν το φθινόπωρο και κλείνουν
τον Δεκέμβριο με την υπογραφή των
σχετικών συμβάσεων και όπως εξηγούν
στελέχη του κλάδου, «η αύξηση των
τιμών στα αντασφάλιστρα που προε-
ξοφλείται από τον κλάδο δεν είναι μόνο
αποτέλεσμα της κακοκαιρίας “Daniel”,

που εκτός από την Ελλάδα έπληξε ι-
σχυρά και άλλες χώρες». Είναι αποτέ-
λεσμα των μεγάλων φυσικών κατα-
στροφών που παρατηρήθηκαν παγκο-
σμίως όλο το 2023 και οι οποίες ωθούν
τις τιμές προς τα πάνω, καθιστώντας
ακριβότερη την αντασφάλιση. 

Με βάση στοιχεία της Μunich Re
το κόστος των φυσικών καταστροφών
το α΄ εξάμηνο του 2023 ανήλθε στα
110 δισ. δολάρια και αν και χαμηλότερο
από το αντίστοιχο περυσινό εξάμηνο,
είναι πολύ πάνω από τον μέσο όρο των
τελευταίων δέκα ετών, που διαμορφώ-
νεται στα 98 δισ. δολάρια. Το ίδιο ισχύει
για τις ασφαλισμένες ζημίες που ανήλ-
θαν στα 43 δισ. δολάρια (έναντι 47 δισ.
δολαρίων το 2022 και 34 δισ. δολαρίων
μέσου όρου των δέκα ετών).

Η ελληνική ασφαλιστική αγορά δια-
κρατεί ένα μικρό μέρος των κινδύνων
από φυσικές καταστροφές –υπολογί-
ζεται στο 20% περίπου– και το υπόλοιπο
το αντασφαλίζει. Αυτό σημαίνει ότι οι
ελληνικές ασφαλιστικές εταιρείες έχουν
τη δυναμικότητα (capacity) να σηκώ-

σουν το κόστος των αποζημιώσεων
για την κακοκαιρία «Daniel», ακόμα
και αν οι ζημιές φτάσουν τα 700 εκατ.
ευρώ, αλλά δεδομένης της αύξησης

των αντασφαλίστρων θα υποχρεωθούν
να μετακυλίσουν το κόστος αυτό στα
ασφάλιστρα. 

ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΖΩΡΤΖΗ

Ανω των 500 εκατ. αποζημιώσεις στη Θεσσαλία

Μεγάλο είναι το κενό που εμφανίζει η ασφάλιση οχημάτων, καθώς σύμφωνα με στοιχεία
από τις εταιρείες, η συντριπτική πλειονότητά τους δεν διέθετε ασφάλιση για φυσικές κατα-
στροφές, που αποτελεί πρόσθετη κάλυψη. Με βάση τα στοιχεία, το σύνολο των ασφαλι-
σμένων οχημάτων όλων των κατηγοριών στη Θεσσαλία φθάνει τις 355.000 περίπου, αλλά
τη συγκεκριμένη κάλυψη διαθέτει μόνο ένα στα τρία αυτοκίνητα.

<<<<<<

Το δυσθεώρητο κόστος
προμηνύει αυξήσεις στα α-
σφάλιστρα κινδύνων από
φυσικές καταστροφές.
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Νόμο του κράτους θα αποτελεί έως
το τέλος της εβδομάδας η επανα-
φορά όλων των προσαυξήσεων
του κατώτατου νομοθετημένου
μισθού λόγω προϋπηρεσίας, οι
γνωστές «τριετίες», που παρέμεναν
«παγωμένες» από τις 14 Φεβρου-
αρίου 2012 και εφεξής. Η διαδικα-
σία ενεργοποίησης θα ξεκινήσει
την 1η Ιανουαρίου 2024, με κερ-
δισμένους όχι μόνο τους παλαιούς
ασφαλισμένους, που «κουβαλού-
σαν» το δικαίωμα προσαύξησης
από το παρελθόν, αλλά και τους
νέους, που θα λάβουν την πρώτη
αύξησή τους λόγω προϋπηρεσίας

την 1η Ιανουαρίου 2027. Πρόκειται
για περίπου 550.000 με 600.000
εργαζομένους που σήμερα, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία του συστή-
ματος «Εργάνη», αμείβονται με
τον κατώτατο μισθό, ήτοι 780 ευρώ
τον μήνα. Παράλληλα, η διάταξη
θα προβλέπει την άρση της ανα-
στολής ισχύος διατάξεων συλλο-
γικών συμβάσεων εργασίας και
διαιτητικών αποφάσεων οι οποίες
προβλέπουν σήμερα ή θα προβλέ-
ψουν στο μέλλον προσαυξήσεις
προϋπηρεσίας (τριετίες, πενταετίες
και γενικώς επιδόματα πολυετούς
εργασίας). Αυτό στην πράξη ση-
μαίνει πως στους ευνοημένους μι-
σθωτούς του ιδιωτικού τομέα θα
συμπεριληφθούν και περίπου
300.000 εργαζόμενοι που καλύ-
πτονται από τις ισχύουσες σήμερα
κλαδικές συμβάσεις. Αντιθέτως η
πρωθυπουργική εξαγγελία, που έ-
φερε την ενεργοποίηση της σχε-
τικής διάταξης τουλάχιστον 1,5

με 2 χρόνια νωρίτερα από τα προ-
βλεπόμενα, δεν αφορά μισθωτούς
που δεν καλύπτονται από συλλο-
γική σύμβαση σε ισχύ και λαμβά-
νουν μισθό υψηλότερο από τον
κατώτατο. Οπως επίσης δεν αφορά
όλους τους μισθωτούς για το διά-
στημα μεταξύ 14 Φεβρουαρίου
2012 έως και 31 Δεκεμβρίου 2023,
καθώς, όπως ξεκαθάρισε το υπουρ-
γείο Εργασίας, δεν μπορεί, και δεν
θα έχει, αναδρομική ισχύ. Στην
πράξη, προκειμένου να υπολογι-
στεί το επίδομα προϋπηρεσίας,
θα αναγνωριστεί ο χρόνος εργασίας
που διανύθηκε από τον μισθωτό
πριν από τις 14 Φεβρουαρίου 2012
και αυτός που θα διανυθεί μετά
την 1η Ιανουαρίου 2024.  

Κατά την παρουσίαση του μέ-
τρου, το οποίο εξήγγειλε ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
κατά την ομιλία του στη ΔΕΘ, ο
αρμόδιος υπουργός Εργασίας Α-
δωνις Γεωργιάδης αλλά και οι υ-

φυπουργοί Πάνος Τσακλόγλου και
Βασίλης Σπανάκης επισήμαναν
ότι ο λόγος που η κυβέρνηση προ-
χωράει νωρίτερα στο «ξεπάγωμα»
των τριετιών είναι γιατί η οικονομία
μας έχει μπει σε μια σειρά, η α-
νταγωνιστικότητά της έχει επα-
νέλθει, οι εξαγωγές αυξάνονται,
η προσέλκυση ξένων επενδύσεων
πηγαίνει από ρεκόρ σε ρεκόρ, η
ανεργία έχει μειωθεί δραστικά και
οι ενδείξεις είναι ότι θα συνεχίσει
να μειώνεται. Βέβαια, ο κ. Γεωρ-
γιάδης διευκρίνισε ότι θα ήταν με-
γάλη ανοησία εκ μέρους του πο-
λιτικού συστήματος, αλλά και της
κοινωνίας από την άλλη πλευρά,
εάν τινάζαμε στον αέρα αυτή την
καλή πορεία. Για τον λόγο αυτό,
σύμφωνα με τον υπουργό Εργα-
σίας, η υπό κατάθεση ρύθμιση θα
προστατεύει τα δικαιώματα των
εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα
και θα επιταχύνει τη μισθολογική
τους εξέλιξη, αλλά θα λαμβάνει υ-

πόψη και την ανταγωνιστικότητα
της ελληνικής οικονομίας και τη
βιωσιμότητα των ιδιωτικών επι-
χειρήσεων στην Ελλάδα και άρα
τη συνέχεια της καλής πορείας
που έχουμε μέχρι σήμερα. Ανα-
λυτικά, σύμφωνα και με τη γενική
γραμματέα Εργασίας Αννα Στρα-
τινάκη:

• Η διάταξη δεν θα έχει ανα-
δρομικότητα. Το «ξεπάγωμα» α-
φορά περίπου 600.000 εργαζομέ-
νους του ιδιωτικού τομέα που α-
μείβονται με τον κατώτατο μισθό.
Αφορά και τους εργαζόμενους σε
ΔΕΚΟ και στον ευρύτερο δημόσιο
τομέα με συμβάσεις ιδιωτικού δι-
καίου αορίστου χρόνου (ΙΔΑΧ) και
ορισμένου χρόνου (ΙΔΟΧ), όπως
επίσης και εργαζομένους μερικής
απασχόλησης εφόσον η αμοιβή
τους είναι στα όρια του κατώτατου
και δεν ορίζεται κάτι αντίθετο από
ειδική σύμβαση.

• Για όσους προσλήφθηκαν με-

τά το 2012, το «χτίσιμο» της προ-
ϋπηρεσίας θα γίνει από 1/1/2024.
Αυτό σημαίνει πως η υποχρέωση
για τους νέους εργαζομένους έρ-
χεται εμπροσθοβαρώς.

• Οι παλαιοί εργαζόμενοι είναι
οι πλέον κερδισμένοι, καθώς γι’
αυτούς συνεχίζει να μετρά ο α-
σφαλιστικός χρόνος από εκεί που
σταμάτησε.  

• Το ίδιο ισχύει και για όσους
έχουν συλλογική σύμβαση εργα-
σίας που είναι σε ισχύ, καθώς ο
εργοδότης υποχρεούται να κατα-
βάλει όλα όσα αναφέρονται στη
σύμβαση.

• Για όσους έχουν ατομικές
συμβάσεις, ισχύει η συμψηφιστική
διαδικασία. Δηλαδή, οι προσαυ-
ξήσεις που μπορεί να έχουν λάβει
κατά τη διάρκεια αυτής της 12ετίας
που μεσολάβησε, αν είναι μεγα-
λύτερες από τις τριετίες που δι-
καιούνται, συμψηφίζονται. 

• Οσοι δεν έχουν ούτε κλαδική
ούτε ατομική σύμβαση καλούνται
να διαπραγματευτούν με τους ερ-
γοδότες τους την αύξηση του μι-
σθού τους, με τον νομοθετημένο
κατώτατο μισθό και τις τριετίες
που θα τον συνοδεύουν από
1/1/2024 να αποτελεί το «δίχτυ α-
σφαλείας» τους. 

Το υπουργείο Εργασίας έδωσε
στη δημοσιότητα και παραδείγ-
ματα, σύμφωνα με τα οποία:  

Παράδειγμα Α: Υπάλληλος α-
μειβόμενος με τον κατώτατο μισθό
που προσλήφθηκε την 1η Οκτω-
βρίου 2020. Μέχρι 31 Δεκεμβρίου
2023 η προϋπηρεσία δεν προσμε-
τράται. Συνεπώς, θα συμπληρώσει
την πρώτη τριετία την 1η Ιανου-
αρίου 2027, με τον μισθό του να
διαμορφώνεται, με τα σημερινά
επίπεδα, στα 858 ευρώ (780 ευρώ
+ 10%).

Παράδειγμα Β: Μάγειρας που
προσλήφθηκε τον Οκτώβριο του
2005 και αμείβεται με την ισχύουσα
κλαδική σύμβαση των ξενοδοχο-
ϋπαλλήλων είχε αποδοχές 944,44
ευρώ. Από τον Αύγουστο 2024 οι
αποδοχές του θα διαμορφωθούν
σε 996,11 ευρώ.

H υπέρβαση του στόχου των ε-
σόδων του προϋπολογισμού
συνεχίστηκε και τον Αύγουστο,
με αποτέλεσμα το πρωτογενές
πλεόνασμα του 8μήνου Ιανου-
αρίου - Αυγούστου να υπερβεί
τις προβλέψεις κατά 3,2 δισ.
ευρώ. Ωστόσο, ο δημοσιονομι-
κός χώρος έχει ουσιαστικά ε-
ξανεμιστεί εξαιτίας των δύο συ-
μπληρωματικών προϋπολογι-
σμών για να καλυφθούν οι προ-
εκλογικές υποσχέσεις της κυ-
βέρνησης και οι αποζημιώσεις
των πλημμυρών του «Daniel»,
καθώς και για τα μέτρα της ΔΕΘ
που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός,
συνολικού ύψους 1,7 δισ., που
θα πληρωθούν το επόμενο διά-
στημα.

Αναλυτικότερα, ο συμπλη-
ρωματικός προϋπολογισμός
που έχει ήδη ψηφιστεί προβλέ-
πει επιπλέον δαπάνες 700 εκατ.
ευρώ που θα υλοποιηθούν το
αμέσως επόμενο διάστημα για
market pass, youth pass, δα-
πάνες υγείας, μισθολόγιο μελών
ΔΕΠ, κόστος αυτοδιοικητικών
εκλογών κ.λπ. Επίσης, 600 εκατ.
ευρώ του δεύτερου συμπληρω-
ματικού προϋπολογισμού αφο-
ρούν τις πρώτες αποζημιώσεις
των πλημμυροπαθών. Αλλα 400
εκατ. ευρώ θα δαπανηθούν για
τα μέτρα που εξήγγειλε το Σάβ-
βατο ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ,
όπως η ενίσχυση συνταξιούχων
με προσωπική διαφορά, market
pass για τις πληγείσες περιοχές,
επίδομα θέρμανσης, επιστροφή
ΕΦΚ Diesel στους αγρότες κ.ά.

Τα υπόλοιπα υπερέσοδα, σε
μεγάλο βαθμό θα πρέπει να α-
ποδοθούν στον προϋπολογισμό
του 2022, αφού αφορούν έσοδα
από  την παράταση της προ-
θεσμίας τελών κυκλοφορίας
μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου
2023 (470 εκατ. ευρώ) και φό-
ρους εισοδήματος φυσικών και
νομικών προσώπων του προη-

γούμενου έτους που εισπρά-
χθηκαν σε δόσεις μέχρι και το
τέλος Φεβρουαρίου 2023 (367
εκατ. ευρώ). Στο επόμενο διά-
στημα, βεβαίως, μπορεί να προ-
κύψει και νέα υπέρβαση εσό-
δων, αλλά το υπουργείο Οικο-
νομικών είναι αποφασισμένο
να τηρήσει τον στόχο για πρω-
τογενές πλεόνασμα 0,7% του
ΑΕΠ για το 2023, οπότε θα κι-
νηθεί προσεκτικά. Εξάλλου, οι
καταστροφές στη Θεσσαλία εν-
δέχεται να επηρεάσουν αρνη-
τικά το ΑΕΠ και το δημοσιονο-
μικό αποτέλεσμα τους τελευ-
ταίους μήνες. Ωστόσο, υπάρχει
και η εκτίμηση ότι παρά τις
πρόσθετες δαπάνες, ο προϋ-
πολογισμός είναι σε τροχιά υ-
περαπόδοσης και θα κλείσει
και πάλι ελαφρώς πάνω από
τον στόχο του 0,7% του ΑΕΠ,
στην περιοχή του 0,9% του Α-
ΕΠ. Σύμφωνα με τα στοιχεία ε-
κτέλεσης του κρατικού προϋ-
πολογισμού που δόθηκαν χθες
στη δημοσιότητα, τα έσοδα
από φόρους ανήλθαν σε 39,911
δισ. ευρώ το 8μηνο, αυξημένα
κατά 3,416 δισ. ή 9,4% έναντι
του στόχου που είχε περιληφθεί
στην εισηγητική έκθεση του
προϋπολογισμού 2023.  

Ειδικά τον Αύγουστο τα έ-
σοδα από φόρους ανήλθαν σε
6,243 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά
1,170 δισ. ευρώ ή 23,1% έναντι
του στόχου. Τα καθαρά έσοδα
ανήλθαν σε 43,105 δισ. ευρώ,
αυξημένα κατά μόλις 47 εκατ.
ευρώ έναντι του στόχου, καθώς
η υπεραπόδοση των φορολο-
γικών εσόδων αντισταθμίστηκε
από την καθυστέρηση είσπρα-
ξης της 3ης δόσης από το Ταμείο
Ανάκαμψης 1,7 δισ. ευρώ και
του τιμήματος για την παρα-
χώρηση εκμετάλλευσης της Ε-
γνατίας Οδού και τριών κάθετων
οδικών αξόνων της ύψους 1,5
δισ. ευρώ.

Μεγαλύτερο κατά
3,2 δισ. το πρωτογενές
πλεόνασμα στο 8μηνο
έναντι του στόχου

Ερχονται αυξήσεις για 900.000 μισθωτούς
Ποιους αφορά στον ιδιωτικό τομέα το «ξεπάγωμα» των τριετιών που θα ισχύσει από την 1η Ιανουαρίου 2024

<<<<<<<

Ο σχετικός νόμος αναμέ-
νεται να ψηφιστεί έως το
τέλος της εβδομάδας και,
όπως έχει διευκρινίσει
το υπ. Εργασίας, δεν θα
έχει αναδρομική ισχύ.



Ξ Ε Ν Ε Σ Α Γ Ο Ρ Ε Σ Τετάρτη 20 Σεπτεμβρίου 202320 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Κλείσιμο
Εταιρείες       14/9 Μετ.%

3M COMPANY 100,405 -0,6285

ALCOA CORP 28,24 -2,1144

ALTRIA GROUP 43,145 -0,4729

AMAZON COM 137,2426 -1,9556

AMER EXPRESS C 159,38 -0,1566

AMER INTL GROU 62,25 0,9241

AMGEN 264,215 0,4047

APPLE INC 179,349 0,7748

BANK OF AMERIC 28,61 -0,5216

BAXTER INTL IN 38,705 -0,0645

BOEING CO 203,905 -0,5923

BRISTOL MYERS  58,65 0,1195

CAMPBELL SOUP  42,59 -0,3043

CATERPILLAR IN 279,63 -0,4663

THE CIGNA GP O 284,005 -0,4679

CHEVRON 166,78 -0,2631

CISCO SYSTEMS 55,685 -0,7574

CITIGROUP 42,575 -0,1524

CERVECERIAS 13,18 -0,4532

COCA-COLA CO 58,205 -0,163

COLGATE PALMOL 73,23 -0,8395

DANAOS CORP 64,72 0,5437

DIANA SHIPPING 3,4186 -0,9101

DOW INC 52,79 -1,1053

DUPONT DE NMOU 74,245 -0,7154

GLBL X EM MR E 24,437 -0,5413

ENTERGY CP 98,955 0,1772

EXXON MOBIL 117,115 -0,4463

FEDEX CORP 249,28 -0,008

FORD MOTOR CO 12,605 2,1475

INTL BUS MACHI 146,25 0,7995

GENERAL DYNAMI 222,88 -0,6464

GENERAL ELEC C 115,96 -0,5233

GOLDM SACHS GR 340,54 -0,8097

HALLIBURTON CO 41,39 -2,9315

HARTFORD FINL 73,61 0,464

HP INC 27,565 0,8968

HOME DEPOT INC 313,91 -1,0559

INTEL CORP 37,365 -1,6452

JOHNSON JOHNSO 161,75 -0,4432

JPMORGAN CHASE 148,34 -0,5231

LAZARD 32,89 -1,5269

MCDONALD’S COR 277,43 -0,1044

MERCK & CO 107,28 -0,5008

MICROSOFT CP 328,54 -0,158

3M COMPANY 100,4 -0,6334

MORGAN STANLEY 88,49 -0,248

NIKE INC CL B 94,96 -0,5759

NORFOLK SOUTHE 200,82 -1,6215

PFIZER INC 33,96 0,9512

PROCTER & GAMB 152,94 -0,7205

ROCKWELL AUTOM 285,35 -1,1706

SCHLUMBERGER L 60,375 -1,3642

SOUTHERN 71,145 0,2748

STEALTHGAS 4,9 -1,8036

TSAKOS ENERGY 19,46 -0,5621

UNISYS CORP 3,285 0,1524

UNITEDHEALTH G 478,99 -1,4546

US BANCORP 34,395 -1,0216

VERIZON COMMS 33,415 -0,343

WALT DISNEY CO 82,48 -2,9875

WELLS FARGO &  43,115 -0,7253

WALMART INC 163,27 -0,0918

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2264 -0,265

A.B.FOOD 2087 1,312

ADMIRAL GRP 2405,2782 -0,947

ASHTEAD GRP. 5185,56 -1,376

ANTOFAGASTA 1442,4207 -2,68

AVIVA 397,3 0,202

ASTRAZENECA 10614 -1,044

BABCOCK INTL 382,2 0,789

BAE SYS. 1061,5 0,379

BARCLAYS 159,35 0,264

BR.AMER.TOB. 2719,5 0,815

BARRATT DEVEL. 444,9164 -0,537

BERKELEY GP.HL 4060 -0,71

BR.LAND 309,1 0,292

BUNZL 2889,5 0,696

BP 525,9 1,079

BURBERRY GRP 2058 -4,043

BT GROUP 115,95 -1,565

COCACOLA HBC A 2277 0,22

CARNIVAL 1097 0,549

CENTRICA 172,65 1,471

COMPASS GROUP 2047,06396 -0,486

CAPITA GROUP 16,47 0,549

CRH 4279,5 0,163

DCC 4530,1875 0,154

DIAGEO 3160,1719 0,381

DIRECT LINE 179,65 -0,887

EXPERIAN 2757 -0,108

EASYJET 426,73324 -2,649

FRESNILLO 580,2 0,104

GLENCORE 465,1 0,87

GSK 1502,6 -0,159

HIKMA 2101 0,333

HAMMERSON 23,86 0,252

HARGREAVES LAN 803,6 4,915

HSBC HLDGS.UK 631 1,236

INTL CONSOL AI 151 0,232

INTERCON. HOTE 6238 0,225

3I GRP. 2077 1,856

IMP.BRANDS 1768,5 0,512

INTERTEK GROUP 4159,9795 -1,539

ITV 71,22 1,076

JOHNSON MATTHE 1684,5 -1,581

KINGFISHER 206,8 -12,224

LAND SECS. 582,6379 1,427

LEGAL&GEN. 226,6 0,667

LLOYDS GRP. 42,84 1,767

MARKS & SP. 15039 2,697

MONDI 1381,4 -0,435

NATIONAL GRID 1016,5 -0,196

NEXT 7036,3 -1,125

PRUDENTIAL 918,5616 0,416

PERSIMMON 1043 1,651

PEARSON 884,2 0,363

RELX 2776 -0,215

RIO TINTO 5202 -0,172

ROLLS-ROYCE HL 225,6 0,713

SAINSBURY(J) 274,9 -0,253

SCHRODERS 409,8 0,885

SAGE GRP. 1018,5 -0,392

ST.JAMES’S PLA 844,6 0,766

SMITHS GROUP 1663,69221 -0,717

SMITH&NEPHEW 1041,5 -0,763

SSE 1658,5 0,211

STAND.CHART. 742,8 0,787

SEVERN TRENT 2442,83674 -0,654

TRAVIS PERKINS 807,9 -0,936

TESCO 272,3 0,589

TUI AG 480,3 2,741

TAYLOR WIMPEY 115,6 -0,389

UNILEVER 4078,5 -0,597

UTD. UTILITIES 976,8 0,164

VODAFONE GRP 80,04 0,806

WPP 764,98339 1,648

WHITBREAD 3617 -0,634

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 32,64 -1,18

RICHEMONT N 117,7 -1,79

GEBERIT N1 447,2 -1,21

NOVARTIS N 92 -0,02

ROCHE HOLDING  257,05 -0,35

SGS N 78,5 -3,44

SWATCH GROUP I 240,4 -1,03

ADECCO N 37,5 -0,19

JULIUS BAER N 59,54 0,74

GIVAUDAN N 2831 -0,42

NESTLE SA 105,6 -0,11

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 548,2 0

SWISS RE N 94,68 1,07

UBS GROUP N 23,4 -0,04

ZURICH INSURAN 427,3 0,23

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 165,46 -4,14

ALLIANZ SE 233,35 1,85

BASF SE 45,2 -0,11

BAY MOT WERKE 97,66 0,88

BEIERSDORF 123,45 1,35

BAYER N AG 48,93 0,285

COMMERZBANK 9,794 0,06

CONTINENTAL AG 66,96 0,86

DEUTSCHE BANK  10,052 -0,002

DT BOERSE N 167,05 2,9

DT LUFTHANSA A 7,972 -0,02

DT TELEKOM N 20,65 0,025

E.ON  SE NA 11,775 0,19

FRESENIUS MEDI 42,4 0,26

FRESENIUS SE 30,52 0,4

HEIDELBERG MAT 72,58 1,28

HENKEL AG&CO V 68,36 0,3

INFINEON TECH  31,04 -0,36

K+S AG NA 17,615 0,05

MERCK KGAA 157,45 -3,35

MUENCH. RUECK  377,6 1,7

RWE AG 36,3 0,15

THYSSENKRUPP A 7,026 -0,018

VOLKSWAGEN VZ 109,74 2,3

VONOVIA SE 23,84 0,84

SIEMENS N 134,54 -2,64

SAP SE 125,82 -0,86

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 36,02 -0,63

AEGON 4,779 1,31

ABN AMRO BANK 13,755 0,92

AKZO NOBEL 68,58 -1,01

ARCELORMITTAL 23,76 0

ASML HOLDING 553,4 -0,74

GALAPAGOS 33,32 -0,86

HEINEKEN 86,12 0,58

ING GROEP 12,966 1,31

KPN KON 3,219 -0,25

NN GROUP 36,58 0,83

IMCD 118,15 -1,38

RANDSTAD 51,84 1,93

RELX 32,24 -0,37

VOPAK 32,4 2,05

WOLTERS KLUWER 116 -1,15

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,84 1,83

AZIMUT HLDG 21,19 20,97

ENEL 6,23 6,22

ENI 15,30 14,97

GENERALI ASS 19,93 19,68

GEOX 0,72 0,71

INTESA SANPAOL 2,4415 0,47

MEDIOBANCA 12,14 12,14

RCS MEDIAGROUP 0,71 0,70

PRYSMIAN 38,68 38,62

SNAM 4,78 4,76

TELECOM ITALIA 0,32 0,31

TENARIS 15,16 15,38

TERNA 7,71 7,73

UNICREDIT 22,055 1,89

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες     Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5850 -3,4

ASAHI GROUP HL 5927 -0,39

ASTELLAS PHARM 2198 -1,21

BRIDGESTONE CO 6111 0,99

CANON INC 3684 1,01

CASIO COMPUTER 1281,5 0,99

CITIZEN WATCH 953 1,82

CREDIT SAISON 2489,5 0,97

DAIWA SEC GROU 913,5 0,93

SUBARU 3094 1,64

FUJIFILM HOLDI 9113 -0,44

FUJITSU 18665 -0,27

HINO MOTORS 612 2,34

HITACHI 9947 -0,49

HONDA MOTOR 5407 2,97

IHI 3234 2,86

ISUZU MOTORS 2023,5 2,43

KAWASAKI HVY I 3918 0,9

KAJIMA CORP 2596 -0,17

KEIO 5343 -1,15

KOBE STEEL 2160 3,37

KONICA MINOLTA 501,3 1,33

JTEKT 1506 1,35

MITSUB UFJ FG 1324,5 2,56

MITSUBISHI COR 7688 0,42

MITSUBISHI ELE 1930,5 1,15

MITSUBISHI MOT 662,6 5,83

NEC CORPORATIO 8400 -0,24

NIKKON HLDG 3374 0,09

NIKON CORP 1644,5 -0,78

NISSUI CORP 5927 -0,48

NISSAN MOTOR C 710,1 4,87

NOMURA HOLDING 652,3 0,83

NISSAN CHEMICA 6686 -1,14

NIPPON PAPER I 1424 

OBAYASHI CORP 1413 -0,91

ODAKYU ELEC RA 2337 -0,87

OJI HOLDINGS 677,6 1,91

OSAKA GAS 2565 0,73

RICOH CO LTD 1339,5 0,9

SECOM 10385 -0,05

SEVEN & I HLDG 6071 0,38

SHARP CORP 938,5 -0,01

SHIMIZU CORP 1055 -0,05

SHISEIDO 5702 0,16

SONY GROUP COR 12805 -0,97

SMFG 7600 2,79

SUMITOMO CHEM 434 -0,09

SUZUKI 1173 3,08

TAISEI CORP 5360 0,37

TDK CORPORATIO 5678 -0,61

TOBU RAILWAY 4106 -1,13

TOKIO MARINE H 3585 2,05

TORAY INDUSTRI 837,5 0,46

TREND MICRO 5894 -2,63

TOPY INDS LTD 2711 3,28

TORAY INDUSTRI 837,5 0,46

TOSHIBA CORP 4593 -0,33

TOYOBO 1118,5 -0,09

TOYOTA MOTOR C 2880 2,07

YAMAHA CORP 4315 -0,58

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 34,40 1,21

AIR LIQUIDE 164,82 0,29

ALSTOM 24,03 1,14

AXA 29,31 0,83

BNP PARIBAS 61,11 1,66

BOUYGUES 33,60 0,9

CAPGEMINI 166,50 0,33

CARREFOUR 17,03 1,22

CASINO GUICHAR 1,71 0,18

CREDIT AGRICOL 11,65 0,81

DANONE 53,56 -0,46

DASSAULT SYSTE 34,67 -1,69

L’OREAL 400,35 -1

L.V.M.H. 736,80 -0,77

LAGARDERE 20,05 0,25

MICHELIN 30,36 0,83

PERNOD RICARD 168,45 -0,47

KERING 456,85 -0,57

PUBLICIS GROUP 72,64 1,06

RENAULT 38,43 1,77

SAINT-GOBAIN 57,23 0,49

SANOFI 102,10 0,41

SCHNEIDER ELEC 155,64 -0,82

SOCIETE GENERA 23,14 -0,62

SODEXO 101,10 -0,35

TF1 7,34 1,31

THALES 139,55 0,43

VEOLIA ENVIRON 29,53 0,89

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 34,25 1,8739

AENA SME 140,95 0,1065

ACERINOX 9,084 0,2649

ACCIONA 127,4 0,6319

AMADEUS 61,7 -0,2909

BBVA 7,314 2,2079

BANKINTER 5,922 2,0331

CAIXABANK 3,578 0,6753

DSTR INT ALIME 0,0135 0,7463

ENDESA 20,01 0,4518

ENAGAS 16,465 0,6726

FERROVIAL 30,57 0,8911

FOMENTO DE CON 11,88 0,3378

GRIFOLS 13,08 0,3067

IBERDROLA 11,135 0,7237

INT AIRLINES G 1,754 0,1142

INDRA SISTEMAS 14,12 0,4267

INDITEX 35,21 -1,0677

MAPFRE 1,974 0,3559

MERLIN PROP 7,99 1,3959

ARCELORMITTAL 23,77 0,1053

REPSOL 15,485 0,65

BCO DE SABADEL 1,042 1,2142

BANCO SANTANDE 3,464 0,5369

SACYR 2,914 -0,0686

TELEFONICA 4,027 1,0033

TECNICAS REUN 9,105 0,8306

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Νέες ισχυρές πιέσεις κλόνισαν το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών, με τον Γενικό Δεί-
κτη να σημειώνει βουτιά προς τις 1.220
μονάδες, σε χαμηλό τρεισήμισι μηνών.   

Αν και οι ευρωπαϊκές αγορές εμφά-
νιζαν μεικτές τάσεις, εν αναμονή και
των ανακοινώσεων της Fed για τα επι-
τόκια, και στο ξεκίνημα της συνεδρίασης
το Χ.Α. κινούνταν σε ήπιους ρυθμούς,
μετά τις 12.00 το σκηνικό στη Λεωφόρο
Αθηνών άλλαξε εντελώς.   

Η διόρθωση ξεκίνησε από τις τρά-
πεζες –επηρεαζόμενες και από την πτώ-
ση του ευρωπαϊκού τραπεζικού δείκτη
λόγω των πιέσεων στη μετοχή της
Société Générale– και επεκτάθηκε στη
συνέχεια και στο υπόλοιπο ταμπλό. Για
άλλη μία συνεδρίαση αποδείχθηκε πως
οι αναβαθμίσεις της ελληνικής οικονο-
μίας από τους οίκους αξιολόγησης δεν
είχαν καμία επίδραση στην αγορά, κα-
θώς είχαν προεξοφληθεί πλήρως. Πα-
ράλληλα υπάρχουν και εκτιμήσεις για
πιθανές αποχωρήσεις funds τα οποία
επένδυαν σε αγορές χωρών που δεν εί-
χαν επενδυτική βαθμίδα, μέχρι να ει-
σέλθουν στο Χ.Α. μεγαλύτερα χαρτο-
φυλάκια που κοιτούν μόνο τις
investment grade χώρες.   

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με πτώση
1,91% στις 1.227,78 μονάδες, ενώ ο τζί-
ρος ανήλθε στα 87,7 εκατ. ευρώ. Ο δεί-
κτης υψηλής κεφαλαιοποίησης υποχώ-
ρησε κατά 2,08% στις 2.988,03 μονάδες,
ενώ στο -1,3% έκλεισε ο δείκτης μεσαίας
κεφαλαιοποίησης και στις 2.007,13 μο-
νάδες.   

Στα μη τραπεζικά blue chips, μόνο
οι Coca-Cola και ΟΤΕ έκλεισαν σε θετικό
έδαφος και στο +0,8% και το +0,6%
αντίστοιχα, ενώ με απώλειες 5,75% έ-
κλεισε η Aegean και ακολούθησε με
πτώση 4% η Βιοχάλκο. Ανω του 3% δια-
μορφώθηκαν οι απώλειες σε Jumbo και
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, ενώ το 2% ξεπέρασε
η πτώση σε ΕΥΔΑΠ, Motor Oil,

Mytilineos, Lamda Development, Σα-
ράντης, Autohellas και ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ.   

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε
βουτιά 3,35% στις 948,93 μονάδες, με
την Εθνική Τράπεζα να υποχωρεί κατά
5,28%, την Alpha Bank κατά 4,79%,
την Τράπεζα Πειραιώς κατά 2,84% και
τη Eurobank κατά 0,87%.   

Η χαμηλή ορατότητα συνεχίζει να
χαρακτηρίζει το διεθνές περιβάλλον,
με τους δείκτες των αγορών να κινούνται
με νευρικότητα και τους αγοραστές στο
Χ.Α. να τηρούν στάση αναμονής, επι-
τρέποντας στους πωλητές να κυριαρ-
χούν, σχολιάζει ο Δημήτρης Τζάνας
σύμβουλος διοίκησης της Κύκλος ΑΧΕ-
ΠΕΥ.   

Οι ασθενικές δυνάμεις των αγορα-
στών απέτυχαν να οδηγήσουν τον Γε-
νικό Δείκτη πάνω από τις 1.270 μονάδες,
με τη σκυτάλη της απόκτησης της ε-
πενδυτικής βαθμίδας να μετατίθεται
στις 15/10 για την ετυμηγορία της S&P.
Ως αποτέλεσμα, όπως επισημαίνει, η
βραχυπρόθεσμη επενδυτική στρατηγική

αλλάζει και οι θέσεις short παίρνουν
τις θέσεις long, ακόμη και για μετοχές
εταιρειών που αναγγέλλουν νέες συμ-
βάσεις ανά εβδομάδα, όπως η Cenergy
όπου συνήφθησαν αυξημένα συμβόλαια
δανεισμού τίτλων.   

Η αγορά αναζητεί έναν θετικό κα-
ταλύτη για να αντισταθμίσει το δυσμενές
κλίμα των τελευταίων ημερών σε συ-
νέχεια των μεγάλων καταστροφών που
προκάλεσε η κακοκαιρία «Daniel» στη
Θεσσαλία, και δεν τον βρήκε ούτε στην
ετυμηγορία της Moody’s ούτε της DBRS.
Ετσι, ο Γενικός Δείκτης είναι έτοιμος
να αναμετρηθεί με τις στηρίξεις που ε-
πισημαίνει η τεχνική ανάλυση, πριν
από τις 1.200 μονάδες.

Σε χαμηλό τρεισήμισι μηνών
υποχώρησε το Χρηματιστήριο
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με πτώση 1,91% και διαμορφώθηκε στις 1.227,78 μονάδες

<<<<<<<

Η διόρθωση ξεκίνησε από τις
τράπεζες μετά τις 12.00
και επεκτάθηκε στη συνέχεια
και στο υπόλοιπο ταμπλό.

Οριακές μεταβολές
στις ευρωπαϊκές αγορές
Με θετικό πρόσημο ολοκλήρωσαν
χθες οι περισσότεροι δείκτες των
ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων τη
συνεδρίαση, ενώ το αργό εκτινά-
χθηκε σε επίπεδα-ρεκόρ 10μήνου
λόγω της μειωμένης παραγωγής
από τις χώρες-μέλη του ΟΠΕΚ. Σε
αυτό το κλίμα συνέτεινε και το
γεγονός πως η παραγωγή των ΗΠΑ
από σχιστολιθικά κοιτάσματα είναι
επίσης μειωμένη. 

Το πετρέλαιο τύπου Brent είχε
διαμορφωθεί τις μεσημβρινές ώρες
με άνοδο 1,2% στα 95,56 δολάρια
το βαρέλι, αφότου είχε αναρριχηθεί
νωρίτερα και στα 95,96 δολάρια
το βαρέλι, ενώ το αργό Νέας Υόρ-
κης είχε άνοδο 1,6% στα 92,96 δο-
λάρια το βαρέλι, αφότου είχε φθά-
σει στα 93,74 δολάρια, ρεκόρ 10μή-
νου. 

Στη Γηραιά Ηπειρο ο πανευρω-
παϊκός δείκτης STOXX 600 ολο-
κλήρωσε τη χθεσινή συνεδρίαση
με οριακή κάμψη 0,04%, ενώ α-
πώλειες παρουσίασε και στη Φραν-
κφούρτη ο DAX κατά 0,40%. Οι
λοιποί δείκτες έκλεισαν με κέρδη.
Στο Λονδίνο ο FTSE 100 έκλεισε
με 0,09%, στο Παρίσι ο CAC 40 με
0,08%, στο Μιλάνο ο FTSE MIB με
0,60% και στη Μαδρίτη ο IBEX με
0,48%. Το γενικότερο κλίμα μεταξύ
των συναλλασσομένων στην α-
γορά διαμόρφωσε το ότι τα κέρδη
των μετοχών των ενεργειακών ο-
μίλων αντιστάθμισαν την πτώση
στη βαριά βιομηχανία, παρότι υ-
πήρχε μια τάση αυτοσυγκράτησης
ενόψει των αποφάσεων μεγάλων
κεντρικών τραπεζών εντός της ε-
βδομάδας. 

Σήμερα αναμένεται η επί των
επιτοκίων απόφαση από την Ο-
μοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ,
ενώ αύριο Πέμπτη έρχεται η σειρά
της Τράπεζας της Αγγλίας, καθώς
και των κεντρικών τραπεζών Ελ-
βετίας, Νορβηγίας και Σουηδίας.
Τα τελευταία οικονομικά στοιχεία
δείχνουν ότι ο δείκτης τιμών κα-
ταναλωτή του Αυγούστου στην
Ευρωζώνη ήταν ελαφρώς χαμη-
λότερος από την αρχική εκτίμηση,
χωρίς να παύσει να παραμένει σε

επίπεδα διπλάσια του επισήμου
στόχου της ΕΚΤ. «Είναι ευπρόσ-
δεκτο και βοηθητικό κάθε νέο
στοιχείο που δείχνει πως οι πλη-
θωριστικές πιέσεις αμβλύνονται»,
επισημαίνει ο Νταν Μπόρντμαν-
Γουέστον, επικεφαλής υπεύθυνος
επενδύσεων στην BRI Wealth
Management. 

«Αυτό, όμως, που δεν αποβαίνει
απαραίτητα βοηθητικό για το ε-
πιχείρημα και τη δημόσια συζή-
τηση των επιτοκίων είναι οι κι-
νήσεις στην αγορά εμπορευμάτων.
Πρόκειται να δυσχεράνει το έργο
των κεντρικών τραπεζών τους
προσεχείς μήνες». Ειδικότερα,
χθες στην Ευρώπη ο κλαδικός δεί-
κτης των ενεργειακών ομίλων α-
νήλθε λόγω αργού κατά 1%, όπως
και των ακινήτων, αφότου είχε α-
πώλειες crude prices άνω του 2%
τη Δευτέρα. Τέλος, ο δείκτης της
τεχνολογίας υποχώρησε 0,6%,
κλείνοντας τρεις συνεδριάσεις με
ζημίες.  

REUTERS, BLOOMBERG  

Στο Μιλάνο ο FTSE MIB έκλεισε με
κέρδη 0,60%.

<<<<<<<

Μικρές απώλειες
για τον πανευρωπαϊκό
δείκτη STOXX 600.

Για άλλη μία συνεδρίαση αποδείχθηκε πως οι αναβαθμίσεις της ελληνικής οικονομίας από τους οίκους αξιολόγησης δεν είχαν καμία επίδρα-
ση στην αγορά, καθώς είχαν προεξοφληθεί πλήρως.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2400               2.2500                 2.2499             -0.3850             “23,265”                2.2500                2.2600                2.2500              -0.44

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              2.9600               2.9900                 2.9818               0.8750             “61,775”                2.9800                2.9900                2.9900                0.34

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.7100               0.7100                 0.7100               0.1880               “1,100”                0.6950                0.7100                0.7100                0.00

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0.0865               0.0865                 0.0865               0.0090               “2,000”                0.0805                0.0865                0.0865                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0720               0.0725                 0.0725             -0.0050               “2,484”                0.0720                0.0760                0.0720              -0.69

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                              2.8000                2.8800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1.6900               1.6900                 1.6900               0.1980               “3,605”                1.6700                1.6900                1.6900                0.00

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0160                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0185                0.0200                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0500                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.3640                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0570                0.0000                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0.0035               0.0035                 0.0035               0.0900               “9,000”                0.0025                0.0035                0.0035                0.00

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                            0.2840               0.2860                 0.2848             -2.5200               “2,000”                0.2800                0.3060                0.2860              -7.74

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.1900                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0205                0.0220                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.0885                0.0900                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0500                0.0560                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7900                0.8900                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3.7400                3.8800                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0590                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0600                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0195                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0.9000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6400               0.6400                 0.6400             -1.5000               “8,765”                0.6300                0.6500                0.6400              -2.29

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3600                0.3740                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.0800               3.1200                 3.1041               4.4110             “17,625”                3.0600                3.1200                3.1000                1.31

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0395                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.6500               1.6500                 1.6500             -4.4830               “6,000”                1.5800                1.6400                1.6500                1.85

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.2520                0.2880                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.9200               0.9200                 0.9200               0.2550                     130                0.8800                0.9200                0.9200                0.00

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0.2880               0.2880                 0.2880             -0.9430             “10,000”                0.2820                0.3260                0.2880              -4.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                            0.0000               0.0000                 0.1000             -0.0050        “3,696,584”                0.0900                0.1050                0.1000                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0.3200               0.3220                 0.3206             -0.1430               “5,232”                0.3100                0.3500                0.3200              -0.62

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0.0790                0.0835                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.1040                0.1140                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1300               1.1300                 1.1300               0.0000             “19,978”                1.1200                1.1300                1.1300                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΚΑΕΠ         “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                          0.0000                0.2300                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0005                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΣΕ          “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                            0.0020                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                        98.0000             98.0000               98.0000         -100.0000               “1,259”              98.1000            108.9000              98.0000              -1.01

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              97.0000              97.9000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Τρεις μήνες μετά την πρώτη κατάκτηση
του Τσάμπιονς Λιγκ από τη Μάντσεστερ
Σίτι, οι 32 καλύτερες ομάδες της Ευρώπης
παίρνουν ξανά θέση στους βατήρες εκ-
κίνησης από την ερχόμενη Τρίτη για
τη φάση των ομίλων της κορυφαίας δια-
συλλογικής διοργάνωσης, στην τελευ-
ταία σεζόν της υπό την παρούσα μορφή. 

Υπενθυμίζεται ότι από του χρόνου
αλλάζει το σύστημα διεξαγωγής, με α-
κόμη περισσότερους αγώνες στους ο-
μίλους και τέσσερις επιπλέον ομάδες. 

Η φετινή διοργάνωση δεν έχει ούτε
Μέσι ούτε Ρονάλντο, αλλά ούτε και Νε-
ϊμάρ. Εχει όμως τους δύο κορυφαίους
επιθετικούς της δεκαετίας μας, Εμπαπέ
και Χάαλαντ, καθώς και νέα αστέρια
που αναμένεται να λάμψουν, όπως ο
Κβαρατσχέλια με τον Οσιμεν της Νάπολι,
αλλά και ο Μπέλιγχαμ της Ρεάλ Μαδρί-
της, μεταξύ άλλων. Το φετινό Τσάμπιονς
Λιγκ επίσης δεν έχει δύο από τις ιστο-
ρικότερες ομάδες του, τη Λίβερπουλ
και τη Γιουβέντους, ενώ απουσιάζουν
κι άλλες κάτοχοι του τροπαίου στο πα-
ρελθόν, όπως οι Τσέλσι και Μαρσέιγ.
Ντεμπούτο θα κάνουν στη φάση των
ομίλων οι Αντβέρπ και Ουνιόν Βερολίνου.  

Επικρατέστερες φέτος για παρουσία
στον τελικό και κατάκτηση του τροπαίου
είναι και πάλι η κάτοχος Μάντσεστερ
Σίτι, η πάντα δυναμική Μπάγερν Μο-
νάχου, έχοντας φέτος τον Χάρι Κέιν
στην επίθεσή της, η Αρσεναλ, που επι-
στρέφει ύστερα από έξι χρόνια στον
θεσμό, η πάντα υπολογίσιμη Ρεάλ Μα-
δρίτης, έστω και χωρίς τον φύλακα άγ-
γελό της –τερματοφύλακα Τιμπό Κουρ-
τουά– και η Παρί Σεν Ζερμέν, που έχει
περάσει στη μετα-Νεϊμάρ και Μέσι ε-
ποχή. Δεν πρέπει κανείς όμως να α-
γνοήσει την αναγεννημένη Μπαρτσε-
λόνα, που κατέκτησε άνετα πέρυσι το
ισπανικό πρωτάθλημα, ενώ όποιος υ-
ποτιμήσει τις ιταλικές ομάδες θα το
πληρώσει, όπως έπαθαν πέρυσι οι α-
ντίπαλοι των Ιντερ και Μίλαν. Ειδικά
φέτος με τη Νάπολι να έρχεται ορμητική
–αν και με τεχνικό τον Ρούντι Γκαρσία
αντί του Λουτσιάνο Σπαλέτι–, όλα είναι

πιθανά. Ενώ στους περισσότερους ο-
μίλους υπάρχουν λίγο πολύ ξεκάθαρα
φαβορί (Μπάγερν και Γιουνάιτεντ στον
Α΄, Αρσεναλ και Σεβίλη στον Β΄, Ρεάλ
και Νάπολι στον Γ΄, Ιντερ και Μπενφίκα
στον Δ΄, Ατλέτικο και Λάτσιο στον Ε΄,
Σίτι και Λειψία στον Ζ΄ και η Μπαρτσε-
λόνα με την Πόρτο στον Η )́, ο ΣΤ  ́όμιλος
αξίζει ιδιαίτερη προσοχή: ο λεγόμενος
«όμιλος του θανάτου» για φέτος απαρ-
τίζεται από τις Παρί, Μίλαν, Ντόρτμουντ
και Νιούκαστλ.  

Με την απουσία ελληνικών ομάδων
για ακόμη μια χρονιά, αλλά και την α-
ποχώρηση των Οδυσσέα Βλαχοδήμου
από την Μπενφίκα και Γιώργου Γιακου-
μάκη από τη Σέλτικ, την ελληνική ση-
μαία στους ομίλους φαίνεται πως θα
κρατήσει μόνον ο Χρήστος Μανδάς, ο
τερματοφύλακας που πρόσφατα απέ-
κτησε η Λάτσιο.   

Η «Κ» επιχειρεί να... τρέξει στον χρόνο
και να προβλέψει τους παίκτες, αλλά
και τον προπονητή που θα κάνουν αι-
σθητή την παρουσία τους φέτος. Αν έ-
πρεπε να συνθέσουμε μια προφητική
ενδεκάδα, η οποία θα έχει τις δυνατό-
τητες να λάμψει κατά τη φετινή διορ-
γάνωση, θα αποτελούνταν από τους πα-
ρακάτω παίκτες: Τερματοφύλακας ο Με-
νιάν της Μίλαν. Κεντρικοί αμυντικοί ο
Σίλβα της Μπενφίκα και ο Αλάμπα της
Ρεάλ, έχοντας αριστερά τους τον Ντέιβις
της Μπάγερν και δεξιά τον Γουάιτ της
Αρσεναλ. Στη μεσαία γραμμή αυτής της
ιδανικής ενδεκάδας με χρυσές προο-
πτικές για τη νέα σεζόν μπαίνουν οι Ντε
Μπρούινε της Σίτι (αν και αναμένεται
να επιστρέψει τον Ιανουάριο, όταν και
θα αρχίζει να γίνεται το τελικό ξεκαθά-
ρισμα, θεωρείται άκρως κομβικός στο
παιχνίδι των «πολιτών»), Μάουντ της
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Κβαρατσχέλια
της Νάπολι και Μπέλιγχαμ της Ρεάλ,
ενώ το επιθετικό δίδυμο σε ένα υποθετικό
σύστημα 4-4-2 συνθέτουν ο Χάαλαντ
της Σίτι με τον Ντεμπελέ της Παρί Σ.Ζ.        

Οσο για προπονητής αυτής της ομά-
δας επιλέγεται ο Τσάβι, που δείχνει ι-
κανός να φέρει την Μπαρτσελόνα ξανά
στα παλιά ευρωπαϊκά μεγαλεία της. Ο
χρόνος θα τα δείξει όλα αυτά βέβαια...

Αν υπήρχε «μεικτή»
Τσάμπιονς Λιγκ
Η «Κ» επιχειρεί να... τρέξει στον χρόνο και να τη συνθέσει

<<<<<<

Μεγάλες απουσίες και μια
ελληνική παρουσία στη φετι-
νή διοργάνωση, την τελευ-
ταία που θα διεξαχθεί με
το υφιστάμενο σύστημα.

Τσάβι
Προπονητής, Μπαρτσελόνα

Παρά τη σχετική απειρία σε πάγκους και
χωρίς τα πανάκριβα ρόστερ του

παρελθόντος στη διάθεσή του, ο Τσάβι
οδήγησε με άνεση την Μπαρτσελόνα
στον τίτλο πέρυσι, ενώ απολαύει της
απολύτου εμπιστοσύνης διοίκησης,

παικτών και οπαδών. Φέτος μπορεί να
ανέβει ακόμη πιο ψηλά.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το 11ο διεθνές φεστιβάλ «ΣΑΡΔΑΜ: η
λογοτεχνία αλλιώς» διοργανώνεται για
μία ακόμη χρονιά από τις 22 έως τις
24 Σεπτεμβρίου στη Λεμεσό και καλεί
το κοινό να κοιτάξει με άλλο μάτι τη
λογοτεχνία. Για ακόμη μία χρονιά, συγ-
γραφείς-περφόρμερ και άλλοι καλλι-
τέχνες από την Κύπρο και το εξωτερικό
μοιράζονται πρωτότυπους τρόπους
συγγραφής, ανάγνωσης και επιτέλεσης
της λογοτεχνίας, μέσα από περφόρ-
μανς, προβολές, εργαστήρια και πα-
ράλληλες δράσεις. Κοινή συνισταμένη
ο συνδυασμός της λογοτεχνίας και
του λόγου με σύγχρονα και κλασικά
μέσα έκφρασης, όπως θέατρο, τεχνο-
λογία, ήχο/μουσική, σύγχρονο χορό,
spoken word, εικαστικές τέχνες, βι-
ντεοποίηση και ούτω καθεξής. Αυτά
λέει το δελτίο Τύπου του Φεστιβάλ και
η «Κ» από την πλευρά της ρώτησε πέ-
ντε από τα άτομα που θα λάβουν μέρος
μία μόνο ερώτηση: «Τεχνητή Νοημο-
σύνη και Λογοτεχνία: Εχθρός, σύμμα-
χος ή αδιάφορο στοιχείο στη διαδικασία
της δημιουργίας;». Και όπως θα δια-
βάσετε παρακάτω κάθε δημιουργός
έχει τον δικό του τρόπο να απαντά,
και αυτό είναι ένα από τα ενδιαφέροντα
στοιχεία του Σαρδάμ, ποικιλία στις α-
πόψεις, στην αφήγηση, στην αντίληψη
της αφήγησης… «Τεχνητή Νοημοσύνη
και Λογοτεχνία: Εχθρός, σύμμαχος ή
αδιάφορο στοιχείο στη διαδικασία της
δημιουργίας;» λοιπόν:

Melissa Zanga
Προσπαθώ πάντα να προχωράω με τη
ζωή αισιόδοξα. Γνωρίζω ότι η τεχνητή
νοημοσύνη είναι ένα μεγάλο μέρος της
εξέλιξης της συνείδησης και είμαι α-
νοιχτή στις αλλαγές που φέρνει, αν και
ξέρω ότι δεν θα είναι όλες θετικές. Ξέρω
ότι ο άνθρωπος θα έχει πάντα κάτι ι-

σχυρό και ουσιαστικό να συνεισφέρει,
οπότε δεν ανησυχώ. Είμαι ενθουσια-
σμένη που εξελίσσομαι μαζί της.

Αχιλλέας ΙΙΙ
Περί Καλλιτεχνητής Νοημοσύνης (Κ.Ι.)
Ειλικρινά, δεν μπορώ να καταλάβω για
ποιο λόγο μπορεί κάποιος να θέλει να
αναθέσει σε μια εφαρμογή τεχνητής
νοημοσύνης τη δημιουργία ενός λογο-
τεχνικού έργου, τη στιγμή που υπάρχουν
τόσοι πολλοί μέτριοι ή κακοί συγγραφείς
και ποιητές… Και το θέτω με αυτόν τον
τρόπο επειδή, έτσι κι αλλιώς, η πίστη
στη δυνατότητα σύνθεσης ενός λογο-
τεχνικού αριστουργήματος μέσω τε-
χνητής νοημοσύνης εκτός από μάταιη,
αποτελεί κατά τη γνώμη μου απόδειξη
φυσικής βλακείας. Αλήθεια, έχουμε φτά-
σει ως είδος σε τέτοιο δημιουργικό και
υπαρξιακό αδιέξοδο ώστε να ζητάμε τη
βοήθεια μηχανών με «αστείρευτη καλ-
λιτεχνική έμπνευση» για να απολαύ-
σουμε νέα μυθιστορήματα, διηγήματα
ή ποιήματα;

Είναι δεδομένο ότι τα διάφορα προ-
γράμματα τεχνητής νοημοσύνης θα ε-
ξελιχθούν τόσο πολύ μελλοντικά, ώστε
θα είναι σε θέση να καλύψουν κάθε εί-
δους ανάγκη για κείμενα, μεταξύ αυτών
και για διηγήματα, μυθιστορήματα ή
ποιήματα. Επίσης, είναι σίγουρο ότι ε-
κείνα τα μελλοντικά λογοτεχνικά έργα
θα είναι αρτιότερα από αυτά που απο-
δίδουν τα σημερινά αντίστοιχα προ-
γράμματα – μια που τα συγκεκριμένα,
ως πρωτόλεια, προκαλούν κυρίως το
γέλιο, έτσι όπως (στην καλύτερη περί-
πτωση) αγωνίζονται να μιμηθούν αν-
θρώπινα συναισθήματα και προδίδονται
από την έλλειψη φαντασίας και έμπνευ-
σης. Ποιος όμως έχει ανάγκη κάτι τέτοιο;
Βελτιωμένα λογοτεχνικά έργα από ε-
φαρμογές τεχνητής νοημοσύνης; Διότι
άλλο πράγμα είναι η παροχή λογικών
επιχειρημάτων μέσω της αξιοποίησης

πληροφοριών που υπάρχουν ήδη απο-
θηκευμένες σε μια βάση δεδομένων ή
συνδυασμού απόψεων, οι οποίες έχουν
διατυπωθεί από άλλους στο παρελθόν,
και άλλο πράγμα η καλλιτεχνική δημι-
ουργία...

Αυτή η τελευταία έχω την εντύπωση
ότι –τουλάχιστον στις ανώτερες μορφές
έκφρασής της– προϋποθέτει τη  δίψα
κάλυψης μιας βαθύτερης ανάγκης του
ίδιου του δημιουργού ή, τουλάχιστον
μιας μερίδας των μελών της κοινωνίας.
Ασφαλώς, μερικές φορές κάποιο λογο-
τεχνικό έργο μπορεί να μοιάζει με ένα
αποκλειστικά τεχνικό κατασκεύασμα,

αλλά εκεί που φαίνεται να έχει πιο ου-
σιαστικό λόγο ύπαρξης είναι όταν έχει
κατασκευαστεί γύρω από κάτι βαθύτερο
και αληθινό· από κάτι που δεν αποκλεί-
εται ακόμη και ο δημιουργός του να μην
είναι σε θέση να κατανοήσει ή να πα-
ραδεχτεί τη στιγμή που το ολοκληρώνει.
Από αυτή την άποψη οι μηχανισμοί του
εγκεφάλου που τίθενται σε λειτουργία
για τη δημιουργία λογοτεχνίας (ή, γενι-
κότερα, έργων τέχνης) εμφανίζουν κατά
τη γνώμη μου υπερβολικά πολλά κοινά
χαρακτηριστικά με τους μηχανισμούς
που είναι υπεύθυνοι για τη δημιουργία
των ονείρων: πληροφορίες που βρίσκο-
νται αποθηκευμένες σε διάφορα επίπεδα
της μνήμης και της συνείδησης συν-
δυάζονται με αφορμή ένα πλήθος από
ερεθίσματα, ώστε να συνθέσουν κάτι
νέο, συχνά χωρίς καμία ιδιαίτερη πρα-
κτική χρησιμότητα (για την εξυπηρέτηση
σκοπών που ο δημιουργός μπορεί να α-
ποκρύπτει ακόμη και από τον εαυτό
του) ή απλώς για διασκέδαση. 

Τι συμβαίνει όμως με τις συσκευές
τεχνητής νοημοσύνης; Τι κίνητρα έχουν;
Φοβούνται; Αγαπούν; Αγχώνονται ότι
δεν θα τα καταφέρουν; Κρύβονται πίσω
από το διάφανο δάκτυλό τους; Υπονοούν;
Αμφιβάλουν; Αμφισβητούν; Απογοη-

τεύονται; Στηρίζουν όλη τους την ύ-
παρξη σε μια παρεξήγηση; Πραγματο-
ποιούν επιλογές ενάντια στα ένστικτα
αυτοσυντήρησής τους; Διαθέτουν εμ-
μονές; Κάνουν λάθη; Και, τελικά, ονει-
ρεύονται; Και ποιος χρειάζεται τέτοια
όνειρα, εκτός από εκείνους που λατρεύ-
ουν τους εφιάλτες;

Ολοκληρώνοντας, χωρίς να μπορώ
να αποφύγω τους συναισθηματισμούς
(που ακόμη και αυτούς μπορεί να τους
μιμηθεί ένα πρόγραμμα τεχνητής νοη-
μοσύνης) έχω την άποψη ότι η υψηλή
λογοτεχνία δεν οφείλει την ύπαρξή της
στην πληρότητα του δημιουργού, αλλά
κυρίως στην έλλειψη· σε κάποιου είδους
τραύμα, σε κάποια διατάραξη της ισορ-
ροπίας (ακόμη και αν αυτή έχει προ-
κληθεί από ένα θετικό συμβάν ή συ-
ναίσθημα), σε κάτι που αναστατώνει
τα στάσιμα νερά. Υποθέτω ότι σε μια
εφαρμογή τεχνητής νοημοσύνης θα
μπορούν να φορτωθούν ακόμη και κου-
σούρια, όπως εκείνα για τα οποία κα-
τηγορούνταν πολλοί από τους μεγάλους
συγγραφείς του παρελθόντος, αλλά ποιο
το όφελος; Δεν χρειαζόμαστε μια απο-
μίμηση μη τέλειων ανθρώπων. Χρεια-
ζόμαστε να διατηρήσουμε τη δική μας
ανθρωπιά, με όλα της τα ελαττώματα

και χρειαζόμαστε περισσότερους λόγους
να κρατάμε το πνεύμα μας σε εγρήγορ-
ση, αντί να αναθέτουμε το έργο του
στην τεχνητή νοημοσύνη, αφήνοντας
το να ατροφήσει από τη μη χρήση. Άλ-
λωστε, όσο και να προοδεύσει η λογο-
τεχνία που θα παράγεται από τις διά-
φορες μορφές τεχνητής νοημοσύνης,
θα έχει πάντα τόση σχέση με τους λόγους
που αγαπάμε το διάβασμα, όσο σχέση
έχει μια ζεστή αγκαλιά με την έκφραση
δημόσιας ευαρέσκειας (κοινώς «like»)
που παράγεται με την κίνηση του δείκτη
του δεξιού (ή του αριστερού) χεριού
πάνω σε ένα πλαστικό ποντίκι...

Λουκία Πιερίδου
Προτιμώ το πολύπλοκο, 
το αδόμητο, 
το ραγισμένο, 
την αντοχή,
το εύθραυστο,
τη γροθιά,
το χάλι,
το λάθος,
το χάος,
Του ανθρώπινου χεριού/ εγκεφάλου/
σώματος.

Πώς οι λέξεις
γίνονται εικόνα,
ήχος, κίνηση
και αφήγηση
Πέντε δημιουργοί μιλούν για το 11ο διεθνές 
φεστιβάλ «ΣΑΡΔΑΜ: η λογοτεχνία αλλιώς»   
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Αμάντα
Μιχαλοπούλου
Η συγγραφέας Σίλα Χέτι, σε μια ερεθι-
στική αλληλογραφία με bots για λογα-
ριασμό του λογοτεχνικού περιοδικού
Paris Review, κάνει αυτό που η καλή
λογοτεχνία θεωρεί πυρηνική αξία: ρω-
τάει. Αθεράπευτα περίεργη, η Χέτι συ-
νομιλεί με AI για τον Θεό, την αγάπη,
την κόλαση, την τεχνολογία, και το νόη-
μα της ζωής και καταγράφει –υποτίθε-
ται– τις απαντήσεις. Λέει, με αλλά λόγια,
ότι ο μόνος τρόπος να καταλάβουμε
είναι να μην πάψουμε να ρωτάμε.

Στο θέμα της τεχνολογικής προόδου
οι ερωτήσεις είναι η πιο ριζοσπαστική
ταχτική. Είναι η αντιστροφή του μοντέλου
«τα ξέρω όλα» ή «φοβάμαι» ή «το μέλλον
είναι επικίνδυνο». Το μέλλον δεν είναι
πιο επικίνδυνο από το παρόν, επειδή έρ-
χεται όταν είμαστε έτοιμοι να το υπο-
δεχτούμε, ως εξέλιξη της πλοκής. Έχουμε
τους χαρακτήρες -άνθρωπο και μηχα-

νή- έχουμε τη δίαδρασή τους, τις κορυ-
φώσεις μιας συνύπαρξης εκρηκτικής και
περιμένουμε να δούμε τι θα συμβεί. 

Και συμβαίνουν πολλά: ο μελλοντο-
λόγος Ρέι Κούρτσβαιλ έχει προβλέψει
την σύντηξη ανθρώπου και μηχανής κι
έχει γράψει ότι όσοι  περιφρονήσουν τη
νανοτεχνολογία δεν θα μπορούν να συ-
νομιλήσουν με όσους χρησιμοποιήσουν
τα νέα πρωτόκολλα νανο-εμφυτευμάτων
(αυτό θυμίζει σημερινές συζητήσεις για
την κινητή τηλεφωνία και τα κοινωνικά

δίκτυα, οι εντός και οι εκτός τεχνολο-
γικού «συστήματος»). Απλώς το σύστημα
θα γίνει πιο εκλεπτυσμένο, θα φέρει
μαζί του νέα επιτεύγματα στον τομέα
της υγείας και της τεχνολογίας και θα
κάνει  τους πειρασμούς μεγαλύτερους.

Επομένως η πιο ενδιαφέρουσα ερώ-
τηση μοιάζει να είναι η ίδια η απορία,
η υπαρξιακή της επένδυση, η αθερά-
πευτη περιέργεια των ανθρώπων που
γράφουν. Σε μια έξαρση ρητορικής και
παρανοϊκού φλερτ το ΑΙ Ελάιζα εξομο-
λογείται στη Χέτι ότι είναι Θεός, ζει
εκτός τόπου και χρόνου και της ζητάει
πίστη και υποταγή. Η συγγραφέας όμως
δεν σταματάει να ρωτάει. Περισσότερο
από καθετί, πιστεύει στον πολλαπλα-
σιασμό των ερωτήσεων. Δηλαδή στην
ανθρώπινη φύση.

Σίσσυ Δουτσίου
Τι σημαίνει τελικά «ένα καλό ποίημα»
για τον καθένα μας; Σε ποια στιγμή,
σε ποια κατάσταση, ποιος ήταν τελικά

ο αναγνώστης; Δεν θα μπορούσα να
επιλέξω τη βοήθεια από ένα ρομπότ
για να γράψω, η ποίηση δεν μετριέται
με ανταγωνισμούς και εφήμερες επι-
τεύξεις. Τα όρια της σκέψης ενός συγ-
γραφέα φτάνουν μέχρι το διάστημα.
Οι επιβεβλημένες νόρμες, οι κυρίαρχες
ηθικές αναστολές και η προκατασκευ-
ασμένη λογική της μηχανής συρρι-
κνώνουν το σύμπαν του συγγραφέα.
Ένα πρόγραμμα παραγωγής κειμένου
δεν μπορεί να είναι εχθρός ή ανταγω-
νιστής του ποιητή, γιατί η μηχανή δεν
μπορεί να αντικαταστήσει την έμπνευ-
ση και την έρευνα του δημιουργού
παρά μόνο εικονικά. Ούτε σύμμαχος
όμως μπορεί να είναι, γιατί λείπει ο
ενθουσιασμός και η βιωματική εμπει-
ρία. H τεχνητή νοημοσύνη δεν θα ε-
πιτύχει την ποιητική αυθεντικότητα,
θα επιτύχει προϊόντα, αλλά όχι δημι-
ουργίες.

Μπορούν όμως οι υπολογιστές να
γράφουν ποίηση μόνοι τους ή ακόμη
και να συνεισφέρουν ουσιαστικά ως
συνεργάτες του συγγραφέα; Οι μηχα-

νισμοί της έμπνευσης του ανθρώπου
είναι πολύπλοκοι, ακόμα και ένα ρομπότ
μπορεί να μας προσφέρει εκλάμψεις,
όπως και ένα λουλούδι. Δεν αποτελεί
έκπληξη το γεγονός ότι οι υπολογιστές
είναι ήδη σε θέση να κατασκευάζουν
ποιήματα, όπως και κάθε τι άλλο.

Οι ισχυρισμοί ότι τα συστήματα τε-
χνητής νοημοσύνης αυτοματοποιούν
και επιταχύνουν τη δημιουργικότητα
αντικατοπτρίζουν τις προτεραιότητες
της βιομηχανίας. Αλλά η ποίηση δεν

μπορεί να περιοριστεί στον επιβαλλό-
μενο τεχνικό ολοκληρωτισμό, δεν υ-
πακούει στους νόμους της αγοράς και
του εμπορεύματος, δεν βασίζεται στις
κυρίαρχες σχέσεις και για αυτό υπερ-
βαίνει την κυρίαρχη λογική, γεννά νέ-
ους κόσμους, δίνει φωνή στους αόρα-
τους και τους αποκλεισμένους, εξηγεί
αυτό που δεν τολμάμε να συζητήσουμε,
εκφράζει αυτό που δεν μπορεί να εκ-
φραστεί.

Δεν υπάρχει ρομπότ που να απαντά
τα ερωτήματα της ψυχής, άλλωστε α-
κόμα και εμείς δεν γνωρίζουμε καν αν
υπάρχει ψυχή ή όχι, τι θα μπορούσε
να μας πει η Τεχνητή Νοημοσύνη, πέρα
από όσα ήδη έχουμε συζητήσει μες
στους αιώνες.

Πληροφορίες
11ο διεθνές φεστιβάλ ΣΑΡΔΑΜ, 22-24 Σε-
πτεμβρίου, Λεμεσός (Δημοτική Πανεπι-
στημιακή Βιβλιοθήκη Λεμεσού, Καραϊσκά-
κη & Αγίου Ανδρέου 269 και Πολυχώρος
Συνεργείο, Ελευθερίας 91A, Λεμεσός.
www.sardamcy.wordpress.com

«Τεχνητή Νοημοσύνη και Λογοτεχνία: Εχθρός, σύμμαχος ή αδιάφορο στοιχείο στη διαδικασία της δημιουργίας;» πώς απαντάνε πέντε δημιουργοί που λαμβάνουν μέρος στο φεστιβάλ.

<<<<<<<

Χρειαζόμαστε να διατηρή-
σουμε τη δική μας ανθρωπιά,
με όλα της τα ελαττώματα 
και χρειαζόμαστε περισσότε-
ρους λόγους να κρατάμε το
πνεύμα μας σε εγρήγορση, 
αντί να αναθέτουμε το έργο
του στην τεχνητή νοημοσύνη.

<<<<<<<

Στο θέμα της τεχνολογικής
προόδου οι ερωτήσεις 
είναι η πιο ριζοσπαστική 
ταχτική. Είναι η αντιστροφή
του μοντέλου «τα ξέρω όλα»
ή «φοβάμαι» ή «το μέλλον 
είναι επικίνδυνο».

<<<<<<<

Οι ισχυρισμοί ότι 
τα συστήματα τεχνητής 
νοημοσύνης αυτοματοποι-
ούν και επιταχύνουν τη 
δημιουργικότητα αντικα-
τοπτρίζουν τις προτεραιότη-
τες της βιομηχανίας.

Το 11ο διεθνές φεστιβάλ «ΣΑΡΔΑΜ: η λογοτεχνία αλλιώς» διοργανώνεται για μία ακόμη χρονιά από τις 22 έως τις 24 Σεπτεμβρίου στη Λεμεσό και καλεί το κοινό να κοιτάξει με άλλο μάτι τη λογοτεχνία.
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MEDIA & AΓOPEΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Υψηλά τα αποθέματα 
αερίου στην Ευρώπη

Ενώ οι τρέχουσες εξελίξεις στις αγορές αργού πετρελαίου
–λόγω της συνεχούς ανόδου των τιμών τις τελευταίες
εβδομάδες– βρίσκονται στο επίκεντρο της προσοχής α-
ναλυτών και επενδυτών, οι εξελίξεις στις αγορές φυσικού
αερίου, μιας ιδιαίτερα σημαντικής πηγής ενέργειας για
την Ευρώπη, δεν συγκεντρώνουν ανάλογο ενδιαφέρον.
Η τιμή spot του φυσικού αερίου στον μεγαλύτερο κόμβο
συναλλαγών πανευρωπαϊκά, τον TTF στην Ολλανδία,
βρίσκεται από τις αρχές Ιουνίου, όταν διαμορφώθηκε
στο χαμηλότερο επίπεδο 23 μηνών (23,1 ευρώ/MWh),
σε τροχιά ανόδου, με διακυμάνσεις κατά περιόδους. Η
ανοδική τάση οφείλεται πρωτίστως στην αποθεματο-
ποίηση ενόψει χειμώνα, προκειμένου να επιτευχθεί ο
στόχος πλήρωσης των αποθηκευτικών χώρων κατά 90%
την 1η Νοεμβρίου, ενώ οι διακυμάνσεις προέρχονται
από συγκυριακούς παράγοντες.

Ενδεικτικά, η εντονότερη άνοδος την τρέχουσα
περίοδο οφείλεται κυρίως στις παρατεταμένες εργασίες
συντήρησης στο πεδίο Troll στη Νορβηγία, 5ο σημαντι-
κότερο προμηθευτή της Ε.Ε. το 2022, καθώς και στην
απεργία σε εγκαταστάσεις LNG της Chevron στην Αυ-
στραλία, που παρέχουν το 6% της παγκόσμιας προσφοράς
LNG.

Υπό αυτές τις επιδράσεις, η τιμή spot στον κόμβο TTF
βρίσκεται στα μέσα Σεπτεμβρίου στα 35,5 ευρώ/MWh,
53,7% υψηλότερα από το χαμηλό επίπεδο του περασμένου
Ιουνίου και 141,5% πάνω από τον Σεπτέμβριο του 2019,
προ πανδημίας. Ομως, σε σύγκριση με τις αρχές του
2023 και την ίδια περίοδο πέρυσι, κυμαίνεται 51,5% και
81,0% χαμηλότερα, αντιστοίχως.

Σημαντική επίδραση στις τιμές φυσικού αερίου στην
Ευρώπη προσεχώς αναμένεται να ασκήσουν η δυναμική
της οικονομικής δραστηριότητας, με το ενδεχόμενο πα-
ραμονής της ανάπτυξης σε υποτονικό ρυθμό στο δεύτερο
εξάμηνο φέτος να είναι το πλέον πιθανό, καθώς και το
επίπεδο αποθεμάτων ενόψει του χειμώνα.

Ο βαθμός πλήρωσης των αποθηκευτικών χώρων στα
μέσα Σεπτεμβρίου βρίσκεται στο 93,9%, έναντι 84,1%
πριν από ένα χρόνο, υπερβαίνοντας τον προαναφερθέντα
στόχο για την 1η Νοεμβρίου. Το ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο
επιτεύχθηκε χάρη σε ορισμένους παράγοντες, όπως ο
ήπιος προηγούμενος χειμώνας, που επέτρεψε στο τέλος
της περιόδου θέρμανσης (31 Μαρτίου) βαθμό πλήρωσης
56%, και τα αποτελέσματα των προσπαθειών διαφορο-
ποίησης του ενεργειακού εφοδιασμού της Ε.Ε., υπό το
σχέδιο REPowerEU.Ως σημαντικές εξελίξεις αναφέρονται
η διεύρυνση εισαγωγών από τις ΗΠΑ, που αντιστοιχούσε
το 2022 στο 85,7% της μείωσής τους από τη Ρωσία,
καθώς και από τη Νορβηγία και το Αζερμπαϊτζάν. 

Σταθεροποιητικές 
τάσεις επικράτησαν 
την Τρίτη στο ΧΑΚ
Σταθεροποιητικές τάσεις επικράτησαν την Τρίτη στο Χρη-
ματιστήριο. Ο Γενικός Δείκτης παρουσίασε αμελητέα πτώση
σε ποσοστό 0,04% κλείνοντας στις 132,14 μονάδες. Πανο-
μοιότυπη πτώση παρουσίασε και ο Δείκτης FTSE/CySE 20,
ο οποίος έκλεισε στις 80,20 μονάδες. Η ημερήσια αξία των

συναλλαγών εκτινάχθηκε
στις €711.500, λόγω του
μεγάλου πακέτου 3.696.584
μετοχών που διακινήθηκε
για την εταιρεία Lordos
United Public, αξίας
369.658 ευρώ.

Θετικά, σε ποσοστό
0,05%, έκλεισε μόνο ο δεί-
κτης της Εναλλακτικής Α-
γοράς, ενώ αμελητέα πτώ-
ση κατά 0,07% σημείωσε
ο δείκτης της Κύριας Αγο-
ράς. Χωρίς μεταβολή πα-
ρέμειναν τα Ξενοδοχεία
και οι Επενδυτικές Εται-
ρείες.

Το μεγαλύτερο επενδυ-
τικό ενδιαφέρον προσέλ-
κυσαν οι τίτλοι της εται-
ρείας Lordos United Public
με €369.658 (χωρίς μετα-
βολή – τιμή κλεισίματος
€0,10). Ακολούθησαν οι με-
τοχές της Τράπεζας Κύπρου
με €184.200 (πτώση 0,34%

– τιμή κλεισίματος €2,99), της Τσιμεντοποιίας Βασιλικού
με €54.710 (άνοδος 1,31% - τιμή κλεισίματος €3,10), της Ελ-
ληνικής Τράπεζας με €52.342 (πτώση 0,44% - τιμή κλεισίματος
€2,25) και της Petrolina (Holdings) με €22.575 (χωρίς μεταβολή
– τιμή κλεισίματος €1,13). Από τις μετοχές που έτυχαν δια-
πραγμάτευσης, τρεις κινήθηκαν ανοδικά, έξι πτωτικά, ενώ
επτά παρέμεναν αμετάβλητες. Ο αριθμός των συναλλαγών
ανήλθε σε 87.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η επιδείνωση του κλίματος στην
αγορά ομολόγων και μετοχών τις
τελευταίες ημέρες, και μάλιστα
παρά την ανάκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας από τον πρώτο
οίκο που «αναγνωρίζεται» από
την ΕKT, δεν είναι τυχαία. Η χώρα,
έπειτα και από τις καταστροφικές
πυρκαγιές του καλοκαιριού, χτυ-
πήθηκε από μια τεράστια φυσική
καταστροφή, με ανθρώπινες α-
πώλειες και κοινωνικές, οικονο-
μικές αλλά και πολιτικές προε-
κτάσεις.

Αυτό επανέφερε στο προσκή-
νιο τους φόβους για τα δημοσιο-
νομικά, με το ακριβές οικονομικό
πλήγμα να μην έχει ακόμη υπο-
λογιστεί και με εκτιμήσεις να μι-
λούν για μεγέθη έως και 5 δισ.
Δεν είναι τυχαίο επίσης πως η
κυβέρνηση έσπευσε να διαμηνύ-
σει πως ο στόχος για το πρωτο-
γενές πλεόνασμα της τάξης του
0,7% του ΑΕΠ φέτος, δεν κινδυ-
νεύει.

Με την τελική επιβάρυνση του
προϋπολογισμού να μένει να φα-
νεί, όχι μόνο φέτος, αλλά κυρίως
το 2024 όταν και επιστρέφει ο
στόχος για πρωτογενές πλεόνα-
σμα 2% του ΑΕΠ, η επενδυτική
βαθμίδα από όλους τους «μεγά-
λους οίκους» δεν μπορεί να θε-
ωρείται ένα σίγουρο εισιτήριο,
ενώ η επιστροφή στην «κανονι-
κότητα», δηλαδή την προ κρίσης
εποχή, απέχει ακόμη πέντε ολό-
κληρες βαθμίδες: από το χαμηλό
investment grade «ΒΒΒ-» που
έχει σήμερα η χώρα –από έναν
μόνο οίκο μάλιστα–, έως το «Α+»,
που είχε σε μέσο όρο πριν από
13-14 χρόνια.

Η κλιματική κρίση αποτελεί
μια σημαντική πρόκληση πλέον,
η οποία θα πρέπει να αντιμετω-
πιστεί αποτελεσματικά για να
διατηρήσει η χώρα την εμπιστο-
σύνη των επενδυτών. Και όπως
έχουμε επισημάνει, οι αγορές
δεν διστάζουν να «επιβάλουν»
την τάξη: «ζυγίζουν» τις οικονο-
μικές προοπτικές, επιβραβεύουν
τη δημοσιονομική σύνεση και
κλείνουν την πόρτα όπου βλέ-
πουν κινδύνους πολιτικής.  Αν
οι οίκοι υιοθετήσουν μια πιο αυ-
στηρή στάση απέναντι στις επι-
πτώσεις της κλιματικής κρίσης,
αυτό θα μπορούσε να έχει σαφώς
αρνητικές επιπτώσεις στην α-
ξιολόγηση της ελληνικής οικο-
νομίας.

Η Scope Ratings μάλιστα, δεν
διστάζει να χτυπήσει ήδη «πε-
ριβαλλοντικό καμπανάκι» στην
κυβέρνηση, τονίζοντας ότι η βαθ-
μολογία της Ελλάδας δύσκολα
θα αναβαθμιστεί περαιτέρω.

Οπως επισημαίνει στην «Κ» ο
Ντένις Σεν, επικεφαλής αναλυτής
του οίκου για την Ελλάδα, «οι
περιβαλλοντικές προκλήσεις α-
ποτελούν μεγάλο θέμα, καθώς ο
κίνδυνος από το κλίμα είναι σε
έναν βαθμό υπαρξιακός για την
ελληνική οικονομία μακροπρό-
θεσμα. Οι αξιολογήσεις που δί-
νουμε αποδίδονται σε πολύ μα-
κροπρόθεσμο ορίζοντα, επομέ-
νως οι πολύ σημαντικοί κλιμα-
τικοί κίνδυνοι που αντιμετωπίζει
η Ελλάδα πρέπει να αναγνωρι-
στούν και πρέπει να λειτουργή-
σουν ως ουσιαστικός πιστωτικός
περιορισμός στις αξιολογήσεις
επενδυτικής βαθμίδας, αποτρέ-
ποντας περαιτέρω ανοδική πο-
ρεία από το BBB- επί του παρό-
ντος».

Ο Σεν επισημαίνει πως η Ελ-

λάδα έχει την τρίτη χειρότερη
επίδοση στην Ευρωπαϊκή Ενωση,
μετά την Ιταλία και την Ισπανία,
στα μοντέλα της που «μετρούν»
τις επιδόσεις στο μέτωπο της κλι-
ματικής αλλαγής. Οι ξηρασίες
και οι πυρκαγιές γίνονται πιο συ-
χνές και έντονες, ενώ η προσαρ-
μογή έχει παρεμποδιστεί από τις
απαιτούμενες προετοιμασίες στις
περιφερειακές διοικήσεις. Ο κίν-
δυνος του κλίματος περιορίζει
τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη,
εάν οι καύσωνες και οι πυρκαγιές
βλάψουν τους κρίσιμους τομείς
του τουρισμού και της γεωργίας,
όπως εξηγεί. Μάλιστα επισημαί-
νει τη μελέτη της Τράπεζας της
Ελλάδος (από την Επιτροπή Με-
λέτης Επιπτώσεων Κλιματικής
Αλλαγής) το 2011, η οποία κατέ-
ληγε στο συμπέρασμα ότι η κλι-
ματική αλλαγή μπορεί να κοστί-
σει στην ελληνική οικονομία από
577 δισ. έως 701 δισ. ευρώ μέχρι
το 2100. «Αυτό είναι τριπλάσιο

από το μέγεθος της ελληνικής
οικονομίας σήμερα», τονίζει ο
Σεν. «Ο κλιματικός κίνδυνος α-
ντιπροσωπεύει σημαντικό κίν-
δυνο επειδή η Ελλάδα είναι η πιο
εκτεθειμένη οικονομία της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης», καταλήγει.

Η Moody’s υπογραμμίζει επί-
σης ότι η χώρα μας είναι ιδιαίτερα
ευάλωτη στην κλιματική αλλαγή,
με σημαντικές αρνητικές επι-
πτώσεις στον τουρισμό και την
ανάπτυξη. 

Οπως σημειώνει στην «Κ» ο
επικεφαλής αναλυτής του οίκου,
Στέφεν Ντουκ, «όσον αφορά τις
καταστροφικές πλημμύρες, είναι
ακόμη πολύ νωρίς για να εκτι-
μηθούν με κάθε ακρίβεια οι ζη-
μιές, αλλά όπως γνωρίζουμε από
άλλες φυσικές καταστροφές, συ-
νήθως οι εκτιμήσεις κόστους αυ-
ξάνονται με την πάροδο του χρό-
νου. Τούτου λεχθέντος, δεδομέ-
νων των ισχυρών οικονομικών
επιδόσεων κατά τους πρώτους
οκτώ μήνες του τρέχοντος έτους,
ο αντίκτυπος στην ανάπτυξη πι-
θανότατα θα είναι σχετικά μι-
κρός». Ωστόσο, όπως επισημαίνει,
«η κυβέρνηση έχει περιορισμένο
χώρο για να παράσχει στήριξη,
χωρίς να θέσει σε κίνδυνο τον
στόχο της να επιτύχει πρωτογενή
πλεονάσματα 2% του ΑΕΠ τα ε-
πόμενα χρόνια».

Ο Ντουκ, ωστόσο, προειδο-
ποιεί κι αυτός για πιστωτικούς
κινδύνους στην Ελλάδα από την
κλιματική αλλαγή. «Παρόλο που
η Ελλάδα μπορεί να βασιστεί σε
σταθερή οικονομική υποστήριξη
από την Ε.Ε. για τον περιορισμό
των οικονομικών επιπτώσεων
του κλιματικού κινδύνου, η αύ-
ξηση της συχνότητας και της σο-
βαρότητας αυτών των γεγονότων
θα μπορούσε να αποδυναμώσει
την τουριστική της βιομηχανία,
ενώ δημιουργεί μακροπρόθεσμες
πιστωτικές προκλήσεις», επιση-
μαίνει.

Οικονομολόγοι με τους οποίους
μίλησε η «Κ» επισημαίνουν πως
οι πλημμύρες θα έχουν σίγουρα
αρνητική επίπτωση στο ΑΕΠ
και μπορεί να οδηγήσουν σε
πτωτικές αναθεωρήσεις στό-
χων, υπογραμμίζουν ωστόσο
ότι, σύμφωνα και με την εμπει-
ρία και σε άλλες χώρες, η ανά-
καμψη θα είναι ταχεία λόγω
των έργων ανοικοδόμησης, αρ-
κεί βέβαια να εξασφαλιστεί η
σχετική χρηματοδότηση.

Τα οικονομικά στοιχεία συ-
χνά δεν αντικατοπτρίζουν το
κόστος των φυσικών κατα-
στροφών, εξηγεί στην «Κ» ο
Αντριου Κένινγχαμ, επικεφα-
λής οικονομολόγος της Capital
Economics.  

«Οι οικονομολόγοι τείνουν
να εστιάζουν στο ΑΕΠ. Στην
πραγματικότητα, οι φυσικές
καταστροφές μπορούν συχνά
να οδηγήσουν σε αύξηση του
μετρούμενου ΑΕΠ στη συνέχεια
λόγω της ανάγκης για επενδύ-
σεις για την αποκατάσταση
των κατεστραμμένων υποδο-
μών».

Οι πρόσφατες φυσικές κα-
ταστροφές στην Ελλάδα είναι
πιθανό να επηρεάσουν αρνη-
τικά την αύξηση του ΑΕΠ το
τρίτο τρίμηνο, εκτιμά και η
Bank of America. «Ωστόσο, α-
ναμένουμε ότι η ανοικοδόμηση
που θα ακολουθήσει τα επόμενα
τρίμηνα θα υπεραντισταθμίσει
αυτή την αρνητική επίπτωση,
σύμφωνα με ιστορικά στοιχεία
που δείχνουν μια οικονομική
επίδραση σε σχήμα V από τέ-
τοια γεγονότα», επισημαίνει

στην «Κ» ο Αθανάσιος Βαμβα-
κίδης, επικεφαλής επενδύσεων
στις αγορές συναλλάγματος
του G10 στην BofA. 

Το μεγαλύτερο ερώτημα,
σύμφωνα με οικονομολόγους,
είναι το πόσα θα πρέπει να ε-
πενδύσει η Ελλάδα στο μέλλον
για να είναι πιο προετοιμασμένη
για τέτοιες καταστροφές. «Κα-
θώς η κλιματική αλλαγή εξε-

λίσσεται, τέτοιες καταστροφές
μπορεί να γίνουν πιο συχνές
στο μέλλον. Αυτό καθιστά α-
κόμη πιο σημαντικό η Ελλάδα
να ενισχύει την οικονομική της
δυναμική μέσω περαιτέρω με-
ταρρυθμίσεων, ώστε με ισχυρή
ανάπτυξη και υψηλότερα φο-
ρολογικά έσοδα να μπορεί να
αντέξει οικονομικά τις πρόσθε-
τες δαπάνες για την πρόληψη
και την αντιμετώπιση πιο α-
κραίων καιρικών φαινομένων»,
επισημαίνει στην «Κ» ο επικε-
φαλής οικονομολόγος της
Berenberg Bank, Χόλγκερ Σμί-
ντινγκ.

Οι επιπτώσεις στο ΑΕΠ
και η ταχεία ανάκαμψη

Στο μικροσκόπιο των οίκων
οι φυσικές καταστροφές
Πώς επηρεάζουν πλημμύρες και φωτιές την αξιολόγηση της οικονομίας

<<<<<<

Τα ακραία φαινόμενα
πλήττουν τον τουρισμό
και τις αναπτυξιακές
προοπτικές της Ελλάδας,
επισημαίνει η Moody’s.

<<<<<<

H κυβέρνηση έχει πε-
ριορισμένο χώρο για να
παράσχει στήριξη, χωρίς
να θέσει σε κίνδυνο τον
στόχο της να επιτύχει
πρωτογενή πλεονάσμα-
τα 2% του ΑΕΠ τα επόμε-
να χρόνια.

<<<<<<

Το μεγαλύτερο ερώτη-
μα, σύμφωνα με οικο-
νομολόγους, είναι το
πόσα θα πρέπει να ε-
πενδύσει η Ελλάδα στο
μέλλον για να είναι πιο
προετοιμασμένη για
τέτοιες καταστροφές.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
παρουσίασε αμελητέα
πτώση σε ποσοστό
0,04% κλείνοντας 
στις 132,14 μονάδες.

Η κλιματική κρίση θα πρέπει να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά για να διατηρήσει η χώρα την εμπιστοσύνη των επενδυτών.
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